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A gümőkór irtása Boszniában és 
Herczegovinában. 

Az okkupált tartományok kormánya, mely 
erélyes és czóltudatos munkájával a két or-
szágot teljesen elhanyagolt állapotából rövid 
két évtized alatt a kulturális fejlődés magas 
fokára emelte, kezdettől fogva nagy gondot 
fordított az állattenyésztés emelésére, mint a 
mely éppen az ottani sajátos gazdasági viszo-
nyok között a lakosság elsőrendű megélhetési 
keresetforrását képezi. Egyik fontos feladatát 
képezte a közigazgatásnak a helyi állatfajták 
javítása kívülről behozott állatokkal és a szarvas-
marhaállományt illetőleg egyfelől a kistestü 
marhát a szebb magyar-erdélyi marhával való 
keresztezés utján iparkodott javítani, másfelől 
az állami gazdaságokban nyugati fajta törzse-
ket létesített abból a czélból, hogy erre al-
kalmas vidékeken ezeknek a fajtáknak tenyész-
tése meghonosittassék. A nyugati fajta szarvas-
marhák importjával azonban együttjárt bizo-
nyos kulturbetegségek behurczoltatásának ve-
szedelme is és bár a ragadós tüdőlob ellen 
könnyű is volt a védekezés, az ennél jóval 
veszedelmesebb gümőkór behurczoltatása nem 
volt megakadályozható. A kormány azonban, 
mely tevékenységének első éveiben rövid idő 
alatt teljesen kiirtotta a keleti marhavészt, 
idejekorán felismerte a gümőkór részéről fe-
nyegető veszélyt ős gondos ébeífeégére mutat 
az a tény, hogy már most olyan rendelkezést 
léptetett életbe, melylyel előreláthatólag rövid 
idő alatt ki fogja irtani a két ország 
területéről a gümőkórt is. A kormány ezzel 
a tényével, amint tanúságot tesz arról, 
hogy a gondjaira bízott két ország anyagi 
jólétének emelésére a tudomány által nyújtott 
minden eszközt megfelelő módon felhasznál, 
egyúttal előreláthalólag rövid idő alatt elérendő 

szép eredményeivel meggyőző módon fogja be-
bizonyítani a gümőkór elleni modern védekezés 
hatékonyságát és ezzel lényegesen hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy ott is, ahol ebben az 
irányban még tartózkodó vagy ingadozó állás-
pontot foglalnak el, a baj elfojtására megtegyék 
valahára a szükséges intézkedéseket. 

A gümőkór irtásáról szóló kormányren-
delet (kelt 1899 február hó 14-én, 17,590. sz. a.) 
igen erélyesen lát a kitűzött feladathoz, ameny-
nyiben mindenekelőtt kimondja, hogy : minden 
gümokóros állat, amelyen tehát a betegségre 
határozottan utaló tünetek észlelhetők, vagy 
amely a tuberkulinra jellemző módon reagált 
azonnal leölendő, egyúttal pedig az ilyen állattulaj-
donosának, az értékesíthető húson és egyéb test-
részein kívül, az állat értéke felénele megfelelő 
kártalanítást biztosit. 

Ilyen szigora intézkedést eddig sehol 
sem léptettek életbe, sőt ahol a gümőkóros 
állatok leölésére hosszabb határidőt is engedé-
lyeztek (Belgiumban pl. egy évet), ott sem lehe-
tett a rendelkezést a gyakorlatban végrehajtani. 
Bosznia és Herezegovina azonban a gümő-
kór szempontjából sokkalta kedvezőbb viszo-
nyok között van, mint a nyugot-európai álla-
mok. Hivatalos adatok szerint a betegség az 
okkupácziót követő első időben ott teljesen 
ismeretlen volt és csak azóta szaporodnak a 
vágóhidakon konstatált kóresetek, amióta te-
nyészállatokat importáltak, melyek a betegsé-
get magokkal hozták. 

Tekintettel az azóta lefolyt rövid időre, 
igen valószínű, hogy a betegség csak az im-
port utján létesített nyugoti fajta tenyészetek-
ben fordul elő jelentékenyebb arányban, míg 
a honi szarvasmarhaállományban bizonyára 
ma még nagyon ritka. Ehhez képest az összes 
gümőkóros állatok kivonása a tenyésztésből, 
legfeljebb a már létező nyugati fajta tenyésze-
tekben fogja majd a létszám erősebb apadá-
sát eredményezni, mely azonban rövid idő 
alatt ki lesz pótolható, másfelől a jelzett kö-
rülmények folytán a beteg állatokért adandó 
állami kártalanítás nem fog tulnagy pénzál-
dozatot igényelni. 

Csak az ilyen tényállás bátoríthatta a 
kormányt a nagyon erélyes intézkedésre, mely 
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A legfontosabb védekező eszkö-
zök a szölöpusztitás megakadályo-
zására a 
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azonban, ha a gyakorlatban végre lesz hajtva, 
kétségkívül a betegség teljes kiirtását fogja 
eredményezni és pedig annál inkább, mert a 
kormányrendelet egyébként is igen czélszerü 
intézkedéseket tartalmaz s nevezetesen arra 
törekszik, hogy a betegség ezentúl az országba 
be ne hurczoltassék. 

Kimondja ugyanis, hogy a két tartomány 
területére, eltekintve az azonnali levágás vé-
gett behozott állatoktól, csak olyan szarvas-
marha bocsátható be, melyre vonatkozó-
lag a határon megejtett tuberJculinpróba 
a gümőkórtól mentességet beigazolta, illetőleg 
a melyről a szállító hatósági állatorvos bizo-
nyítványával igazolja, hogy a megelőző tizen-
négy napon belül a tuberkulinra nem reagált. 

Ez a magában véve igen helyes rendel-
kezés a magyar tenyésztőket is közelebbről 
érdekli, a mennyiben az utóbbi években 
Magyarországból is vittek tenyészállatokat az 
okkupált tartományokba. És ez a bevitel az 
okkupált tartományok állattenyésztésének fej-
lődésével állandó növekvésben van. Jövőben 
tehát az odavaló kivitel a gümőkórtól mentes-
ség beigazolásához, mint feltételhez van kötve, 
mely körülménynyel az érdekelt tenyésztőknek 
már előre számolniok kell (e feltétel termé-
szetesen a magyar-erdélyi fajta tenyészállatokra 
is érvényes minden megszorítás nélkül) és igy 
indirekte hozzájárul majd ahhoz, hogy a 
magyar tenyésztők is nagyobb gondot fordít-
sanak tenyészeteikben a gümőkór kiküszöbö-
lésére. 

Annak illusztrálására, hogy a szóban 
forgó rendelet mily czéltudatosan törekszik a 
kitűzött feladat megoldására, még a következő 
fontosabb intézkedéseit emiitjük. 

A külföldről behozott vágómarhák, melyekre 
nézve a tuberkulinpróba nem kötelező, a 
körmükön a behozatal napját feltüntető bélyeg-
zővel jelölendők meg. 

Minden udvar, melyben a gümőkór, vagy 
ennek gyanúja megállapittatott, zár alá kerül 
és összes állatállománya beojtatik tuberkulin-
nal, a próba eredményéhez képest pedig az 
összes beteg, illetőleg reagáló állatok le-
vágatnak. 

Ha a betegség valamely bikán vagy tehé-
nen állapíttatott meg, akkor a hatóság köte-
lessége az illető állatok utolsó ivadékait ki-
nyomozni és rajtok a tuberkulin-próbát végre-
hajtani, ennek eredményéhez képest pedig a 
reagálókat a vágóhidra küldeni. 

Gümőkóros állatok húsának közfogyasz-
tásra való bocsátása tekintetében csak állat-
orvos mondhat véleményt. 

Beteg tehenek teje sem embe i élvezetre, 
sem állatok etetésére nem használható fel; 
gyanús állatok tejét csak felforralva szabad 
felhasználni stb. 

A felsorolt intézkedések összhangzásban 
állnak az első helyen emiitett alapvető intéz-
kedéssel. 

Ez utóbbi hasonló ahhoz, melyet másutt 
a keleti marhavész és a ragadós tüdőlob ellen 
teljes sikerrel foganatosítottak és amely erre 
alkalmas viszonyok között, ott, hol a betegség 
még kevéssé van elterjedve, a gümőkór ellen 
is hatékonynak fog bizonyulni. Tekintve pedig 
az okkupált tartományok mintaszerű állat-
egészség-rendészetét, nem foroghat fenn két-
ség az iránt, hogy a rendeletet minden részében 
erélyesen végre fogják hajtani és a két tarto-
mány rövid időn megszabadul és jövőben is 
állandóan mentes fog maradni a gümőkórtól, 
ezzel egyúttal példát adva arra is, hogy ha-
sonló betegségek keletkezésükkor erélyes in-
tézkedésekkel aránylag könnyen fojthatók el, 
míg az elhanyagolás mérhetlen károkat okozhat. 

ÍZ-

NÖVÉNYTERMELÉS. 
Rovatvezető : Kerpely KiUmáa. 

A esalamádé termeléséről. 
ű A esalamádé ma már egyik legfonto-

sabb, legszükségeseb, sőt azt mondhatjuk, leg-
elterjedtebb takarmánynövényünket képezi. A 
változott viszonyoknak megfelelően mezőgazda-
sági termelésünk annyira átalakult, hogy cse-
kély legelőterületeink mellett nemcsak igás 
ökreink, de igen gyakran tehenészetünk nyári 
takarmányszükségletét is csaknem kizárólag 
mesterséges takarmányfélékkel kell kielégí-
tenünk. 

Ezen szükségletek kielégítésénél az őszi 
vetésű korai zöldtakarmányféléknek is nagy 
szerepük van, amennyiben ezen növényekben 
szolgáltathatjuk állatainknak az első zöldtakar-
mányt; azonban sajnálattal kell tapasztalnunk, 
hogy ezen növényeknek termelése jelenleg sincs 
a kívánatos mértékben elterjedve, ugy hogy a 
nyári zöldtakarmányt a legtöbb helyen csak-
nem kizárólag — a esalamádé adja. 

A csalamádétermelés elterjedésének elő-
mozdításához hathatósan hozzájárult annak 
könnyen eltartható volta. Különösen mióta a 
zsombolyázás oly nagy tért hódított, az igás 
állatoknak és tehenészeteknek téli takarmányo-
zására is nagyobb és nagyobb mértékben ter-
melik. Azt hiszem, nem végzek felesleges mun-
kát, hogy most — mikor vetési ideje úgyis 
küszöbön van — termeléséről röviden meg-
emlékezem. 

A esalamádé — mint nagy tömegű nö-
vény — jó erőben álló talajt kíván; hogy 
ennek daczára megterem a gyengébb termő-
erőben levő talajokon is, ez főként a gyökerek 
alkotásában és azok nagy tápfeltáró képessé-
gében keresendő. M-után a esalamádé terme-
lésével minél nagyobb tömegű takarmány elő-
állítására |törekszünk, igen helytelen volna 
gyenge termőerőben levő talajba vetnünk, mert 
ilyen helyen, ha megterem is, de nem fog 
megfelelő termést szolgáltatni. Éppen azért — 
hacsak tehetjük — a csalamádőt mindig fris-
sen trágyázott földbe vessük. Tapasztalati té-
nyek alapján mondhatjuk, hogy kevés nö-
vényünk hálálja meg annyira a friss trágyát, 
mint a esalamádé, nemcsak a tetemes termés-
többletben, hanem a minőség javulásában is. 

A talaj előkészítésénél — hacsak viszo-
nyaink megengedik — soh'se mulaszszuk el 
az őszi mély szántást, különösen a téli ned-
vesség konzerválása czéljából. Hiszen alig van 
növényünk, mely annyi vizet párologtatna el a 
talajból, mint a nagy levélfelülettel biró esa-
lamádé, a párolgás fokozásához — különösen 
a késői vetéseknél — a tenyészidő alatt tartó 
száraz, meleg nyári időjárás hathatósan hozzá-
járul, miért is az őszi szántást a esalamádé 
egyik legfontosabb mivelési kellékei közé kell 
sorolnunk. 

A talajelőkészitési munkálatok közül az 
őszi szántást szándékosan említettem a trá-
gyázás tárgyalása előtt azon okból, mivel 
hazai viszonyaink — vagy mondhatnám: hazai 
szokásunk — mellett a csalamádénál az őszi 
szántás megelőzi a trágyzást. Ugyanis kevés 
gazdaság van azon helyzetben, hogy őszszel -— 
mikor a vetés befejezése után a gazda főtö-
rekvését a tavasziak talajelőkészitési munká-
latai képezik — trágyahordáshoz fogjon, ugy, 
hogy a trágya kihordása és elteregetése a leg-
több esetben a tél folyamán, vagy pedig köz-
vetlen a vetés előtt tavaszszal történik s a 
leszántást a tavaszi középmély vetőszántással 
eszközöljük. 

Az őszszel megszántott talaj tavaszi ujra-
szántásának hátrányait ismerjük, hallottuk is 
azt hangsúlyozni, azonban ha az előbb emii-
tett téli és tavaszi trágyakihordást szemelőtt 
tartjuk, önként kiviláglik a tavaszi ujraszántás 
elkerülhetetlen volta a trágy alátakarása szem-
pontjából. De ha mindezektől eltekintünk is, 

igen ritkán fogunk olyan talajra akadni, mely 
őszszel fiegszántva, az április-májusi vetési 
időre — a kigyomosodás miatt — az ujra-
szántást meg ne kívánná, ugy, hogy az egy-
szerű porhanyitással, vagy éppen fögasolással 
a talajt kellő megmunkálásban részesíteni, azt 
a gyomoktól alaposan megtisztítani, csak igen 
különös és kedvező esetben leszünk képesek. 

A talaj előkészítése után — mely mint 
látjuk : az igen szükséges őszi szántásból, ta-
vaszi szántásból és a vetés előtti fogasolásból 
áll — igen fontos tényező: a vetés idejének, 
módjának, a vetőmag minőségének és mennyi-
ségének megállapítása; ezek igen nagy befo-
lyással vannak a nyerendő takarmány mennyi-
ségére, minőségére, de különösen a takar-
mánynyerés idejére. Ha az említett mozzana-
tokat figyelembe vesfzük, először is azon 
kérdés merül fel : vájjon tisztán,, vagy 
más növénynyel keverten vessük-e a csala-
mádét ? Ennek eldöntése szerint fognak további 
munkálataink is .alakulni, illetve végrehaj-
tatni. 

A kérdés fontosságára való tekintettel a 
magyar-óvári növénytermelési kísérleti állomás 
az ország különböző vidékein — eltérő talaj-
és éghajlati viszonyok között — a borsós csa-
lamádékeverékkel több gazdaságban kísérle-
teket végeztetett e kérdésnek tisztázása és a 
termelési eredmények kipuhatolása czéljából s 
a gazdáktól beérkezett termelési tudósítások 
és szakvélemények alapján arra az ered-
ményre juthatunk, hogy a csalamádénak bor-
sóval keverten való vetése a terméshozam 
mennyiségére, de különösen annak minő-
ségére igen javitólag hatott. A csalamádé-
nak más — fehérjében gazdagabb — növé-
nyekkel keverten való vetésével főképpen nem 
a termés mennyiségének fokozását czélozzuk; 
hiszen a esalamádé nagy hozamánál 10—20 q 
terméstöbblet valami tetemes nyereséget nem 
jelent, de annál nagyobb gondot kell fordíta-
nunk a esalamádé takarmányértékének meg-
javítására. Ismeretes dolog, hogy a esalamádé 
a benne foglalt fehérjetartalmú ős nitro én-
mentes tápanyagok helytelen aránya — illetve 
a fehérjefélék csekélysége — miatt sem az 
igás, sem a tejelő, sem a növendékállatoknak 
megfelelő tápanyagtartalmu takarmányt nem 
szolgáltat; különösen zöld állapotban etetve, 
a szervezet által be nem fogadható mennyi-
séget kellene az állatoknak felvenniök fehérje-
szükségletük fedezésére, mi természetesebb te-
hát : minthogy az állatok ezen takarmányon 
jó húsban fent nem tarthatók. 

Hogy milyen növényeket használjunk a 
fenti czélra keveréknek, erre nézve a vetés 
ideje, a talaj és éghajlat minősége a mérvadó. 
A megejtett országos jellegű kísérletek szerint 
— korábbi vetési idő mellett — a borsós ke-
verék, kat. holdanként 30—40 kg. borsót 
számítva a megfelelő mennyiségű tengerihez, 
az ország különböző vidékein igen kedvező 
eredményeket mutat fel, ugy hogy ezen keve-
rék használata méltán felkeltheti gazdáink 
érdeklődését. A különféle borsóféleségek közül 
fenti czélra különösen a homoki borsó és a 
„Viktória' borsó alkalmas. 

Egészen másként kell a keveréket megál-
lapítanunk a későbbi vetésű csalamádénál. 
Ugyanis a borsó egyike azon növényeknek, 
melyek a száraz időjárást nem kedvelik; na-
gyon természetes, hogy késői vetés mellett a 
szárazságnak nem fog ellentállani, a esalamádé 
elnyomja és törekvésünk sikertelenné válik. A 
késői vetéshez a rövid tenyészidejű és a szá-
razságnak leginkább ellenálló mohar (vagy kö-
les) lesz a legalkalmasabb keverék, mely — 
ha nem is oly mértékben mint a borsó — 
hathatósan hozzájárul a esalamádé tápértéké-
nek javításához. 

A vetés idejének megállapításánál igen 
különböző eljárások vannak gyakorlatban. A 
legtöbb helyen a csalamádévetést április 
második felében elkezdve, 2—3 heti időközök-
ben vetik, ily módon kívánják biztosítani álla-
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taik részére á nyár folyamán folyton szüksé-
ges zöldtakarmányt. Ezen eljárásnak lényeges 
árnyoldalát képezi azon körülmény, hogy a 
későbbi részletek vetési ideje egészen junius, 
sőt julius hóba is benyúlik, a mikor is a szá-
raz, esötlen, meleg időjárás miatt a kelés a 
legtöbbször hiányos, egyenetlen lesz, a fejlő-
dés pedig csak ritka kedvező időjárás mellett 
lesz kielégítő. 

A szükséges zöldtakarmánynak részleten-
kénti előállítása — az előbbi eljárás hátrányos 
voltára való tekintettel — legczélszerübben 
ugy érhető el, ha különféle tenyészidőtartam-
mal biró kukoriczaféléket vetünk el részletek-
ben még a tavaszi késői vetési időszak alatt. 
Ezen eljárás olyformán volna megejthető, hogy 
április közepén elvetjük a korai érésű cinquan-
tinó, vagy a korai székely tengerit 30—40 kg. 
borsóval; ez szolgáltatja az első zöld csala-
mádét. Április végén, május elején vetünk 
közepes érésű pignolettót, kanadait szintén 
30—40 kg. borsóval; rá két-három hétre má-
jus közepe táján vetünk későbbi érésű magyart 
vagy szalontait s egy másik parczellába ugyan-
ekkor amerikai lófogu tengerit, mindkét par-
czellát 6—8 liter mohai magkeverékkel. Ilyen 
beosztás mellett az igen késői vetést és az 
azzal járó nagy rizikót elkerülhetjük, a mel-
lett zöld!akarmányunk a nyár minden szakára 
biztosítva van. 

A vetés keresztülvitele a korai és köze-
pes érésű féleségeknél legczélszerübben 15—24 
cm. sortávolságra történhetik olyformán, hogy 
az egy holdra szükséges tengerivetőmagot az 
előkészített földbe ezen sortávolra géppel el-
vetjük, kikelés után a tengerivetés soraira ke-
resztirányban 20 cm. sortávolsággal géppel rá-
vetjük a borsót, utána töviselünk, kikelés után 
a talaj porhanyitása czéljából fogasolunk. Ezen-
kívül semmi ápolásban nem részesítjük. A bor-
sónak a tengeri kikelése utáni vetése különö-
sen a korai tengeriféléknél azzal indokolható, 
hogy a borsó — a mennyiben tenyésztése a 
jó erőben levő, nyirkos talajt és a csapadékos 
időjárást megtalálta — oly buján fejlődik, hogy 
az anélkül is gyengébb növésű korai tengerit 
elnyomhatná; azonban ez inkább csak a korai 
féleségeknél tartandó be, már a közepes érésű 
tengerifélékkel a borsót egyidejűleg minden 
aggodalom nélkül elvethetjük. 

Egészen másként járunk el a későbbi 
időben — május közepétől végéig — vetendő 
késői érésű féleségeknél. Itt tekintettel kell 
lennünk azon körülményre, hogy ezen félesé-
geknek tenyészete — részint késői vetésüknél, 
részint hosszabb tenyészidejűknél fogva — a 
legmelegebb nyári időszakra esik, a mikor is 
a növények által okozott nagymérvű elpárol-
gást a talaj hajcsövességének megbontása, 
vagyis annak megporhanyitása által mérsékel-
nünk kell. E czélból a vetést ugy eszközöljük, 
hogy a megszántott és megfogasolt földbe 12 
és 36 cm.-es váltakozó páros sorokban vetjük 
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a tengerit, utánna ugyanazon sortávollal az 
előbbi gépnyomon a kat. holdanként számított. 
6—8 liter moharmagot, aztán töviselünk, 
hengerézünk, a kikelés után fogasolunk. A 
moharmagot vetés előtt a tengerivel összeke-
verni nem tanácsos, mivel a moharmag apró 
és sikamlós voltánál fogva a vetőszekrény al-
ján gyűl össze s a gép nem fogja egyeletesen 
elosztani; azonkívül a moharmagnak a tenge-
rivel egyenlő mélyen való alátakarása — kü-

lönösen kötöttebb talajokon — a mohar egyen-
lőtlen kelését vonná maga után. Ilyen vetés 
mellett a nyár folyamán, mikor azt a talaj 
állapota megkívánja, a vetést egyszer, legfel-
jebb kétszer lókapával megjáratjuk. Lehetne 
kapa alá 36 cm. sortávolra egyes sorokban 
is vetni, de a tapasztalat azt mutatta, hogy 
az ilyen vetés után nyert csalamádé — külö-
nösen jó esős nyári időjárás mellett — igen 
vastag szárú volt, a nyert mennyiség mégis 
mögötte állott a páros sorokba vetett után 
nyert mennyiségnek. 

Ily módon vetett és megkapált késői 
csalamádétáblát volt alkalmam esőtlen, száraz 
juliusi időben egy 15 cm.-re vetett kapálatlan 
csalamádétáblával összehasonlitani s mondha-
tom : óriási volt a különbség a két tábla kö-
zött. A kapálatlan csalamádé ekkor már tel-
jesen le volt sülve, levelei össze voltak zsu-
gorodva, zöldszinét csaknem teljesen elvesz-
tette, magassága alig volt 50—60 cm.; ellen-
ben a csalamádé — ugyanazon viszonyok 
közt — a legszebb üde zöld szint mutatta, 
legfeljebb a levelek hegyei voltak kissé meg-
pörkölve a szikkasztó hőségtől, a növényzet 
elérte, az előbbivel szemben a 100—120 cm. 
magasságot s a levélzet bujasága folytán 
annyira benőtte a 36 cm.-es sortávolságot, 
mintha a vetés rendes sűrűbb sorokban tör-
tént volna. Az igy elért eredmény természete-
sen nemcsak a kapálás hatásának tudható be; 
nagy befolyással van erre azon körülmény is, 
hogy ilyen vetés mellett jóval kevesebb nö-
vény van ugyanazon területen s igy kevesebb 
vizet is párologtat el. Csakis ezen két nagy 
befolyással biró tényező figyelembevételével 
magyarázhatjuk meg a két mivelési mód kö-
zött talált nagy fejlődési különbséget és a vég-
eredményképpen elért terméshozam-többletet. 

A csalamádé letakaritása, kezelése és eltar-
tásáról ezen czikk keretében meg nem emlékez-
hetem, nem is volna ezen kérdés tárgyalása még 
most időszerű. A mondottakban sem kívántam 
valami uj, eddig nem ismert eljárásokat ismer-
tetni, de azt hiszem: nem végeztem egészen 
meddő munkát, midőn ezen fontos és időszerű 
kérdést felelevenítettem. 

Balogh Sándor. 

Á L L A T T E N Y É S Z T É S . 
Rovatvezető : Monostori Károly. 

Nyári malaczoztatás. 
A „Köztelek" hasábjain megjelent ily 

czimü czikk késztet arra, hogy a malaczneve-
lés körüli eljárásról e helyen én is néhány 
szót ejtsek. 

; Nálunk is kétszeri fiaztatás űzetik és 
pedig az 1-ső január, a 2-ik szeptember hó 
elején. 

Miután a kétszeri fiaztatás az anyakoczá-
kat igen megviseli, első feladat azokat jól 
táplálni. 

Nálunk a koczák a vemhességi idő alatt 
szemes eleséget, szoptatási idő alatt pedig 
darás, moslékos eleséget kapnak. 

Vemhességi idő alatt szemes eledelt azért 
adagolunk, hogy a koczák a jól szétszórt ele-
ségen könnyen megférjenek, ne marakodjanak 
s emiatt el ne vetéljenek. 

Fias korában pedig azért adunk darás 
moslékos eleséget, hogy higabb tejet válasz-
szon el a kocza s ekként a malaczok a buja 
fejlődéstől, de a gyakran előforduló vérbőségi 
betegségtől is (melyben 50—60% is elszokott 
pusztulni) megóvassanak. 

Nálunk mind a két időszakban falas paj-
tákban, rendesen beosztott kutriczákban elle-
nek a koczák, anélkül, hogy valamit szenved-
nének azok, vagy magzatjaik. 

A rendesen beosztott ellető mindenkor 
alkalmas, mert a szellőztetés ablakok és ké-

' mények nyitásával sikeresen végezhető. 

A fődolog ilyenkor a kutriczák dezin-
ficziálása, mész, kreolin és klórmész vegyiték-
ből álló meszeléssel, mely minden 14 napban 
ismétlendő és az alomszalma tisztán való 
tartása. 

A malacz mennyisége a kocza korától és 
erejétől függ; erősebb 5, gyengébb 4 mala-
czot nevelhet. 

A malaczok nálunk 10 hétig szopnak, de 
a 4-ik hétben eleségre szoktattatnak. Ez árpá-
val kezdődik, de az eljárás nálunk különbözik 
a t. czikkiró ur által emiitett eljárástól.Nálunk 
minden egyes anya malaczai külön etettetnek. 
E czélra kis vályúk vannak készitve, melyek-
ben az árpát nyujtjuk a kutriczában és pedig 
eleinte csak igen keveset, ugy, hogy a mala-
czok reá szokjanak, de ne izékeljenek semmit, 
későbben, amint a malaczok erősödnek, többet 
kapnak. Ezen idő alatt, elválasztásig a leg-
nagyobb felügyelet szükséges, azt illetőleg, 
hogy az eleség a malaczok gyomrába jusson. 
6—7-hetes korukban a malaczok vizivásra is 
szoktattatnak. 

Egy könnyen emelhető kis deszkavályu-
ból kínálják őket, minden egyes kutriczaajtót 
külön nyitván és sorrend szerint minden kut-
riczából való malaczot külön itatván. Igy 
visszatérnek a helyükre, anélkül, hogy kevere-
dés fordulna elő s a gyengébb malaczok el-
riasztása és a csecstől való elveretése ekként 
ki van zárva és a reájok szabott eleség bizto-
san a gyomrukba jut, azonkívül az anyákkal 
sincs annyi vesződség, mint a t. czikkiró ur 
soraiban emiitett eljárások mellett. 

Szoptatási idő alatt a koczák kijáratnak, 
hogy a malaczok könnyebben rászokjanak az 
eleségre és hogy az anyák malaczaikat jobban 
szíveljék a szoptatási idő alatt. 

Elválasztás után a malaczok egészen 
más elbánási módban részesülnek és pedig 
az egész csürhét kétfelé osztjuk, az erősebbje 
külön, az apraja, gyengébbje szintén külön ; 
aztán az eleség is más, mely korpa, árpa-
dara, kölesdara, olajpogácsa és néha kevés 
tengeridara keverékből áll. 

Ezen anyagokból eleinte szinte csak ke-
veset lU kg. drbonkint, majd Ve kg., idővel 
3A, később kg. naponta drbonkint, féléves ko-
rukban és később 1—21/a sőt 3 kg. eleségben 
is részesülnek. A sózás nálunk rendesen 
Glauber sóból áll és pedig hetenkint 3-szor. 

A szemeseleséget azért nem tartom czél-
szerünek, miután a sertés szervezeténél fogva 
kivált az árpát, de más szemesgaboaát is csak 
részben emészti meg, nagyobbrésze emésztet-
lenül a bélsárral trágyába kerül. 

Az említett eljárások szerint malaczaink 
9—10 hónapos korukban 75—80 kg. súlyt ér-
nek el, ami a fáradozásnak elég szép sikere. 

Osztrovácz György. 

XII. luxuslóvásár díjazott lovai. 
A folyó évi márczius hó 12-—14. 

napjain a Tattersallban megtartott tavaszi 
luxus-lóvásárról annak idején már bőven 
megemlékeztünk. Örömmel jelezhettük, 
hogy ezen luxuslóvásár ismét uj hala-
dást mutatott abban az irányban, a 
melyben a luxus-lóvásároknak fejlödniök 
kell. Különösen konstatálható, hogy a 
tenyésztők mindinkább igyekeznek leg-
kiválóbb anyagukat mintegy kiállítási 
tárgyakat bemutatni és nagyobb, sőt sokan 
igen nagy gondot fordítanak már arra, 
hogy csakis teljesen betanított használati 
anyagot hozzanak a vásárra, ezzel külö-
nösen az igényesebb külföldi vevők szük-
ségletét elégítvén ki. Hogy a kiváló anyag, 
a fogat párjának jó megválasztása és 
összeállítása mellett a tökéletes betanítás 
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mekkora értéket képvisel, legjobban mu-
tatja, hogy az első díjjal is kitüntetett 
Mikovics-féle kettős fogatért a vásár első 
napján 4000 frtnyi óriási vételárat fizet-
tek meg. 

A XII. luxuslóvásár előzőihez hasonló-
lag díjazással volt egybekötve. A bíráló-
bizottság Ítélete alapján a négyes-fogatok 
diját JanJíOvics Bésán Elemér négyesének, 
a kettős fogatok diját Mikovics Ágoston 
szabadkai lókereskedö fekete kettes fogatá-
nak és a hátaslövak diját Fáy Béla 
Júlia II. nevü kanczájának Ítélte oda. 

A díjazott lovak képeit a vásáron 
felvett fényképek után mellékletben kö-
zöljük. 

Azt, hogy a lefolyt fagyok az őszi búzát 
is károsították, abból lehet éppen megmagya-
rázni, hogy a fagyokat megelőző gyönyörű, 
abnormisan meleg napokban a buza buja fejlő-
désnek indult. Mert mennél bujábban fejlődött 
valamely növényrész s igy vizzel mennél tel-
tebbek szövetei: annál nagyobb érzékenységet 
mutat a fagyokkal szemben. 

Az a körülmény, hogy ugyanaz a fajta 
buza az egyik táblán elsárgult, a másikon nem: 
abban leli magyarázatát, hogy a két tábla talaj-
vagy fekvésbeli, esetleg egyéb viszonyai (pl. a 
trágyázás) nem megegyezők. Amelyik táblán a 
fenti viszonyok alapján bujábban tenyészhetett 
a buza, bizonynyal azon észleltetett a kár is. 

Megjegyzem, hogy a kár, ha csakugyan 
fagykár (amihez vajmi csekély kétség fér, most 
nagyobbnak látszik, mint aminő tulajdonképpen. 
A beküldött buzatövek közül egyetlenegy sincs 
elhalva, valamennyinek csupán egyes levelei 
haltak el részben vagy egészben. Tehát, ha 
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G A Z D A S Á G I N Ö V É N Y T A N , 
Rovatvezető: Mezej Gyula. 

Elsárgult búzatábla. 
S. E. a „Köztelek" szerkesztőségéhez az alábbbi 

kérdést intézte: 
„Néhány buzatövet küldök, mely őszszel gyönyörií 

szép volt és most az egész tábla sárga. Kérem mi az 
oka ennek? Kutattam az okot, de semmit sem talál-
tam. Megjegyzem, hogy ugyanebből a buzafajtából 
(Bastard-buza) van egy másik táblám is, melynek 

A beküldött buzatövek közül egyetlenegy 
sincs teljesen elsárgulva, mindegyik tőnek egy-
két levele szép zöld, egy-két levele elsárgult 
vagy egészen, vagy hegyén. Néhány levél el is 
van tarkulva, amennyiben rajta szabálytalan 
lilás foltok észlelhetők. 

A növények mindjárt az első pillanatra 
azt a benyomást teszik, hogy a fagy okozta a 
levelek szinehagyását. S tudva, hogy a mult 
hő vége felé, szép tavaszi meleg időket köve-
tőleg, hirtelen minő erős hőmérsékleti sülyedés 
állott be az egész országban, azt hiszem, a 
növények elsárgulása bátran fagykárnak te-
kinthető. 

Emellett szól az a körülmény is, hogy a 
beküldött tövek legifjabb levelei rendesen zöl-
dek, a rákövetkezők hegyükön vannak elsár-
gulva (vagy lilán foltosak) s az idősebbek sár-
gák. Ami ugy magyarázható, hogy a hideg idők 
elmultával kihajtott levelek megfelelő hőmérsék-
letben normálisan fejlődhettek s hogy a hidegek 
ama leveleket károsították legjobban, amelyek 
már a hőmérsékleti sülyedés beálltakor jól 
kifejlettek. 

Elemér lipizzai négyes fogata. 

huzamosan kedvező idő lesz, remélhető, hogy 
a buza összeszedi magát. 

Habár én legvalószínűbbnek tartom, hogy 
a szóbanlévő búzát a fagy sárgitotta meg, ki 
kell terjeszkednem ama észléleteimre is, amelyek 
vizsgálatközben felmerültek. 

A kérdésttevő jócskán küldött be buza-
töveket. 

Kivéve a legfiatalabb leveleket, a levelek 
nem végződtek hegyben, mit annak tulajdoni-
tok, hogy a búzát vagy a beküldő legeltette, 
vagy esetleg vad legelte. Az ilyen levelek 
nagyjában egyenesen végződnek; itt-ott azonban 
olyan leveleket is láttam, melyek végei hatá-
rozottan a róva/rágás nyomait mutatták s igy 
valószínű, hogy valamely a talajban tartózkodó 
rovarálcza is bántja a vetést. Mig a most em-
lített rágás olyanféle, mint aminőt a hernyó 
tesz, két tövön a levelek érközei voltak el-
pusztítva olyanformán, mint ahogy a gabona-
futóbogár (Zabrus gibbus) pusztít. 

Végül megint csak két tövön az alsó 
levelek hüvelyeinek belső felén a buzaolynemü 
bámulást mutatott, mint mikor mutat akkor, 
ha a búzát pusztító legyek álczái tartóz-
kodtak ott. 

Egy ily helyet górcsői nagyítás alatt vizs-
gálva, egy angolnácska-álczára akadtam, való-
színűleg a golyóüszlcöt okozó angolnácska (a 
Tylenchus scandens vagy másnéven Anguillula 
Tritici nevü féreg) álczájára. 

Egy álczájából a férget meghatározni nem 
lehet. Lehetséges, hogy más angolnácskafaj 
volt. Erre legjobban megfelelhet a kérdésttevő, 
ki, ha volt környékén a búzában tavaly golyó-
üszög, bizonynyal tudomással bír is erről. 

Megjegyzem, hogy annak a tőnek, mely-
ben az angolnácskát találtam, két levele apró, 
sürün egymás mellett álló ránczokat mutatott, | 

ami a buza-angolnácska által megtámadt buzá" 
nál néha jelentkezni szokott. 

Fentartva teljesen a betegség okát illető-
leg a czikkem elején kifejtett véleményemet, 
a most emiitett jelenségeket is fel kellett em-
lítenem, hogy arra a kérdésttevő figyelmét fel-
hívjam a ki ezek jelentőségét, a helyszínén 
figyelmesen körültekintve és vizsgálódva, ná-
lamnál jobban mérlegelheti. Esetleg jő lesz a 
búzából s a búzatábla földjéből vizsgálat végett 
közvetlenül a m. kir. rovartani állomásnak is 
beküldeni. 

Még megjegyzem, hogy az elsárgult le-
veleken itt-ott csoportosan apró feketés ponto-
kat is látni, mit egy gomba, a Septoria grami-
neum Desm. okoz, mely gombát, mint szapro-
fitát, megtalálni majd mindig ott, ahol a buza 
levelei elszáradtak s mely gombát e lapok 
hasábjain utóbbi időkben gyakrabban felem-
lítettem. Mezey Gyula. 

Gyomirtás sók segélyével. 
A gyepet elnyomó moha kiirtására leg-

jobb a gyepet 5—10%-os vasgáliczoldattal 
megöntözni. A moha, mely a vasgáliczot sú-
lyának 11%-nyi erejéig képes magába szívni, 
a vasgálícz nagyobb részét felveszi s azután 
megfeketedik és elporlik, szóval elhal. 

Angliában tett kísérletek szerint a vas-
gáliczpor is nagyon jó szolgálatot tesz a moha 
irtásánál. Egy rétről, melynek acre-jére 
mázsa vasgáliczport szórtak, a moha teljesen 
eltűnt.*) A kezelt rétről szedett moha hamuja 
ll'7°/o vasoxydot tartalmazott, mig az erőtel-
jesen fejlődő fünövényzet hamujában csak 
2"5°/o vasoxyd találtatott. A vasgálícz legjob-
ban hatott, ha apróra összetörve mint fej-
trágya szóratott a rétre, még pedig négyszög-
méterenkint 6—8 gr.-nyi mennyiségben. 

Wiener szerint az angol perje (Lolium 
perenne) leveleiben közönségesen l'25°/o a 
vasoxyd, Schrader rozsnokánalc (Bromus 
Schraderi) leveleiben l'46°/o, a tengeri levelei-
ben l'6°/o, mig a dohánylevelekben több mint 
3 százalék. 

Viszont a füvelc ellen, ha ezek mint 
gyomok éktelenitik a kerteket, jónak bizonyult 
á marhasó, mely különösen az utakat folyton 
kiverő gyomokra szórható jó eredménynyel. 

Egyike a legközönségesebb gyomfüveknek 
az egynyári perje (Poa annua), melyet kapával, 
gereblyével nagyon nehéz az utakról kipuszti-
tani; ha az utakat mérsékelten beszórjuk 
marhasóval, a gyom eltűnik. 

Egy másik nagyon közönséges gyom — 
mely azonban nem a füvek közé tartozik — 
a porcsin cz'ikszár (Polygonum aviculare); a 
marhasó ezt a gyomot is szépén kiirtja.**) 

# 

S Z Ő L Ő S Z E T , K E R T É S Z E T . 
Rovatvezető: Angyal Dezső. 

Ojtás a szőlőtőkébe. 
Valamint a közmondás szerint: „Nem 

egy ut vezet Rómába", épp ugy a szőlőojtás-
nak is] manapság már~vagy 30-féle nemét és 
módját ismerjük, melyek mindegyike arra 
törekszik, hogy filloxera-ellenállással bíró 
amerikai alanyokra jeles hazai fajainkat átojtsuk 
s igy a jövőnek megtartani képesek legyünk. 
A gyakorlati szőlősgazda előtt azonban mindig 
azon ojtási mód bír legtöbb értékkel, mely 
legbiztosabb sikert helyez kilátásba s igy 
hasznavehetőségét a tapasztalatban igazolja be. 
Ezen ojtási módok között egyik a legelterjed-
tebbeknek a hasitékba való tőkeojtás, melyet 
már 1884-ben bizonyos Comy nevü franczia 

*) 1 acre = 40 ár, 1 angol mázsa körülbelül 
1/2 kg. (453 gr.) 

**) Lásd ; „Der sehweitzerísche Gartenbau" 1899., 
7. szám. 
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vinczellér mutatott be, a kiről is az eljárást 
magát Gomy-féle hasitékojtásnak nevezzük. 

Maga az ojtás kivitele oly könnyű s 
általán már annyira ismeretes, hogy tüzete-
sebb leírásától egész bátran eltekinthetünk; 
egészen másként áll azonban a dolog az 
elért eredménynyel, mely rohamos és nagy 
elterjedését ez idő szerint már tetemesen meg-
lassította. 

Gyors — hogy ugymondjam — rohamos 
elterjedésének egyik oka volt az egyszerű 
könnyüség mellett a magas megeredési százalék. 
A kevésbé ügyes kezű munkás is hamarosan 
eltanulta s rövid idő múlva oly ügyességet 
ért el, hogy ojtványainak 90—95 százaléka 
biztosan megeredt. Ehhez szegődött azután 
még két tetszetős előnye, mely sorra hóditotiá 
a gazdákat. Az egyik ugyanis az volt, hogy a 
megeredt ojtás már az első évében erőteljes 
s nem ritkán öles hosszú vesszőt is hajtott; a 
másik meg aztán még inkább leiszett,a meny-
nyiben a tőke már ojtása első évében termést 
is hozott. Általános volt tehát azon nézet, hogy 
ezen ojtási mód a legjobb, a melylyel leg-
hamarabb lehet czélt érni. 

Ekkor aztán olyasmi történt, mely a 
gazdákat egy kissé gondolkozóvá tette. 

A szebbnél szebb ojt\ányok ugyanis ugy 
junius vége felé elkezdettek szomorkodni, 
fejeiket lehajtották s rövid napok alatt el is 
száradtak. Tüzetes megvizsgálás aztán kiderí-
tette azt, hogy a szép tenyészet csak addig 
tartott, mig a földben volt kötelék a meghasí-
tott tőkét az ojtványnyal kellő erősen össze-
tartotta. Mihelyt azonban ezen kötelék rotha-
dásnak indult és az elégtelen forradás az 
egyes részeket összetartani képes nem volt, 
beállt a lankadás s ezzel a nemes rész elszá-
radása is. 

Nem került sok fejtörésbe, hogy miképp 
segítsünk e bajon; ki volt adva a jelszó, hogy 
a köteléket kell tartósabbá tenni. Kezdették 
azért azt már előzőleg gáliczoldatba áztatni 
s ezzel tartósságát mintegy elősegíteni. 

Nem akarjuk ugyan állítani azt, hogy 
ezen áztatással a kötelék nem lett volna 
tartósabb, de annyit mégis be kellett 
látnunk, hogy beáztatva is hamarább elrothad 
mintsem a tőke kellő forradást fejleszthetett 
volna s igy ekként is csak rosszul forradt 
ojtványokat nyertünk, melyeknél a visszaesés 
csak a rákövetkező egy-két évben mutatkozott 
leginkább. Például az idei szép ojtvány már a 
jövő évi metszéskor elvesztette üde sötétzöld 
színét, bágyadt halvány metszlapot mutatott s 
vagy ki sem hajtott, vagy pedig sinlődve egy 
darabig, végre is beadta a kulcsot. Százeze-
rekre megy azon ojtványtőkék száma, melyek 
e jelenség mellett multak aki ez árnyék-
világból. 

Voltak azonban esetek, a midőn a forra-
dás szerencsés körülmények között annyira 
előhaladt, hogy hosszabb életet biztosítani lát-
szott ; itt azonban egy ujabb jelenség kötötte 
le a figyelmet. 

Nem nehéz megérteni azt, hogy élettar-
tósság csak ott tételezhető fel, a hol a forra-
dás teljesen sikerült. Ezt pedig a hasitékojtás-
nál sohasem fogjuk elérni, mert nem volt 
még eset reá, hogy a tőkét megfelező hasiték 
valamikor teljesen összeforradott volna. A leg-
szebb s legegészségesebbnek látszó tőkék is 
kiásalásuk alkalmával szemmel láthatólag meg-
győzhetnek bennünket, hogy forradás helyett 
a hasitékba beleveszi magát az üszök, mely 
elébb-utóbb a tőkét tönkre teszi. 

Akarva vagy nem akarva, be kellett lát-
nunk azt, hogy a Gomy-féle hasiték ojtással 
egészséges és tartós tőkéket nyerni nem lehet 
s miután ezen két tényező magát a termékeny-
séget is eminenter befolyásolja, ritkulni kezdet-
tek az eddigi hivek sorai s a tőkeojtók száma 
évről-évre erősen apad. 

Mindezen tapasztalatok azonban teret 
nyitottak a további gondolkozásra s ennek * 

• 55. ábra. Fáy Béla Júlia II. nevü telivér hátas lova. 

Erre nézve pedig ugy az egyszerű, de | üszök befészkeli magát, de sokkal kevésbé 
méginkább az angol nyelves párosítás mutat- j nyújt alkalmat a hozzáférhetéshez s igy kisebb 
kozott legalkalmasabbnak. Igaz, hogy itt is [ mérvben is képes ott bajt és kárt tenni. 

fonalán az egészséges észjárás azon következ- | kívánatos marad, hogy a kötelék minél tovább 
tetésre jutott, hogy itt voltakép nem is annyira j tartson, ámde — különösen az utóbbi nyelves 
a tőkeojtás, mint inkább a hasitásos mód az I párosításnál'— hafa metszlapok szélei ponto-

54. ábra. Mikovics Ágoston arabs félvér kettős fogata. 

alap-ok s mi bátran megtarthatjuk a tőkébe 
való ojtást, csak az eljárási módon kell változ-
tatni vagyis a nemesítésnek oly nemét válasz-
tani, melynél ne legyen szükség a hasítással 
oly nagyobb méretű sebet ejteni, mely sem 
be nem forrad, sem egészséges tőkét nem 
képezhet. 

san találkoznak, nemcsak gyorsabban képződik 
a kallusz, de magában a nyelvek is az össze-
tartást előnyösen segítik elő s igy a kötelék 
elrothadása után is sokkal kisebb százalék 
marad el, mint a végzetes hasiték ojtásnál 
előfordulni szokott. Ugy szintén itt sincs 
ugyan kizárva, hogy a metszlapok közé az 
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Aki tehát szőlőterületét tőkeöjtás utján 
kivánja rekonstruálni, annak csak is a nevezett 
párositási módot mérnők jó lélekkel ajánlani, 
noha itt is elő fog fordulni a foltozás szüksége, 
de sokkal nagyobb százalékban nyerhet egész-
séges és termékeny tőkéket s igy azok tartós-
sága és élettartama is hosszabb időre van 
biztosítva. Volt alkalmunk ilyen nemesítéssel 
nyert 12—14 éves tőkéket láthatni, a melyek 
csak ugy duzzadtak az erőteljességtől s kellő — 
ezt pedig hangsúlyozni kívánom — metszés 
mellett évenkint határozottan gazdag termést 
hoztak. 

Két körülményt azonban itt is szabadjon 
különösen felemlíteni, melyek ugyan valami 
újdonságot nem tartalmaznak; de azért elég-
szer ismételni még sem lehet. 

Egyike az, bogy ha gáliczoldatba ázta-
tott kötelékkel dolgozunk, ugy az illető kezén 
vágás vagy egyéb sebnek lenni nem szabad, 
mert a gálicz azon anyagok közé tartozik, a 
melyek a testbe jutva könnyen vérmérgezést 
idézhetnek elő. Az óvatosság itt tehát nemcsak 
hogy nem fölösleges, de helyén való szükség 
is. A második pedig az, hogy a fel-felfakadó 
vad gyökhajtásokat, melyek az alany alsó 
szemeiből fakadnak, ne engedjük csak annyira 
sem elhatalmasodni, hogy azok a talaj táp-
erejének ingyen fogyasztóivá váljanak, még 
kevésbé, hogy gazdag fejlődésükkel a nemes 
résznek ártalmára lehessenek. 

Liebbald Béni. 

G A Z D A S Á G I GÉPÉSZET. 
Rovatvezető : ifj. Sporzon Pál. 

Darálógépek és a lóerő. 
Z. R. ur az alábbi kérdést intézte a „Köztelek" 

szerkesztőségéhez: 
„Mayfarth és társai bécsi gépgyárosoktól hozat-

tunk az őszszel egy kukoriczadarálót, mely az ö árjegy-
zékükben, mint Triumph D. T. No. 1. van megnevezve. 
A darálót egy 2 lóerejü járgánynyal és transzmisszióval 
hajtjuk, mert a daráló is 2 lóerőre van jelezve. 

Daczára ennek 2 erős ló nem birja sokáig húzni 
és legföljebb 40 kg. darát ad óránként. Miután a gyá-
ros 206 -300 kg. darát mond és jelez óránként árjegy-
zékében, mi pedig csak az Ve részét birjuk elérni, 
köteles-e a gyáros a darálótjvisszavenni ? Hol lehetne 
és miféle czélszerübb kukoriczadarálót beszerezni ?" 

Többször hangzott már az a panasz, 
hogy a gazdasági darálógépek nem megfelelők. 
Sok gazda meghozatta a gazd. gyárosok ár-
jegyzékeiben jelzett darálógépeket azon hiszem-
ben, hogy az ott olvasott adatok alapján képes 
lesz daraszükségletét előállítani. És a legtöbbje 
csalódott akkor,, mikor az óránkéniti 100—150 
kg. dara helyett csak 20—30 kg. darát tudott 
kétlovas járgányával elkészíteni. Misem termé-
szetesebb, minthogy az ily érzékeny csalódá sok 
után a gazdaközönség a gépgyárosok ellen 
fordult és a kölcsönös bizalmatlanság folyomá-
nyaként odajutottunk, hogy a gazdaközönség 
ma általában a darálógépekkel szemben nem 
valami nagy bizalommal viseltetik. 

Szerény véleményem szerint ugy a gép-
gyárosok, mint a gazdák, egyaránt hibásak 
akkor, mikor a gazd. darálógép eladásáról, il-
letve megvételéről van szó. 

A gépgyáros árjegyzékében kiteszi pl., 
hogy 2 lóerővel óránkint 120—200 kg. dara 
állitható elő. De ugyanakkor elfelejti említeni, 
hogy az a két lóerő ugy értendő, hogy a daráló-
gép tengelyére átadott 2 lóerő, vagyis 2 X 7 5 
méterkilogramm munka eredményezi a 120— 
200 kg. darát s ezt is csak akkor, ha a daráló, 
illetve őrlőtárcsa perczenként 500 fordulatot 
tesz. Hibázik tehát a gépgyáros, mikor árjegy-
zékében ezen adatokat határozottan fel nem 
tünteti. 

Másrészt hibás a gazda akkor, mikor azt 
hiszi, hogy két ló a járgányban két lóerőt ki-
fejteni képes. Közismeretü dolog, hogy á lóerő 
elnevezés tulajdonképpen téves elnevezés, leg-
alább a mi viszonyaink közt, mert nekünk 
olyan gazd. igáslovunk csak ritkán akad, mely 
képes lenne a lóerő elnevezésnek megfelelő 
munMt — 75 méterkilogrammot — huzamosabb 
időn át kifejteni. Az szintén ismeretes, hogy a 
járgány egyike azon erőgépeknek, melyek leg-
rosszabbul hasznosítják a nekik átadott erőt. 
Hogy a gyáros által értett két lóerőt járgány-
nyal lehessen a darálógépeknek átadni, abba 
legalább is négy lovat kell befogni és még igy 
is lesz rá eset, hogy részint a járgánynál, 
részint a közlőmünél elvesző erő miatt, az 
árjegyzékben jelzett munkamennyiség nem lesz 
elérhető. 

Ami jelenlegi darálógépeink szerkezetét 
illeti, az jónak mondható, mert megfelelő erő 
ós forgási sebesség mellett, munkabírásuk nagy, 
munkaminőségük pedig igen jó. Hibául legfel-
jebb csak azt lehetne felhozni, hogy őrlőtár-
csáik erős igénybevételnél aránylag hamar kop-
nak. Ezen segítettek azzal, hogy a tárcsák 
mindkét oldala őrlőfelületre van készítve s igy 
megkopás esetén a tárcsa másik oldala is hasz-
nálható, mielőtt azt ujjal kicserélnék. A másik 
hiba az, hogy a megkopott tárcsával való őr-
lésnél az erőszükséglet fokozódik és a munka-
mennyiség csökken. Ezek azonban oly hibák, 
melyeket eddig kizárni nem sikerült s való-
színűleg a jövőben sem fog sikerülni. A darálás 
minősége igen jól szabályozható a durva, da-
rabos darától majdnem a lisztíinomságu daráig. 
Csak elegendő erő legyen a gép hajtására. 

Ha a gazda — mint a kérdésttevő is — 
nincs megelégedve darálógépének munkameny-
nyiségével, annak legtöbb esetben a fenti 
tényezők lehetnek okai. A kérdésben felemiitett 
2 lóerejü járgány a darálónak alig ád többet 
a B/4 lóerőnél, sőt lehet, hógy még ennél is 
kevesebbet. Nem is várhat tehát kérdésttevő a 
géptől 200—300 kg. darát óránként. De viszont 
az is áll, hogy a gépgyáros által emiitett 200— 
300 kg. dara 2 lóerőre nagyon tág és meg-
bizhatlan adat. Könnyű darálásu, puha szemű 
terményből, durván darálva talán elérhető az 
a mennyiség,.de finom darával alig. 

Talán nem csalatkoznának a gazdák any-
nyiszor a darálógépek vásárlásánál, ha aláb-
biakat szem előtt tartanák és a gépgyárosok 
árjegyzékeiben levő adatokat következőleg ér-
telmeznék : 

Az árjegyzékben levő munkaeredménynek 
60—70%-át tartsa a gazda elérhetőnek, rendes 
körülmények közt inkább durva, mint finom 
darálással akkor, ha a jelzett lóerőket nem 
ugyanannyi lóval, tehát járgánynyal, hanem 
más motorral, vagy kétszerannyi lóval adhatja 
át a darálógép tengelyére, melynek perczenként 
500 fordulatot kell tenni. 

Ha tehát valamelyik árjegyzékben az áll, 
hogy az illető darálógép 2 lóerővel óránként 
200 kg. darát készít, ez a valóságban ugy fog 
állni, hogy 4 lovas járgánynyal egy óra alatt 
140 kg. középfinom dara őrölhető éles tárcsák-
kal ; vagy pedig 2 lóerős petrólemmótorral, 
vagy egyéb ily kisebb motorral, egészen 180 kg. 
középfinom dara nyerhető, ha a mótor direkt 
van összekötve a darálóval, ha pedig transz-
misszióval hajtatik 140—160 kg. Mindkét eset-
ben 500 fordulatot kéli tenni a daráló ten-
gelyének. 

A budapesti m. kir. állami gazd. gép-
kisérleti állomás 1893. évben az „Albion" 
rendszerű darálógépekkel végzett kísérletnél 
azt találta, hogy a 20 cm. átmérőjű őrlőtárcsá-
val bíró legkisebb ily gép, 500 fordulat mellett 
megőrölt középfinom darává óránként 
tengeriből (cinquantino) 336 kgot, 5'1 lóerővel 
zabból 120 „ 2:8 
rozsból 372 „ 4"4 
árpából 300 „ 4"1 

Ha e négy kísérletből átlagot veszünk, 
kitűnik, hogy átlag 4"1 lóerő kell 282 kg. órán-

kénti finom dara előállítására, mindenféle ter-
ményt ideértve. Ez mutatja legjobban, hogy a 
darálógópekhez nagy erő kell, de aztán van is 
elegendő munkaeredmény. 

Éppen ezért nagyon helyesen tennék a 
gazd. gépgyárosok, ha árjegyzékeikben az egy-
szerű lóerő mellé kitennék a 75 méterkilo-
grammot is, jelezvén ezzel, hogy nem egy lónak 
az erejét, hanem a mechanikai lóerőt értik s 
nem a járgányba értik a lóerőt, hanem a gép-
nek átadva. Aztán pedig a munkabírásnál nem 
a legnagyobb elérhető eredményt, hanem a 
középeredményt tüntetnék föl, hozzátéve az 
őrlés minőségét is. De másrészt a gazdák is 
helyesen cselekednének, ha ily gép vásárlásánál 
előbb a gyárossal tisztába jönnének, vájjon 
szavatol-e pl. 2 lovas járgánynál annyi munka-
eredményt, mint amennyi az árjegyzékben fel-
tüntetve van? 

Kérdésttevő az illető gyárost csak az eset-
ben vonhatja felelősségre, ha az a két lóerőt 
ugy értette, vagy árjegyzékében ugy jelezte, 
hogy két járgányba fogott lóval érhető el az 
óránkénti 200—300 kg. őrlés. Ha azonban egy-
szerűen csak két lóerőről van szó, akkor bajos 
a gyárost felelősségre vonni, mert ily erővel, 
könnyű darálatu szemesterményből durván da-
rálva lehet 200 kgot elérni óránként, sőt esetleg 
többet is. 

Mindenesetre hasznos lenne, ha az OMGE. 
műszaki szakosztálya a jövőben rendezendő 
gazd. gépversenyek közé mielőbb felvenné a 
darálógépek versenyét is, még pedig ugy, hogy 
azok legalább 50—60 órán át lennének mű-
ködésben. Itt azután lehetne oly adatokat 
nyerni, melyek alapján megbízható véleményt 
és informácziót kaphatna a gazdaközönség. 

i f j . Sporzon Pál. 

Ü Z E M T A N . 
Rovatvezető : Henscli Árpád. 

A szabad gazdaság. 
— Adat a mezőgazdaság üzemtanához. — 

Irta: Jaenscli Emil. 
V. 

Egy a szabad gazdaságnak sajátos eljá-
rása mutatkozik a tarlóvetéseknél. Ezek nem 
eszközölhetők ismétlődőleg minden évben; mert 
egyrészt a gabona későn hordatott be, ugy, 
hogy fejlődésükhöz nem volna elegendő idő, 
másrészt akadályt képez a kedvezőtlen időjárás ; 
más esetekben a talaj elégtelensége, iga 
és kézi erő hiánya; végül van eset, hogy 
tarlóveteményekre egyáltalában nincsen szük-
ség, mert a takarmánytermés eredménye azon 
évben oly tetemes, hogy gazdaságilag nem 
volna helyes még több takarmányt termelni. 
Ami itt a tarlóvetések mellett szól, ugyanaz 
áll az ugarra, a zöldtakarmányra (rozs, esala-
mádé, bükköny) nézve is. A gazdaság össze-
köttetése ezukor-, szesz- vagy keményítőgyárak-
kal, melyek a piacz hullámzása szerint az 
üzemet forszírozzák vagy redukálják, szükség-
képpen szabad gazdálkodáshoz vezet. 

Bizonyos, hogy azon gazdaság, mely a 
fent megjelölt állat- és növénytermelési irá-
nyok változásának gyors egymásutánban van 
alávetve, csak nehezen és ritkán, s ha minden 
uj viszonynál, ugy mint a váltógazdaságnál 
ujjászerveztetett, bizonyosan sohase képes 
tiszta jövedelmet előmutatni. Azon vállalkozó-
nak is, ki kezdettől fogva a szabad gazdaság 
mintájára dolgozik, nehéz minden változással 
szembeszállni. E leirás azonban csak az ideális 
szempontot képezze, mert a legboldogabb élet 
sem ment a szomorúságtól. De azt is mond-
hatjuk: csak az erős győzhet a sors fölött, 
míg a gyenge elbukik. 

E gazdaság szabad mozgása bizonyos 
határig mehet, mely általánosságban avva 
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jelölhető meg, hogy t. i. minden vállalat a 
gazdaságot meghatározott szervezésben találja, 
hogy a termelés eszközei már részben meg-
vannak és hogy ezeket fölhasználni kell. Itt 
nem egy egyszeri, hanem egy állandóan meg-
ujuló termeléssel van dolgunk. A következők-
ben egynehány esetet óhajtok felemlíteni. 

A minden gazdaságban szükséges épüle-
tek nem szolgálhatnak tetszésszerinti czélnak, 
az átalakítások mindig kiadással járnak. Ha ez 
utóbbiak nagyobbak, mint az uj üzemmód több-
letjövedelme, ugy a változás elmarad. Tejelő, 
hizó és igavonómarha változhat az istállóban, 
juh és szarvasmarha már kevésbé, és pajták 
átalakítása istállókká csak ritkán, mindenesetre 
csak huzamosabb ideig való használatra lehet-
séges. 

Az állatállomány rendesen olyan értéket 
képvisel, mely nem egyenlő a piaezi árral. 
A változással beálló veszteség ezáltal az eddi-
ginél való maradáshoz kényszeríthet. Épp ugy 
áll ez a gépeknél, eszközöknél, mindennemű 
berendezéseknél,} melyeket üzemváltozásnál a 
leltárban esetleg teljesen le kellene írni. A 
rendelkezésre álló munkások gyakran csak 
nagy nehezen használhatók uj munkáknál és 
mégsem pótolhatók. A mezőgazdaság termékei 
kielégítik az ember fontosabb szükségleteit, a 
táplálék, második sorban a ruházat szükségét 
és az utánuk való kereslet állandósága átvite-
tik természetszerűen a termésre, ezt állandóvá 
teszi. Ez nem az utolsó oka annak, hogy a 
mezőgazdák osztálya konzervatív marad. És 
ezzel egyidejűleg a különböző rendszerek stabi-
litása is be van bizonyítva. 

Másrészt azonban a szabad gazdasághoz 
legközelebb álló váltógazdaság is bizonyos 
szabadsággal és térrel rendelkezik, a melyen 
mozog. Ez is a növényeket helyettesitheti és 
egy növény különféleképpen jövedelmeztetik, 
péld. herét szénának vagy magnak, anélkül, 
hogy keretét elhagyná. De nem tagadható, 
hogy a váltógazda legfelsőbb törvényeivel 
minden alkalommal kollizióba jön. Tegyük föl 
azon sokszor előforduló esetet, hogy a repcze 
termelést teljesen föl kell adni; ez mivel 
helyetesitendő ? Gabona nem lehet, mert repcze 
után úgyis már őszi van a forgóban s igy 
kétszer egymásután kellene őszit vetni. Here 
vagy más takarmánynövény benne van már a 
turnusban és elegendő az állatállomány szük-
ségletének ; az úgynevezett hézagpótlókhoz 
folyamodunk tehát s a szó maga már mondja, 
hogy a két baj között a kisebbiket választjuk. 
Az eltökélt váltógazda gazdaságát újjászervezi, 
uj turnust állit fel s állatállományát változtatja. 
De a termelési viszonyok változásai ma 
gyorsan követik egymást, az átmenet az egyik 
üzemmódból a másikba szinte annyiszor for-
dulna elő, állandóan megvolna és a váltógazda 
által csak áldozatok árán volna keresztülvihető: 
mig az ember rászánja magát az üzem változ-
tatására, már azzal is idő pazaroltatik és az 
uj csak megint tekintet nélkül állandóságára 
állíttatik fel. 

Sok gazda, s különösen az, kinek gazda-
ságában különböző talajnem fordul elő, több 
fordát állit fel és igy változásoknál előnyben 
van annyiban, hogy könnyebben kombinálhat. 
Azon körülmény is, hogy több mennyiséggel és 
komplikáltabb viszonyokkal kellett számolnia 
és itt lassan-lassan az uj követelményeknek 
eleget kezdett tenni, javára szolgál. Ilyen gazda-
ságokban talajminőség, munkaerő és tőke 
szerint a növények többször kicseréltetnek 
anélkül, hogy az üzem változtatott volna. A 
valóságban ilyen gazdaságok igen gyakran 
szabad gazdaságot űznek, a váltógazdaság 
sablonja nélkül, de bizonyos alapelvek betar-
tásával, melyeket a szabad gazdaság ép ugy 
követ, (ide tartozik, hogy a herének csak 
bizonyos időben szabad ugyanazon táblán ismét-
lődnie) és a vállakozó részéről csakis azon 
beismerés szükséges, hogy bátorsága van a 
szabad gazdaság nyilt tengerére kievezni. 
Ebből kitetszik, hogy a szabad gazdaság több-

ször űzetik, mint a hányszor bevallják. Emel-
lett szól nemcsak számos feljegyzés az ujabb 
irodalomban, hanem az előző korszakokéban 
is. itt csak azt említem, a mit Schwarez egy 
utazó jelentéséből idéz*): „Elszászban arra 
ügyel a nép, hogy melyik növény fejlődik 
legjobban a másik után, de ha rendszeres for-
gók avagy földníivelési rendszer felől meg-
kérdeztetnek, akkor azt nem értik meg és ha 
a fogalmat fölfogták, azt oktalannak tartják, 
ki azt követi és nem azt termeli, ami a talaj 
mindenkori állapota mellett és az időnkinti 
körülmények között a legjobb volna." 

Ha szem" előtt tartunk egy olyan üzem-
rendszert, mint a lényegében és czéljaiban 
most megbeszéltet, ugy ettől nem vonható meg 
a „szabad gazdaság" elnevezés és nem tagad-
ható, hogy az a modern termelési és közle-
kedési viszonyoknak megfelel. Fejtegetni óhaj-
tom azt is, hogy miért nem helyes az ipar-
gazdaság elnevezés (Settegast szerint) a modern 
gazdaság jellemzésére. Amint már az előző 
fejezetben röviden mondva volt, az „ipargazda-
ság" elnevezés elfogadásával az ipar és mező-
gazdaság megkülönböztetése, mint azt mai 
korunk ismeri és használja, egyáltalában 
megszűnnék. Tényleg Settegast követeli is ezt 
s jövőre nézve kilátásba helyezi. Következő 
megfontolások azonban követelni látszanak, 
hogy az eddigi megkülömböztetést megtartsuk. 
Mindenekelőtt Settegast követelésének elfoga-
dásával a nyers anyag és gyártmány közötti 
külömbség megszűnnék. Gabona, zöldtakarmány, 
állatok stb. azonban mindenesetre megtartják 
nyersanyag elnevezésüket az általános elneve-
zés és a képzelet szerint és éppen igy az,'ami 
belőlük készül, ' a gyártmány elnevezést. Ezt 
el kell fogadnunk akkor is, ha szem előtt 
tartjuk, hogy nyers anyag és gyártmány fogalma 
egészen relatív, hogy a buza a trágyával és 
a talaj alkatrészeivel szemben mint gyártmány 
tűnik fel. Továbbá a gazda termelési módja 
mégis csak más mint az, melyet az iparnál 
látunk. Utóbbinál mindig gyárakra, gépekre és 
számos egy helyen összepontositott munka-
erőre gondolunk. Ezekkel egy fokra nem 
állitható a talaj, melyet a nap süt és melyet 
az eső megnedvesít, és az élő állatok, melye-
ket istállókban etetünk. 

És ha a mezőgazdaság iparszerü üzemé-
vel, annak az ipari vállalatokba való beillesz-
tésével az mondatik, hogy a mezőgazdaság 
most hasonló szorgalommal kezdjen dolgozni, 
hogy az most éppen ugy fog dolgozni, mint az 
ipari vállalatnak nevezettek, ezzel egyszerűen 
az van monda, hogy az eddig nem ugy volt, 
hogy a mezőgazdaság eddig kevesebb szorga-
lom által tüntette ki magát: oly állítás, mely 
ugyancsak nem méltányos. 

Még azon kérdésre is kell itt felelni, 
hogy a szabad gazdaság mily szempontból 
tekintendő rendszernek. Ezen kérdés a szabad 
gazdaság lényegének megvilágosítására messze-
menő fontosággal bír. A váltó-, mezőfüves 
háromnyomásos gazdaság rendszernek monda-
tik, a szabad gazdaság sok irótól nem tekin-
tetik annak. Schwarez és Göriz a szabad 
gazdaságot a földmivelési rendszerekhez sorozza. 
Pabot és Walz a szabad gazdaságot a váltó-
gazdaságok mellé állítják,) miből kérdésünkre 
feleletet nem meríthetünk. Hamm2) tagadja, 
hogy a szabad gazdaság rendszer, de fejte-
getései csak azt bizonyítják, hogy nincsen 
évről-évre egyenlően maradó váltója. Birn-
baum3) a szabad gazdaságot határozottan 
kényszernélküli rendszernek nevezi. Fühling a 
szabad gazdaság rendszerét állítja fel.4) 

Minden mezőgazdasági vállalat bizonyos 
törvények szerint dolgozik. A mezőgazdaság 
tana azt mutatja, hogy ezen törvények a köz-
gazdaság- és természettudomány által állittat-

' i) Praktischer Ackerbau HL 265.] 
2) Wesen und Zich der Landwirtschaft 15. 
3) Betriebslehre 119. 
*) Oekonomik der Landwirtschaft § 276. 

tak fel és hogy a mezőgazdaságtan maga is 
felállítja törvényeit; (Settegast) ezen törvények 
és alkalmazásuk módja az üzemmódban vannak 
kifejezve, mely módot, amennyiben az éppen a 
meghatározott törvényekhez alkalmazkodik, a 
gazdálkodás methodusánakjnevezhetjük. És azál-
tal, hogy a gazdálkodáshoz a methodus követe-
lését felállítjuk, azon esetek lesznek külön vá-
lasztva, melyeknél szokás szerint gazdálkodunk. 
Mert ugyanis képzelhetők és tényleg léteznek is 
váltógazdaságok, melyek nem mint a váltó stb. 
rendszernél határozott vezérelvek szerint űzet-
nek, származzanak ezek akár elméleti meg-
fontolásból, akár gyakorlati tapasztalatból és 
hol a czél és eszköz tudatában vagyunk, ha-
nem melyek individuális nézetek és hajlamok 
szerint űzetnek. Utóvégre ilyen esetekben is 
váltó és váltógazdaság az eredmény, de rend-
szerről itt nem lehet szó. 

A szabad gazdaság is meghatározott tör-
vények alapján működik és ezen követelmé-
nyekhez ragaszkodik, mint minden más rend-
szer. A szabad gazdaságnak nem szabad 
figyelmen kivül hagynia, hogy pl, a here ne 
ismétlődjék gyorsan egy és ugyanazon táblán, 
hogy a kalászosok egymás után nem fejlőd-
nek olyan jól mint felváltva más növények-
kel ; a szabad gazdaság sem nélkülözheti az 
istállótrágyát stb. Hogy daczára annak, több a 
váltógazdaságra vonatkozó tétel ellen vét, nem 
változtat a dolgon semmit. Ha az képes utjain 
a hátrányokat kiegyenlíteni és a tiszta jöve-
delmet eléri, akkor czélját is elérte. A meny-
nyiben azonban más rendszernél szereplő 
törvények ellen vét, az nem a véletlenségből 
vagy természetes indulatosságtól függ, hanem 
szintén törvények által van megszabva és e 
törvények alkalmazása a szabad gazdaságnál 
komplikáltabb, nehezebb mint más rendszer-
nél. Ha már most a váltógazdaság azt je-
lenti, hogy a gazdaság bizonyos törvények 
szerint űzetik, hogy methodussal bír és hogy 
ennek révén határozott formát ölt, akkor a 
szabad gazdaságot is rendszernek kell elis-
merni, mert ez is határozott törvények alap-
ján űzetik, a methodust betartja és ez is 
ennek következtében határozott formában mu-
tatja be magát. Azon körülmény, hogy ezideig 
a szabad gazdaság ritkábban volt alkalmazva 
és ezt alkalmazó mezőgazdák inkább ösztön-
szerűleg, változó megfontolások és számitások 
alapján gazdálkodtak, nem pedig szilárd, biz-
tos törvények alapján, magával hozta, hogy a 
szabad gazdaság mindennemű renden kivül 
állónak nézetett és különösen azon gazda, ki 
a váltógazdaságot szigorú fordával skrupulo-
zusan vezette, a szabad gazdaság alapján 
dolgozó szomszédjáról azt állította, hogy rend-
szert nem tart be. A rendszer ezen tagadása 
azonban csak a vad, rendnélküli, szokás és 
akaratosság által vezetett gazdaságnál van ok-
adatolva. Ezt már annak megfontolása is bi-
zonyítja, hogy szabadság nem a törvénytelen-
ségen, hanem éppen a törvényességen alapul 
és hogy szabadságot csakis a törvény nyújt-
hat. A hol pedig törvény létezik, ott megvan 
a rend is, rendszernek pedig nevezzük a meg-
határozott alapelvek szerint rendbe osztottat. 

LEVÉLSZEKRÉNY. 

Kérdés. 

212. kérdés. Mily festéket használjak a 
birkák fültetoválásánál és hol szerezhető 
az be? 

Csehi. D. A. 

213. kérdés. Vegyes gyümölcsnem ós 
fajtából ültetett fiatal gyümölcsösömben két 
almafa fiatal ágait találtam ellepve a mellékelt 
ágdarabon látható élősdiekkel (petéikkel). Mi 
ez ? Szükséges-e és miben áll ellene a vé-
dekezés ? 

Alsó-Szent-{ván. K. P. 
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214. kérdés. Egy járási bikavizsgálaton, 
hol az egész vizsgáló-bizottságott a főszolga-
bíró és egy állatorvos képezték, egy előállított 
bikát, mely ugy testalkat, szépség, mint te-
nyészképesség tekintetében, szóval minden te-
kintetben kifogástalan és teljesen megfelelő 
volt, mint a bizottság maga véleményezte, 
azért mert nem talált benne fajjeleget, a köz-
használattól eltiltotta. 

Igen' kérek erre vonatkozólag felvilágo-
sítást, vájjon jogos és elfogadható ítélet-e ez? 

G. 
215. kérdés. Szükséges-e 4—5 évenként 

a sertésnyájban kanokat változtatni, hogy az 
elfajzást kikerüljük. Szők? szőrű sertéseim ke-
resztezésére mily fajta kanok ajánlhatók? 

Mátészalka. Sz. Gy. 
216. kérdés. A gazdaságban mintegy 

150 drb 30—5 cm. átmérőjű ákáczfát ásatok 
ki, hogy és hol lehetne azokat legjobban ér-
tékesíteni s mi a rendes ára vasúthoz szállítva 
köbméterenkint ? K. 8. 

217- kérdés. Használtak-e már gazda-
társaim cserfából készüít oszlopokat? és minő 
azoknak tartóssága a földben? 

Bashalom. L. J. 

228. kérdés. A tavasz folyamán fenyőfé-
léket óhajtanék ültetni árnyékos helyeken, kö-
tött talajba. Kérdem, mely időpont a legalkal-
masabb az ültetésre s általában mily eljárás 
követendő, szükségesek a faültetéseknél rend-
desen követni szokott eljárástól eltérő módo-
zatok? Mely fenyőféle lenne legalkalmasabb 
az ültetésre? Az ültetéstől számított mennyi 
idő -múlva állapitható meg, hogy a fa megfo-
gant-e s miről látható ez a leghamarabb meg? 

Halas. T. J. 

219. kérdés. Körülbelül 45 k. hold leta-
rolt tölgyerdőt van szándékomban kiirtani. 
Megjegyzendő, hogy az erdő öt-tíz év előtt ta-
roltatott le és az utánnövés meglehetősen 
buja. 

Hol kaphatok ahhoz értő munkásokat és 
kürülbelül mennyibe kerülne egy kat. hold ir-
tása szakmányba? B. J. 

220. kérdés. Eladtam 30 cm. vastagságú 
tölgyfákat, ezek közül több laposan fejlődött, 
ugyanis egyik oldalról nézve 30 cm. az átmé-
rője, a másikon azonban 29 cm. tartozik-e 
kereskedő ezeket átvenni ? Továbbá két-három, 
sőt 4 szál van egy-egy törzsről kinőve, 
melyek mindegyike 30 cm. átmérőjű, a keres-
kedő az állítja, hogy ha egy törzsön van, egy 
fa árát fizeti érte, bármennyi szál is legyen. 

Sarmaság. F. A. 

221. kérdés. Az uradalomba Porosz-
országból vétetett 5 drb. merinó tenyészkos, 
melyek ottani gyakorlat szerint himlő ellen 
nincsenek beojtva. 

Az uradalom birkanyája pedig itteni 
szokás szerint évente báránykorában himlőoj fás-
ban részesül. 

Félő, hogy a vett kos a himlő által meg-
támadtatva, esetleg elpusztul. Ezen eshetőség 
elkerülése érdekében azon kérdést intézem e 
téren tapasztalatokkal biró gazdatársaimhoz, 
hogy mily eljárást köpessek? 

Beojtassanak-e bárányhimlővel, vagy nem ? 
És ha igen, mikor? Sz. J. 

222. kérdés. Az 1898. évi mérlegszámlát 
olyképpen állítottuk össze, hogy vagyon gyanánt 
a gróf ur számláira teljesített kiadásokat, a 
gabonanemüek, szarvasmarha, sertés és ló 
eladásából valamint a különfélékből ered-
ményezett bevételeket, a deczember 31-én 
meglevő gabonakészletek, szarvasmarha-, sertés 
és lóállomány értékét és az e napon felmaradt 
pénztári kéMetet felvettük. 

Teher gyanánt pedig az 1897. év de-
czember 31-én felmaradt pénztári készletet, az-
nap meglevő gabonanemüek, szarvasmarha-, 
sertés- és lóállomány értékét és a gróf ur 
számláirá bevett összegeket, a gazdaságok 
által teljesített kiadásokat, belefoglalva a ve-
tésre, évi cselédjárandóságra, szarvasmarha, 

sertés és lóállomány részére kiadott gabona-
nemüek értékét is felvettük. 

Tisztelettel kérjük szives felvilágosításukat 
helyesen jártunk-e el, hogy a gabonanemüek 
kiadásával, mely a gazdaságok által vetésre, 
cselédjárandóságra stbire forditatott (tehát az 
üzemre) magunkat megterheltük, a mikor az 
előző év gabonanemüek maradvány értékével 
magunkat már megterheltük? 

P—i uradalom. 
223. kérdés. Én egy vallásalapitványi 

birtokot béreltem, a melyet f. é. julius 1-én 
veszek át. Szerződésem szórói-szóra következő-
képpen szól : A bérlet leteltékor tartozik a 
kilépő bérlő a bérlő utódjánek a bérleti terü-
leten mivelhető szántóföld 20 száztóliját vagyis 
minden 100 hold után 20 holdat tiszta fekete 
ugarnak (kétszer megszántva) hátrahagyni, 
megjegyeztetvén, hogy jelenlegi bérlő szintén 
20 százaléktóli tiszta ugart tartozik az uj bér-
lőnő hátrahagyni. Bérlő elődöm vonakodik azt 
nékem megszántatni; követelhetem a kérdéses 
ugar megszántását és hányszor? P. J. 

Fele let 
Bikák fülének tetoválása. {Felelet a 212. 

kérdésre.) Behmer Rezső németországi hírne-
ves tenyésztő a fmom svéd karmot (Swénsk 
Kienrök) ajánlja a tetoválásra, de a közönsé-
ges korom (kinrussz) is sikerrel használható. 
Ezen festéket borszeszei vajsürüségü péppé 
keverjük és ezzel a tetováló fogóval a fül-
kagylóban előidézett sebet bedörzsöljük. Be-
dörzsölés után a festéket vékony rétegben a 
tetoválás helyén kell száradni hagyni, mig ma-
gától lepereg. Ez által a betűk vagy számok 
tartósabbak lesznek és egyúttal a festékréteg 
a sebet begyógyulásáig meg is védi. 

A svéd korom minden droguistánál 
kapható. W. N. 

Almafapaizstetü. (Félelet a 213. kér-
désre.) A beküldött almafagalyon jelenleg lát-
ható vonásszerü képletek az almafapaizstetü 
(Mitelaspis pomorum B.) paizsai. Jelenleg az 
állat már nem él, de minden egyes paizs alatt 
35, sőt néha 45 apró fehérszínű pete van, 
melyekből e hő végén vagy a jövő hó elején 
már kikelnek az apró paizstetvek, hogy elván-
doroljanak a fiatal galyakra. Védekezésre csak 
a fiatalabb fák (1—8 éves) szorulnak, mig idő-
sebbekre már nem veszélyes ezen élősdi. 

Védekezésül a következőket ajánlom: a 
nagyon fertőzött galyakat tessék levágni s 
azokat eltüzelni, mig a kevésbé fertőzötteket 
vagy éles kefével vagy pedig éles fával ledör-
zsölni és pedig még e hó 25-ike előtt, mert 
azontúl már kezdenek kikelni. A ledörzsölés 
után a fiatal fertőzött fák gályáit be kell me-
szelni, mely mésztejhez czélszerü, ha egy kis 
dohányfőzet is van keverve. Dr. Sz. Gy. 

Tenyészigazolvány megadása. (Felelet a 
214. kérdésre.) Ha vármegyéjében s illetőleg a 
járásban, a hol tenyészete van, a mezőgazda-
sági, illetőleg apaállatszemlélő bizottság a 
földmivelésügyi minisztérium 1894.' évi 48.000 
számú rendelete alapján hozott vármegyei 
szabályrendelet szerint jár el, (s ugy kell eljár-
nia,) akkor helyesen cselekedett, mikor az illető 
bikát a fajtajelleg hiánya miatt nem találván 
tenyésztésre alkalmasnak, igazolványt nem adott. 

A miniszteri rendelethez adott szabály-
rendeleti minta 7-ik §-a szerint ugyanis a 
vizsgálatnak ki kell terjeszkednie többek között 
az apaállat fajtájára is „s a fajta jellegeknek 
meg nem felelő állatok a tenyésztésből ki-
zárandók." 

Ha a bizottság e határozatát sérelmesnek 
találja, ugy felebbezhet az alispánhoz, a ki 14 
nap alatt határozni köteles. 

A rendeleti minta 5 §-a szerint a bizott-
ságnak 3 tagból (s nem kettőből) kell állnia. 
Vájjon az ottani vármegyei szabályrendelet, 

I daczára ennek, nem két tagból állónak ren-
| deli-e ezen bizottságot, azt nem tudom, ön 

tudhatja s esetleges felebbezésében erre is hi-
vatkozhatik. 

Fajtajelleg alatt az értendő, hogy az 
illető állat magán viseli mindazon jeleket, 
melyek azon bizonyos fajtát jellegzik s me-
melyekből az individuumnak hovátartozandó-
sága s illetőleg fajtatisztasága kiderül. Ha 
meg van győződve ön s ez be is bizonyoso-
dik, hogy szóban forgó állatja ilyen tiszta 
vérű, fajtába tartozó állat s még "mellé oly 
fajta, mely azon a vidéken a köztenyésztésre 
engedélyezve van, ugy felebbezése sikeres le-
het ; ellenkező esetben kár a felebbezéssel kel-
lemetlenkednie. 

M.K. 
Vérfrissítés sertéstenyésztésben. (Felelet 

a 215. kérdésre) A feltett kérdés nem eléggé 
érthető. 

Ugy látszik, szőke mangaliczákról és vér-
frissítésről, nem pedig keresztezésről van szó 
s azt kell hinnünk, hogy kérdésttevő messze-
menő közeli rokontenyésztést üz, ha már csak 
4—5 évenkint látja esetleg szükségesnek a kan-
változtatást. 

Ha ebben arról volna szó, hogy 5 éven 
át a kanok a maguk nőstényivadékaikat nem 
hágják, ugy azt lehetne mondanunk, hogy 
— ha az eredmények kielégítők — 4—5 év 
leforgása előtt nem szükséges feltétlenül kant 
változtatni; ha azonban arról van sző, hogy a 
kanok nemcsak az alapnőstényanyagra, hanem 
a származékokra (leányaikra, unokáikra) is 
rábocsáttatnak, ugy részemről határozottan azt 
merném mondani, hogy ez nem helyes. Ezt a 
vérfertőző tenyésztést kerülendő, vért lehet 
frissíteni beltenyésztésileg, avagy keresztezésileg. 

Nem vehető ki, mit akar a kérdésttvevő 
e kettő közül, de talán nem tévedek, mikor 
felteszem, hogy alapanyagát, a szőkemangaliczát 
keresztezéssel kiforgatni nem akarja, hanem 
beltenyésztésileg kívánja azok vérét felfrissíteni. 
Ez utóbbi czélra a teendő az, hogy bármelyik 
jobb hazai tenyészetből, esetleg mondjuk szer-
biai szőke mangaliczakanokat vesz, ügyelve, 
hogy azok a saját nyájával tulközeli (család-
beli) rokonságban ne legyenek s ezt 2—3 éven-
ként megcselekszi az esetben, ha a származott 
ivadékoknak testvéreikkel, apjukkal, nagyapjuk-
kal való hágatását ki akarja kerülni s csak 
4—5 évben teszi meg, ha a keletkezett ivadé-
kokat egymás között vagy apjukkal, vagy apjuk-
kal nem keveri s a kanokkal anyjuk után se 
szaporít. 

Eszerint az öreg anyanyájban 4—5 évig 
is működhetnek egy és ugyanazon kanok, de 
ekkor, sőt ezelőtt már, azért szükséges változ-
tatni azokat, mivel kiöregszenek; származékok-
kal vegyes öreg anyanyájban azonban a 2—3 
évig már hágott kanoknak kirekesztése indokolt, 
hogy alájuk ivadékaik ne kerüljenek. 

Ha netán szőkemangaliczának más fajtá-
val való keresztezése volna csakugyan a czélja 
kérdésttevőnek, ugy tegye fel az erre vonat-
kozó kérdést s mi arra is szívesen felelünk. 

m. k. 
Ákáczfa értékesítése. [Felelet a 216. kér-

désre.) Bajos határozott feleletet adni, mikor 
sem a vidéket nem ismerem, sem az ott divó 
faárakról s faszükségleti viszonyokról, sem a 
vasút távolságáról, hová a fuvarozás történik, 
tudomásom nincsen. 

Az ákáczfát különben leginkább meg 
szokták venni a bognárok, kiknek a 30—35 cmes 
egészséges törzsek, ha erdőben szegény vidékről 
van szó, 6—8 frton eladhatók köbméterenként. 
A vasúthoz való szállítás költsége a fuvarossal 
kötendő egyességtől függ s abból számitható 
ki, mibe kerül egy rakott fuvar az ottani leg-
közelebbi állomásig. Egy kocsira legalább felfér 
3 drb 5 méter hosszú s 32—34 cm. vastag 
rönkő, mi 1—1'5 böbméternek felel meg. Ha 
már most egy terhes fuvar a vasútig pl. 1 frt, 
akkor 1 m8 0'67 és 1 frt közt változik, ami 
átlag 831/a krnak felel meg köbméterenként. 
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Cserfaoszlopok tartóssága. {Felelet a 217. j 
kérdésre.) A cserfából készült oszlopok nyilt 
helyen 2—3 évnél tovább nem tartanak a 
földben; száraz helyen, ha egészen száraz aljra 
támaszkodnak s nem kerül végük a földbe, 
mint oszlop, szarufa, berenafa, vagy koszorufa, 
szóval minden alakban alkalmazhatók, ámbár 
tartóssága"a tölgygyei nem vetekszik/minélfogva 
fája olcsóbb is. F. J. 

Fenyőfa-ültetés. (Felelet a 218. kérdésre.) 
A futóhomokon, milyen Halas vidékén van, a 
fenyőfélékkel nehezen boldogul az ember. A 
feketefenyővel (Pinus austriaca) még legtöbb 
sikert értem el a szegedi (királyhalmi) homo-
kon, de ez az árnyékot nem türi, ily helyre a 
jegenyefenyő (Abies pectinata) volna legalkal-
masabb, csakhogy ez homokra, Halas vidékére 
éppen nem való. Jól türi az árnyékot a lucz-
fenyö (Abies excelsa), melyből igen szép ülte-
tések vannak Horgos mellett, a volt Kárász-féle 
birtokon. E fenyővel csak ugy értem el sikert 
a szeged-királyhalmi futóhomokon, hogy az 
esztergomi primási uradalomból küldték az 
agyagos földdel együtt kiemelt luczcsemetéket 
s ezeket ültettem el földestől, a gyökerek ineg-
bolygatása nélkül a homokba, mely jelenleg 
már szép magas csoportot képezhet (1885 óta) 
a királyhalmi m. kir. erdőőri szakiskola növény-
kertjében. 

Ha nagyobb suhányokat akarunk ültetni, 
ezeket erős karóhoz szilárdan odakössük, hogy 
a szél meg ne ingassa s meg ne lazitsa a 
gyökérzetet, ami a fa sinylődését, sőt kiveszését 
idézheti elő. 

Minthogy azonban kérdésttevő kötött 
talajba ültet, a meg nem eredéstől kevésbé 
kell tartani. A faültetéseknél követni szokott 
eljárástól eltérő módozatok a fenyőnél nin-
csenek, csak lehetőleg teljes gyökérzettel kell 
elültetni s vigyázni, hogy a haj szálgyökerek le 
ne szakadozzanak. A fenyöfélékre legalkalma-
sabb idő most van áprilisban, májusig s nem 
baj, ha a csúcshajtások már meg is indultak 
egy keveset elültetéskor. A megeredést onnan 
lehet észrevenni, hogy a csúcshajtás duzzadt, 
egészséges szinét megtartja s ha két hét múlva 
sem mutat elváltozást, a megeredés biztosnak 
mondható. F. J. 

Erdőirtás. {Felelet a 219. kérdésre.) A 
fiatal tölgy- vagy más karvastagságnyi sürü 
erdő irtása legbajosabb, mert sok munkát ád s 
a fa értéke csekély. Ha lehet, legjobb a fáját 
odaadni az irtás költsége fejében, de vidéken-
kint még ennyiért sem vállalkoznak, hanem a 
földet is át kell még 2—3 évre ingyen hasz-
nálatra engedni annak, aki kiirtja. A Bácskában, 
hol kevés az erdő, a fának s földnek értéke 
van, a tuskót feléből ki lehet irtani, azaz a 
tuskó felerésze az irtóé, a másik fele a tulaj-
donosé, ugy, hogy az még 1—1'25 frtért el-
adhatja a tuskófa méterjét, mely a cséplőgépek 
fűtéséhez nagyon kerestetik. Más vidékről az 
irtáshoz munkásokat hozni, azt hiszem, nem 
fizetné ki magát. Egy hold erdő tuskótól való 
megtisztítása 20—30 frt között változik. Leg-
jobb egy fél vagy egész holdat napszámban 
kitisztittatni és pedig oly helyen, mellen sem 
tulsok, sem tulkevés fa nincs, tehát mely kö-
zepesen van benőve s a mutatkozó költség 
irányadóul szolgál, . hogy mily szakmánybért 
adhassunk. F. J. 

Fatörzs vastagsága. {Feletet a 220, kér-
désre) Ha a fa több oldalról mérve más és 
más vastagságot tüntet fel, a különböző mé-
retek átlaga adja meg a helyes, úgynevezett 
közép- vagy átlagvastagságot. 

Ha tehát a törzs az egyik oldalon mérve 
33 cm., a másik oldalon 28 cm., akkor 
28 - f 33 = 61:2 — 30'5 cm. az igazi vastagság, 
tehát vevő köteles azt 30 cm. vastag fa gya-
nánt átvenni. 

A sarjerdő fáit a sarjak alkotják, ha tehát 
egy tuskóról 2, 3, vagy több sarj fejlődik 
törzszsé, mindegyik külön egyedet képez s a 
vevőnek nincs igaza, hogy ezen szép törzsek 
egy fa számba mennek, mert az a tuskó csak 

a volt anyafa törzséhez tartozott s jelenleg 
csak talaja a rajta nőtt sarjaknak, melyek most 
már önálló külön egyénekként szerepelnek. A 
vevő tehát köteles annyi törzset megfizetni, 
ahányat átvesz, semmi köze hozzá, hogy azok 
egy tőből nőttek-e vagy sem. F. J. 

Yédőojtás himlő ellen. {Felelet a 221. 
kérdésre.) Miután himlővel beojtott bárányok 
ojtási betegségük idejében veszélyeztetik a 
velők érintkező be nem ojtott juhokat, a jelen 
esetben, a mennyiben az uradalom jövőben is 
szándékozik a bárány állományt beojtani, min-
denesetre ajánlatos a beszerzett tenyészkosokat 
beojtani. Az ojtás bármikor történhetik, leg-
czélszerübben most tavaszszal, esetleg a bá-
rányok ojtásával egy időben, de semmi esetre 
sem később. —y.— 

Mérlegszámla. (.Felelet a 222. kérdésre.) 
A mérlegszámla a vagyonmérleg és a pénztári 
mérleg összevonásából áll. 

A vagyonmérleg kimutatja, hogy a szám-
adási év, a fenforgó esetben az 1898-iki év, a 
muít évről összesen mennyi vagyonértéket vett 
át és a következő évnek mennyi vagyonértéket 
adott át. A két vagyonérték közötti külömbözet 
megadja a vagyongyarapodást vagy vagyon-
apadást s ez a mérlegszámla első tétele. 
Bendszeres vagyonmérlegnél abban a telkek, 
épületek, a holt és eleven leltár, a termény-
anyag és pénztári készletek értéke és a köve-
telések és tartozások értéke feltüntetendő. — 
Minthogy a vagyonnak csak egy része t. i. a 
gabonakészletek, az eleven leltár értéke és a 
pénztári készlet lett a fenforgó esetben figye-
lembe véve, a mérleg e tekintetben is hiányos. 

A pénztári mérleg csak a készpénzbeli 
bevételekre és kiadásokra vonatkozik s valódiak 
csak az üzemből eredő bevételek és az üzemre 
vonatkozó kiadások, ellenben a birtokostól fel-
vett összegek, mint felvett előlegek, épp ugy 
mint a birtokosnak átadott összegek, mint 
adott előlegek csak átmeneti bevételek, illetve 
kiadások és ezek különbözete megadja a 
birtokosnak szállított jövedelmet. Minthogy pedig 
a pénztári kezelésnél fenmaradó pénzkészlet 
a vagyonmérlegben szerepel, a mérleg számla 
csak két tételre redukálódik: 1. Vagyongyarapo-
dás és 2. Jövedelmi szállítmányra. 

A kérdéses esetben ez a megkülönbözte-
tés nincs keresztülvive s csak igy es-
hetett meg az a hiba, hogy a vetésre, cseléd-
járandóságra és takarmányozásra fordított 
gabonamennyiség, mely a vagyon — illetve 
terményszámadásban mint terménybeli ki-
adás szerepel és igy a vagyonmérleget csök-
kenti, a pénztári mérlegbe is felvétetett, ahol 
semmi helye nincs, egyrészt mért nem kész-
pénzbeli kiadás, másrészt mert ezen gabona-
nemüek értéke a terményszámadásban már 
egyszer kiadásba tétetett és ugyan ez az 
érték kétszer kiadásba nem tehető. 

Hensch Árpád. 
Ugar megszántása. (Felélet a 223. kér-

désre.) Minthogy a szerződés világosan kiköti 
azt, hogy a kilépő bérlő a belépő bérlőnek a 
szántóföld 20°/o-át mint kétszer megszántott 
fekete ugart hátrahagyni köteles, s minthogy a 
fekete ugar julius elejéig kétszer meg is szánt-
ható, ha az első szántás idejében pl. májusban 
eszközöltetik, a belépő bérlő megkövetelheti, 

N hogy a kilépő bérlő az ugart a rendes időben 
megszántsa. Ha a kilépő bérlő ezt mindaz-
által megtenni vonakodik, ellene a kereset azon-
nal megindítandó, hogy a belépő bérlő jogerős 
Ítéletre támaszkodva intézkedhessen olyformán, 
hogyha a kilépő bérlő még akkor is a szántást 
megejteni vonakodnék, akkor a belépő bérlőnek 
jogában álljon a szántásokat saját erejéből 
eszközöltetni, de a kilépő bérlő tartozand a 
belépő bérlőnek ebből eredő összes költségeit 
megtéríteni. H. A. 

Ákáczültetés szikes talajba. (Második 
félélet a 203. kérdésre.) Ákáczot szikbe ülteni 
nem tanácsos, mert sinlik s idő előtt kimarad. 
Legszebben feltüntetik ezt Szabadka város 
ákáczültetései, hol a mélyebb szikes helyeken 

mind kivesztek, miga homokbuczkákon gyönyö-
rűen diszlik. Szabadkától nem messze, Szeged-
Királyhalmon 40 hold homokot kötöttem meg 
1885-ben, mely igen sikerült. Itt a kevésbé 
szikesre tölgyet, szilt, platánfát raktam, az 
egészen szikesre a fehér nyár való. 

A szil jól türi a sziket, eléggé gyorsan 
nő és müfát is szolgáltat s igy az 1'5 hold 
szikes tán azzal lenne czélszerüen beültetendő. 
A csemetéket kopárokra szánt csemetékként 
lehetne a föidmivelési minisztériumhoz julius 
végéig benyújtandó folyamodványnyal kérni. 
Ha lVa méter távolságra ültetjük, 2558 drb 
2 éves csemete kell holdanként és 12 év múlva 
megritkítva, a jószág alájuk állhat. 

Ha gyorsabb sikert akar, nagyobb su-
hányokat kell venni kertésztől és méteres 
négyzetes kötelékben elültetve 2300 drb kell 
holdanként s egy-két év múlva alá bocsátható 
a marha, mikor már annyira meggyökerese-
dett, hogy ki nem dörgölheti, esetleg tövissel 
kötjük körül a törzseket. Elültetni tavaszszal 
vagy őszszel lehet. Földes János. 

Gazdasági cselédek segélyalapja. 
A „Köztélek' jelentette, sőt részleteiben 

tüzetesen ismertette, hogy mily alapon kivánna 
Békés vármegye közigazgatása munkás-segély-
alapot szervezni. A szabályzat, mely Békés 
vármegye köztörvényhatósága elé került, a 
gazdákra hárítja javarészt ezen humánus 
alap évi terheit, a mennyiben a földadó 8/io-
részéből és az érdekeltek 2/io hozzájárulásából 
kivánná létesíteni ezen nagyszabású és hiva-
tására széles vonalon kész intézményt. A Bé-
késmegyei Gazdasági Egylet azonban az orszá-
gos gazdaszövetség álláspontját fogadta el, 
mely szerint az agrár-szocziálizmus (melynek 
leküzdésére tartja szükségesnek a segélyalapot) 
országosbaj s nem pusztán gazdatársadalmat kell 
megterhelni, midőn a bajt megszüntetni akar-
juk, nem szabad tehát tisztán ennek az osz-
tálynak áldozatkészségére appelálni éppen 
akkor, midőn egyébként minden tényezőnek 
be kell ismernie és tényleg beiismeri is, hogy 
immár a földadó leszállításáról, nem pedig 
emeléséről lehet szó. 

Midőn tehát a gazdadosztály nem zárkó-
zik el azon humanitárius intézkedésektől, me-
lyeket egy társadalmi osztály békéje érdekében 
megtenni kell és kész elismerni, hogy a 
gazdákra nagy jelentőségű ezen osztály sérel-
meinek megszüntetése, vágyaik méltányos tel-
jesítése: másrészről nem akar a köztudatba 
olyan, úgyis meggyökerezni akaró elveket be-
plántálni, mintha tisztán a gazdaosztály terhét 
képezné a társadalmi osztályok harczának ál-
dozatokkal való leszerelése. És éppen a gazda-
sági egylet intenczióihoz képest az alapvető. 
munkálat kiadatott az egyletnek; a vármegye 
közgyűlésén megbízatott a gazdák érdekképvi-
selete, hogy igyekezzék olyan segélyalap-szabály-
zatot készíteni, mely a gazdák szempontjai 
mellett, a tervezetnek humanisztikus vezető-
szellemét nem érinti. 

Az egyesület tizennégytagu bizottsága 
most dolgozik a szabálytervezeten. Idő előtt 
való volna a - tárgyalások még le nem ülepe-
dett elveit, nem tisztázott részleteit megirni. 
A Békésvármegyei Gazdasági Egylet ezen kér-
déssel szemben elfoglalt álláspontjára azonban 
világot vet az az emlékirat, melyet a gazda-
sági éves cselédeknek teremtendő segélyalap 
létesitése érdekében a földmivelésügyi minisz-
terhez fölterjesztett. 

Tudvalevőleg eddig négy érdekelt tör-
vényhatóság készitette meg a maga munkás-
segélyalapját. Az uralkodó felfogás e kész és 
életbe lépett szabályzatokba, hogy nap-
számos osztálynak rokkantság esetére évi kész-
dijat kell biztosítani és közbeesőleg a józan 
mezei munkásnak olcsó kölesönt nyújtani. Fi-
gyelmen kivül hagyom azon polémikus eszme-
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cseréket, melyek a gazdák társadalmában arról 
folytak, vájjon éppen nem ellenkezőjét érjük-e el 
ezen alapokból adandó olcsó kölcsönnel, vájjon 
nem az igények felfokozását, a proletariátus 
kölcsönző szenvedélyét, egy-kettőnek adósságba 
kergetését, a garancziákkal nem rendelkező 
elutasitottaknak gyanúsítását és izgatásait fog-
juk e elérni. De erről nem beszélek. Inkább a 
tárgyias érvelés komolysága késztet arra, hogy 
ebben a kérdésben a gazdasági egylet elfoglalt 
álláspontját megvilágítsam, amely azért érdemli 
meg a gazdatársadalom e tekintélyes orgánu-
mában a szóvátételt, mert egészen más mesgyére 
tér és kompetencziái is lényegileg eltérnek azon 
törvényhatóságok intézményeitől, melyekben 
ilyen munkássegitő alapok létesültek. 

A Békésmegyei Gazdasági Egylet ugyanis 
azt mondja: szemben a gazdáknak önként 
felajánlt áldozatkészségével ós szemben a 
gazdákra nagy terheket rótt 1898. II. t.-czikkel, 
a mezei munkások sorsának segítése ma nem 
oly aktuális, mint a mezei gazdasági cselédeké. 
Azok az előnyök, melyeket a mezei munkásnak 
a felcsigázott munkabér és a törvény rendel-
kezései nyújtanak, minden éves cselédet el-
csalogatnak a rendes bértől, a szintén nagyon 
rendezett napi munkabérek keresetéhez. Más 
szóval: még csak egy éves az uj törvény és 
az éves gazdasági cselédekben máris hiány van. 
Erre a körülményre hívja föl az égylet a földmi-
velésügyi miniszter figyelmét. 

Hiszen — mint az egylet emlékiratában 
mondja — amig a szolgálaton kivül álló mezei 
munkás kedvező viszonyok között egész évi 
szükségletét két nyári hónap alatt jóformán 
biztosítja, és a többi hónapok alatt, élvezvén 
független voltát, csak akkor és ugy vállal 
munkát, ha kedvére van és azt a reá utalt 
gazda jól megfizeti: addig az éves cse'éd, ugy 
a saját, mint részben a családja szabadságát 
lekötve egész éven át kénytelen dolgozni a 
saját és családja föntartásáért. Mi áll ebből 
elő? Éves gazdasági cselédekben való hiány, 
mely a mezőgazdaságot alapjában támadja 
meg, a rendszeres gazdaság vezetésében két-
végkivül az éves cselédek lévén a főtényező. 

Az egylet elodázhatlannak tartja az éves 
cselédek érdekeit és existencziáját biztosítani 
törvényhozási uton, avagy rendeletileg, mely 
által az éves cselédek szolgálatra kedvezőbbé 
váljék. 

Biztosítani kell az éves cselédnek nem-
csak megélhetését, de biztosítani kell őt öreg 
napjaira, munkaképtelenség esetére, hogyha 
java életkorát munkában töltötte el, rokkant-
sága idején ne a szegények-háza várjon reá. 
hanem jogszerű évjáradékok biztosítsák a pihe-
nés, a munkaképtelenség napjait. Nemcsak az 
igy exisztencziájokban biztosított éves cselé-
deknek, hanem a gazda és birtokososzlálynak 
is fontos érdeke eme humánus alap mielőbbi 
létesítése. IV. L. 

Gazdasági egyletek mozgalma. 
A jász-nagykun-szohiokmegyei gazda 

sági egyesület ezidőszerint élénk tevékenysé-
get fejt ki a szövetkezeti eszmék fejlesztése 
körül és a megye területén több hitelszövetke-
zet alapítását tervezi. Az egyesület értékesítési 
és fogyasztási szövetkezete dr. gróf AImáss'y 
Imre elnöklete mellett f. hó 15-én tartotta 
alakuló közgyűlését. A szövetkezet iránt, mely-
nek működése az egész vármegye területére 
kiterjed, a gazdatársadalom igen élénk érdek-
lődést lanusit s eddig már 1001 db üzletrész 
jegyeztetett. A szövetkezet elnöki tisztét a 
gazdasági egyesület mindenkori elnöke tölti 
be; az ügyvezetési teendőket 'pedig az egye-
sületi titkár s a közgyűlés által választolt 20 
tagból álló igazgatóság látja el. Ezenkívül a 
szövetkezet a vármegye egyik legtekintélyesebb 
pénzintézetével, a Szolnoki Mezőgazdasági 
Takarékpénztárral áll összeköttetésben, mely 

a pénzkezelést és a könyvelési ügyeket intézi. 
A szövetkezet Szolnokon állandó raktárt tart 
fenn, s működését már megkezdte. Az egye-
sület fentjelzett napon tartott igazgató-vá-
lasztmányi ülése behatóan foglalkozott az 
1898. évi XXIII. t-cz. értelmében létesítendő 
hitelszövetkezetek alakításával is és egyhangú-
lag elhatározta, hogy a megye területén 20 
hitelszövetkezetet létesit s azok megalakítására 
Lippich Gusztáv elnöklete mellett egy szer-
vező-bizottságot küldött ki. — A nyitramegyei 
gazdasági egyesület a működése területén 
levő mezőgazdasági szeszfőzdék érdekei védel-
mére újból mozgalmat indit. Megírtuk ugyanis, 
hogy az ipari szeszgyárosok nemrég három 
miniszternél is jártak, hogy a mezőgazdasági 
szesztermelők jogosult törekvéseit meghiúsít-
sák s hogy eldicsekedjenek, miszerint ők 
mezőgazdasági szempontból is sokkal haszno-
sabbak, mint a 'gazdasági szesztermelők. A 
miniszterek előtt kifejezett kívánságuk oda 
irányul, hogy az ő javukra eddig fentartött 
szeszkontingens ne redukáltassák, vagyis, hogy 
a mezőgazdasági szesztermelők jövőre se kap-
janak elegendő kontingenst s ennek folytán 
tönkre menjenek. Általánosan ismert dolog, 
hogy a felvidéki gazda földjeit szeszfőzde nél-
kül termőképes állapotban fentartani nem 
tudja; ez okból az egyesület kötelességéhez 
híven, védelmükre siet a megtámadott mező-
gazdasági szesztermelőknek s megkereste a 
Mezőgazdasági Szesztermelők Országos Egye-
sületét, hogy az ipari szeszgyárosoknak a 
gazdákhoz intézett hadüzenetével szemben a 
gazdák érdekeit hatályosan megvédelmezze. — 
Az egyesület által Érsekujvárott rendezendő XY11. 
nemzetközi lóvásár iránt, mely április hó 30-án 
délután és május hó 1-én fog megtartatni, a 
tenyésztők és kereskedők részéről igen nagy 
az érdeklődés. A bejelentések és tudakozódá-
sokból következtetve, a vásárnak rendkívül 
nagy forgalma lesz. Ezen vásár 17 év alatt az 
ország legjelentékenyebb lóvásárjává fejlődött, 
alig van külföldi lókereskedő, ki ezt fel ne 
keresné, de ezt természetes is, mert a vásáron 
mindenféle lóanyag kitűnő választékban kap-
ható. Lakások és istállók az érsekújvári rendőr-
kapitányi hivatalban rendelhetők. - - A bihar-
megyei gazdasági egyesület a mult hó folya-
mán tartotta évi rendes közgyűlését Szabó 
József elnöklete mellett. Az egyesület mult 
évi működéséről ez alkalommal előterjesztett 
elnöki jelentésből a következőket veszszük: 
rendezett az egyesület 9 községben mintegy 
3000 kisgazda részvétele mellett népies gazda-
sági előadásokat. A vidéki malmoknál élőfor-
duló visszásságok s a molnárok visszaélései 
ügyében felmerült panaszokról meggyőződést 
szerzendő, az egyesület a megye összes jegy-
zőit felkérte, hogy nyújtsanak felvilágosítást a 
községükhöz tartozó malmoknál uralkodó rend-
szerekről. A beérkezett válaszokból kitűnt, 
hogy a vámok tulnagyok több községben. Ezen 
bajt orvoslandó, az egyesület a hatóságokat 
kérte fel, miszerint ott, hol a vámok tulmaga-
sak, azok mérsékellessenek s hogy a malmok 
ellen felmerült panaszok orvoslása iránt hala-
déktalanul intézkedjenek saját hatáskörükben. 
A sok helyütt előforduló gabonauzsorára szin-
tén felhívta a gazdaközönség és az elöljárósá-
gok figyelmét, hogy az esetben, ha arról bár-
hol tudomást szereznek, az illető kir. bíróság-
nál s egyúttal az egyesületnél is jelentést 
tegyenek, hogy az uzsoravétség ellen a kellő 
intézkedések megtétethessenek. A mezőhegyesi 
ménesbirtokra két tanulmányutat rendezett, a 
melyeken 207 kisgazda vett részt. Belépett az 
egyesület a központi hitelszövetkezetbe 5 ala-
pító részjegygyei s a vármegyében létesítendő 
hitelszövetkezetek előkészítésére és szervezésére 
bizottságot alakított. A megyeterületen Kornádi 
községben minta-parasztgazdaságot létesített. 
Rendezett mult évi szeptember hó 25—26-án 
ügető- és lóversenyt, a két nap 15 futam tarta-
tott A megye lótenyésztésének emelése czél-
jából Nagyváradon lótenyésztési jutalomdijki-

osztást tartott. Van az egyesületnek 146 ala-
pító és 333 rendes tagja; bevétele volt a 
mult évben 8064 frt 18 kr., kiadás 6530 frt 
54 kr. — Az alsófehérvármegyei gazdasági 
egyesület Nagy-Enyeden, május hó 4-én díja-
zással egybekötött tenyészállatJciállitást rendez. 
Dijazva lesznek, magyar, erdélyi, havasi és 
pinzgauí fajta szarvasmarhák, továbbá biva-
lyok, sertések és juhok; pénzbeli dijakra csakis 
a kisbirtokosok állatjai tarthatnak igényt. Ki-
tűzve van 35 különböző díj 800 korona ér-
tékben. 
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Vajda-Hunyad-vár pusztulása. Az ezred-
éves kiállítás épületeinek legszebbje teljesen 
pusztulásnak indult. A városliget süppedékes, 
mocsaras talajában a fagerendázatok, amelye-
ken Vajda-Hunyad-vára nyugszik, megrothad-
tak és annyira sülyedtek, hogy az egész épület 
megrokkanván, a falak összerepedéztek, a va-
kolat lehullott, a vakolatot tartó sodronyhálók 
elszakadoztak, miért is az egész épület annyira 
közveszélyessé vált, hogy már a télen külön 
kerítéssel vették körül, hogy a közönség köze-
lébe ne férhessen. A napokban a főváros és a 
földmivelésügyi miniszter szakembereiből kikül-
dött bizottság tüzetesen megvizsgálván az épü-
letet, annak lehordását javasolta, mert a 
gerendázatok kicserélése és az egész épület 
kitatarozása akkora költséggel járna, hogy azt 
az épületre ráfordítani nem érdemes, enélkül 
pedig oly közveszélyes maradna, hogy élő ember 
közelébe se merészkedhetnék. Az ezredéves 
kiállítás ezen gyönyörű épületének pusztulása 
bennünket nemcsak az épülethez fűződő kegye-
letnél fogva tölt el sajnálkozással, hanem kü-
lönösen azért, mert a m. kir. gazdasági mu-
zeumnak ezen épületben elhelyezett része az 
épület lebontásával hajléktalanná válik s a még 
szilárd renesözánsz épületbe kerül, ahol a már 
elhelyezett gyűjteményekkel akkora zsúfoltságot 
fog okozni, hogy a szép muzeum gyűjteményei-
nek megszemlélése majdnem lehetetlenné válik 
s ezzel a muzeum tulajdoképpeni czéljától el-
vonatik. Hiúság nélkül el kell ismernünk, hogy 
a m. kir. gazdasági muzeum szépség és gazdag-
ság tekintetében, páratlanul áll, ezért azthisz-
szük, hogy Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter, aki a muzeumot létesítette, módját 
fogja találni, hogy a nemsokára egészen hajlék-
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talanná váló muzeumnak állandó otthont is 
teremtsen. Emiatt talán örülnünk is kell az 
ideiglenes épületek oly gyors romlásának, amely-
nek pusztuló romjaiból főnixként reméljük ki-
emelkedni a muzeum értékének megfelelő diszes 
és állandó üj. hajlékot. 

A szövetkezeti szervezés. A Hazai 
Szövetkezetek Központi Hitelintézetének köte-
lékébe tartozó egyes szövetkezetek most tartják 
évi rendes közgyűlésüket s ez alkalommal tör-
ténik határozat az irányban is, hogy belépnek-e 
az újonnan alakult Országos Központi Hitel-
szövetkezetbe, mely esetben természetesen alap-
szabályaikat is megfelelően átalakítják. Ezideig 
körülbelül 70 szövetkezet jelentette be, hogy 
föl akar vétetni az Országos Központi Hitel-
szövetkezet kötelékébe. Nem lankadó buzgalom-
mal folynak a munkálatok az ország minden 
vidékén uj szövetkezetek léiesitése érdekében. 
Kilencz vármegyében rövidesen 14 szövetkezet 
alakult meg. Csak most már pénz is legyen a 
varázsütésre megszületett szövetkezetek hitel-
igényének kielégítésére. 

A vetések állása. A földmivelésügyi mi-
niszterhez a gazdasági tudósitóktól érkezett 
jelentések szerint Magyarországon egyes vidé-
keken még mindig panaszkodnak eső hiánya 
és szárazság miatt. Néhol dér is volt, a vege-
táczió országszerte szépen megindult. Az őszi 
gabonavetések közül legjobban áll a buza, 
amely túlnyomó részben kielégítő; csak a fér-
gek károsítják, bár kisebb mértékben. A rozs-
vetések helyenkint ugyan- foltosak és ritkák, 
nagyobbára azonban ezek is kielégítők; az 
őszi árpában a téli száraz idő helylyel-közzel 
kárt okozott. A repcze helyenkint megromlott, 
sőt itt-itt ki is szántották. A korai tavasziakra 
a márcziusi zord idő kissé káros volt ugyan, 
amennyiben a vetések színüket vesztették, 
mindazáltal általános az a nézet, hogy a 
mostani enyhe időjárásban helyreállanak. A 
czukorrépa vetése és a burgonya ültetése az 
ország nagy részében még folyamatban van; 
helyenkint, főképp az Alföldön a kukoricza 
vetését is kedvező körülmények között meg-
kezdették. A kerti veteményezés jó előrehaladt 
már, sőt néhol be is fejezték; a szőlőkben is 
szépen haladnak a munkálatokkal; a venyigék 
többnyire egészségesek. A legelők és rétek 
kizöldülésével s a mesterséges takarmány-
nemüek fejlődésével a száraz takarmánynemüek 
fogyta sem okoz többé annyi gondot. Általá-
ban az időjárás a mezőgazdasági állapotra 
nézve kedvezőnek mondható. — Olaszország-
ban ugy az őszi, mint a tavaszi vetések 
kedvezően fejlődnek. — Törökországban a 
tavaszi vetési munkálatok serényen folynak. 
A márczius második felében esett csapadék 
ugy az őszi, valamint a tavaszi vetésekre jó 
hatással volt. 

A préselt amerikai liszt behozatala. A 
német sajtó méltatlankodásának ad kifejezést, 
hogyaz ameriakijak mód engedtetett préselt liszt-
jök behozatalára, melyet térfogatának 60%-ánál 
kisebb volumenre sikerült préselniök. A néme-
tek ugyanis attól tartanak, hogy a préselt liszt 
elárusitásával tágabb terök nyílik az amerikaiak-
nak hamisított lisztjök értékesítésére. Nem tud-
ják nekik felejteni, hogy eddig is sikerült ne-
kik ásványi alkatrészek hozzáadásával lisztet 
hamisítani, mig azt normális alakban árulták; 
hát ezután, ha komprimált lisztet adnak el, 
képzelhető minő hamisításokra adják akkor 
magokat ? ! Az egyedüli orvosságot abban 
ajánlja, hogy a komprimált liszt vámját oly 
magasra kell emelni, hogy prohibitiv színezete 
legyen. Hogy pedig az amerikaiaknak tényleg 
sikerült a liszt préselése, azt az „American 
Müller" mint fait akkomplit említi, azt mond-
ván, hogy a Jago-féle hydraulikus sajtóval a 
lisztet sikerült félakkora térfogatra szorítani s 
ennek daczára azért a liszt megtartja hónap-
számra jó minőségét semmiféle változásnak 
nincs alávetve s a belőle sült kenyér csak 
olyan izü, mint a frissen őrölt lisztből készült. 

Ujabban a komprimált lisztet hat hónapon 
keresztül tartották egy laboratóriumban, hol 
különböző hőmérséknek s párateltségnek volt 
kitéve s ennek daczára kitűnő kenyeret d a-
gasztottak belőle. Ha a hir beigazolását nyeri, 
tarthatunk tőle, hogy nemsokára nekünk ver-
senyünk akad az amerikai sajtolt lisztben. 

Erzsébet-fák. A földmivelésügyi miniszter-
nek ujabban a következők jelentették be, hogy 
a boldogult királyné emlékére Erzsébet-fákat 
ültettek: gróf Almássy Dénes, Bittó István, 
Csernyus Alánné, Czapó Dezső, Dávid Sándor, 
Hándy Samu, Hetyei Sámuel pécsi püspök, 
Kendeffy Árpád örökösei, Kinczig János, gróf 
Königsegg Fidél, Koller István, Kuziniszky János, 
herczeg Lichtenstein Alajos, gróf Lónyay Margit 
és Menyhért, báró Mednyánszky Imre, gróf 
Pongrácz Jenő, Sólyom Barna ev. ref. lelkész, 
herczeg Sulkovszky József, gróf Thoroczkay 
Miklós, gróf Zselénszki Róbert; a községek közül: 
Almás-Kamarás, Abádszalók, Darvas, Dénes-
falva, Illésfalva, Imrich-lstvánfalu, Kolbach, 
Lazonpatak, Leszkerján, Mindszent, Ó-Tura, 
Pálmafalva, Perjámos, Szepes-Szt-Lőrincz, 
Sztraczena, Temerin, Teplicska, Varsány és 
Zalathna; továbbá a beszterczebányai ügyész-
ség, a csucsi állami kőbánya- és kőzuzó-telep 
vezetősége, a fekete-kőrösi ármentesitő társulat, 
a kiskunlaczházai redempezionális közbir-
tokosság, a ladamos-alamori unitárius vallás-
uradalom, a marczalii királyi járásbíróság, 
a Rába szabályozó társulat, a torontáli 
helyi érdekű vasút részvénytársaság ós a 
witkowitzi bányatársulat. Kisújszállás város az 
1898-ban alakított népkertet Erzsébet királyné-
ligetnek nevezte el. Kolozsvár város a fel-
legvárba vezető utat Erzsébet-utnak nevezte 
el, fákkal ülteti be és emlékszobrot is emel. 
A magyar tud. akadémia Széphalmon Zemplén 
vármegyében Kazinczy Ferencz és nejének 
sírja körüli parkban egy tisztáson több ezer 
fenyőből álló facsoportot létesített. Gróf 
Somssich Adolf, Kisváradon egy 6 holdas terü-
letet kertté alakított s azt a községnek üdülő 
helyül engedte át s benne egy szobor fölállí-
tását szorgalmazza; babocsai uradalmában 
pedig egy 15 holdas területet kőrisfával ülte-
tett be és azt Erzsébet-ligetnek nevezte el. 
A tordai m. kir. erdőgondnokság a tordai ha-
sadékban ültetett el 100 fenyőfát. A földmive-
lési miniszter ez alkalommal is több ezerre 
menő csemetét osztott ki díjtalanul a fenti 
czélra. 

A magyar vaj kivitele. A magyar vaj-
kivitel örvendetes haladást mutat. A nagy 
nehézségek daczára évről-évre nagyobb mennyi-
ségű magyar vaj jelenik meg immár nemcsak 
az európai piaczokon, hanem Dél-Amerika és 
Ázsia kikötővárosaiban is, ahol a magyar vaj 
már olyan jó hírnek örvend, hogy leghatalmasabb 
versenytársaival: a dán és franczia vajjal a 
versenyt felveszi. A mult évben a következő 
piaczokra szállítottak magyar vajat: Anglia 126 
kg., Bosznia 204 kg., Brazília 14"839 kg., Bul-
gária 354 kg., Kina 193 kg., Egyiptom 40 kg., 
Francziaország 195 kg., Japán 180 kg., Német-
ország 33-425 kg., Svájcz 550 kg., továbbá 
Törökországba, Japánba és Kinába is indítottak 
próba szállítmányokat, melyek sikerrel kecseg-
tetnek. A magyar vaj tehát ismertté kezd 
lenni az egész világon. 

A gazdák Eldorádója. Zolla Dániel, a 
prignoni gazdasági tanintézet tanára a párisi 
központi gazdasági egyesületben, közelébb a 
,,Tunisi gyarmatok fejlődéséről" tartott felol-
vasást, melyben a franczia protektorátus alatt 
álló tartomány mezőgazdasági viszonyait ecse-
telte. Elmondta, mily könnyen szerez ott ma-
gának a telepes földet, mily óriási területek 
várják még a munkás kezeket; hogy ott a 
gabona s takarmány minden fajtája mily ví-
gan termelhető, végre a helyi s éghajlati vi-
szonyok mennyire kedveznek az állattenyész-
tésnek. A szőlő s olajfa termelés egész bizto-
san meghozza a 10%-nyi tisztajövedelmet. 
Felolvasó, ki bejárta az ottani vidéket, azt tartja, 

hogy a franczia tőke kitűnő elhelyezésre talál 
Tunisban s a biztos sikernek csak az az egy 
a feltétele, hogy oly intéző gazdákra s tisz-
tekre találjanak a telepítő társulatok, kik pasz-
szionátus gazdák s gyakorlatilag is értik 
szakmájukat. Tunisban a legutóbbi 15 év alatt 
a franczia gyarmatosoknak 450.000 hektárnyi 
föld lett mivelés alá adva s még háromszor 
ennyi vár megművelésre. 

Bejelentések a X I I I . tavaszi luxusló-
vásárra. A f. hó 28., 29. és 30. napjain rende-
zendő luxuslóvásárra az alábbiak jelentettek 
be fogatokat és paripákat: Hornyák Mihály 3 
kettes, 1 hátas, Fischer Zoltán 1 kettes juk-
ker, 5 hátas, Griebsch Béla 1 hátas, Irinyi 
Csaba 1 kettes, Robicsek Józsefné 1 kettes, 
Szent-Ivány Farkas 2 kettes jukker, Herzfeld 
Frigyes 1 hátas, Wratarics Gyula 1 egyes, 
Berchthold Miklós gróf 1 négyes, 1 kettős 
jukker, Halász Aladár 1 négyes, egy kettős 
jukker, Szapáry Pál gróf 3 kettes, Porubszky 
István 2 kettes, Herzfeld Oszkár 1 kettes juk-
ker, Zichy János gróf 1 hátas, Kubinyi Márton 
2 kettes, 1 hátas, Forster Géza 2 kettes, 
Sebastiani Jenő 1 kettes, Bossányi Ödönné 
1 kettes, Révay Gyula báró 1 négyes, 1 kettes, 
Andrássy Sándor gróf 1 kettes jukker, 1 hátas, 
Széchényi Imre gróf 1 kettes jukker, 1 hátas 
vadászló, Weinkheim Ferencz gróf 1 kettes, 
Teleki László és Gyula gróf 1 négyes jukker, 
Paulovics Dezső 1 négyes jukker, Almássy 
Kálmán gróf 2 kettes, Biordi Egon gróf 1 
egyes jukker, Tóth János 1 kettes jukker, 
Kornhaber Adolf 1 hátas, Herzog Péter 1 
kettes, Thassy Árpád 1 kettes jukker, Csernyus 
Alánné 1 kettes jukker, Baics Gerő 1 kettes, 
Taubinger Béla 1 kettes, 2 hátas, Wopper-
schal Antal 1 kettes, Reusz Hermann 1 kettes 
jukker, 1 hátas, Schladowszky József 1 kettes, 
Engl Hermann 1 kettes jukker, 1 hátas, Bánffy 
Miklós gróf 2 hátas, Kund Jenő 1 kettes, 1 
hátas, Lits Gyula 1 kettes jukker, 1 hátas, 
Sztahó Károly 1 kettes, Plahy József 1 négyes 
jukker, Dőry Jenő 1 kettes jukker, 2 hátas, 
Bálás László 1 négyes jukker, Tóth Elemér 

1 kettes jukker, W. Gotter báró 1 kettes juk-
ker, Benedicty Gyula 1 kettes, 1 egyes, Molnár 
József 2 hátas, Klein Györgyi hátas, Noszlopy 
Emil 4 hátas. Freystadler Jenő lovag 1 kettes 
jukker, 1 hátas, Maár Zoltán 1 egyes, 1 hátas, 
Brachfeld Lajos 1 kettes, 3 hátas, Prónay 
Péter 1 kettes, Fáy Béla 1 kettes jukker, 1 
egyes, 1 hátas, Sebastiány Vilmos 1 kettes 
jukker, Benyowszky R. gróf 1 kettes jukker, 
2 hátas, Miklós Ödön 1 négyes jukker, 1 kettes 
jukker, Beleszlin Dusán 2 kettes, Nedeczky 
László 1 kettes, 1 hátas, dr. Bunsel Alfréd 
1 hátas, Balázsovics Oszkár 1 egyes, 1 kettes 
jukker, 1 hátas, Brúder Antal 1 négyes jukker, 
3 kettes 1 kettes jukker, Keller Béla 1 négyes, 
7 kettes, Daróczy Tamás és Zoltán 1 négyes, 
Daróczy Zoltán és Aladár 1 négyes jukker, 
Krnajszky Vládo 1 kettes, Kállay Zoltán 1 
kettes, Förster Ottó 1 négyes jukker, Rumbach 
Géza 1 kettes, Farkas Zoltán 1 négyes jukker, 
3 kettes jukker, 2 hátas, Hamaliár Lajos 1 
kettes, Fölsinger Ferencz 3 kettes jukker, 
Dungyerszki Antal 1 kettes, Schoenberg Gusz-
táv 1 négyes, 1 hátas, Marik József 1 kettes, 
1 egyes, Keczer Miklós 2 kettes, Degenfeld 
Lajos gróf 1 négyes, 1 kettes jukker, Sípos 
Gyula 1 hátas, Sacelláry György 1 hátas 
vadászló, Szentgyörgyi Miklós 2 négyes jukker, 
Sztankovánszky János 1 kettes jukker, Ne-
deczky Szendrő 1 kettes jukker, 3 hátas, Weisz 
Adolf 2 kettes, 1 egyes, Thassy Géza 2 kettes 
jukker, 1 egyes, Beke Béla 1 kettes jukker, 
Gaál Gyula 1 hátas, Tumbász Lázár 1 kettes, 
Veress Gyula 2 kettes jukker, Putnoky Mór 2 
kettes, Wodiáner János 2 kettes jukker, Borhy 
György 1 kettes jukker, 1 egyes, Pétery Ödön 
1 hátas vadászló, Schwarz Pál 1 kettes jukker, 
Kuluncsics Jakab 1 kettes, Karsay Vilmos 1 
kettes ponny, 4 hátas, Braun testvérek 1 né-
gyes, Grósz Antal 1 kettes, Breuer Ignácz 2 
kettes, Hoepfner Gyula 1 hátas, Grósz Jenő 
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1 hátas vadászló, Navratil Ákos 1 hátas, Her-
ber Norbert 1 hátas, Dianzer Vtktor 1 hátas, 
Kontz Sándor 1 női hátas, Szokoly Gyuláné 
1 kettes, Wermer Ferencz 1 kettes jukker, 
Bay Géza 2 négyes, 1 kettes. Összesen be van 
jelentve 370 darab ló. 

A miskolczi gyapjuvásár az idén f. é. 
junius hó 14-én fog megtartatni. A beraktáro-
zással egybekötött vásárt — az idei már a 
hetedik — a Miskolczi Hitelintézet r.-t. nyil-
vános áru-s terményraktárában, külön e czélra 
létesített helyiségben tartják meg. A vásárra 
a szomszéd megyék nagyobb s jobb termelői 
küldik gyapjúikat és azt külföldi vevők is szép 
számmal szoktak felkeresni. A miskolczi gyapju-
vásárra az érdekeltek figyelmét a Miskolczi 
Kereskedelmi és Iparkamara felhívja. 

Osztálysorsjegyek nagy választékban kap-
hatók az általánosan ismert Lukács Vilmos 
(Budapest, V., Fürdő-utcza 10.) bankházában, 
hol az osztálysorsjátékra vonatkozó minden-
nemű kérdésben szívesen kap mindenki fel-
világosítást, valamint kívánatra játéktervezetek 
azonnal ingyen és bérmentve, megküldetnek. 

Szuperfoszfát 
k a i n i t , c h f l f s a l é t r o m , 

k é n s a v a s - k s í 1 í , k é n -

s a v a s - a m m o n i a k 

Szűlőtrágya-
compositio 

és egyéb mütrágyaféléket elismert kitűnő 
minőségben ajánl a 

. H ü 
N G Á R l A « 

MŰTRÁGYA,KÉNSAYÉSYEGYI IPAR 
RÉ8ZYÉNYTÁRSASÁG 

B U D A P E S T É I T , 

VI. KER. VÁCZI-KÜRUT 21. SZÁM. 
Részletes utasítások kívánatra ingyen 

és bérmentve. 

f 1898. évi forgalom: 26,239 mm. % 

Felhívjuk 
a t. cz. gazdaközönség 

figyelmét 

É r a , / 

H E L L E R M . s TÁRSA, 
* BUDAPEST, Y,, Erzsébet-tér 13, f — 

uto -gyar r.-t. 

Részvénytőke 3,000.000 korona. 
Gyár : Pozsony. 

Iroda : Budapest, V., Váczl-körut 38. 
Táviratok: APOLLO BUDAPEST. 

Budapest telefon 2692. $ Pozsony telefon 195. 
Petroleum, ligroin, nyersbenzin, motorbenzin, 

rektifikált benzin minden minőségben, gazolin, 
ásvány-, kenőolajok, l-a. hengerolaj, l-a. gép-
olaj, orsóolaj, tengelyolaj, tovotte-zsir paraffin. 
Stearin- és paraffin-gyertyák. 

Az olaj bizalmi czikk. 
Ásvány-, gép- és hengerolajokat szállítunk 

amerikai és orosz nyersanyagból előállitva, 
mindenkor egyenlő minőségben és a ki egy ízben 
nálunk vett, az szükségletét ismét újból nálunk 
fogja fedezni, mivel szolidan szolgáljuk ki. 

Kérünk tehát próba-megrendeléseket. 

Iroda1: Budapest, V., Váczi-Jtörut 33. 

P a p r i k a - k ö l e s v e t ő m a g * 
legelsőrendü, 98°/o csiraképességgel jutányosán kap-

F R K I M I A X T 1 L és F Ü L Ö P cégnél 
Budapest, Dcrottya-utcza 7. szám. 

„REMINGTON" 
ÍRÓGÉPEK 

V I L A C r H I R Ü E K . 

Hivatalos Közlöny-bői. 
„A vallás és közoktatás-

ügyi magy. kir. mínister a 
Remington írógépet (kapható 

Glogowski és Társa budapesti czégnél Erzsébet-tér 
16. sz.) az állami és egyáltalában a hazai tanin-
tézetek részére leendő beszerzésre ajánlja. 

Festékpárna mellőzve. — 4-szeres billen-
tyű 8-szoros helyett. — Legfinomabb 
acélszerkezet. — Közismert nagy tartós-
ság. — Központi vezeték nélkül. — Tel-
jes magyar és német billentyűzet. — Min-
den betűnek csak 1 billentyűje. — Leg-

nagyobb sokszorosító képességgel. 
A REMINGTONT nagy sikerrel használják, 

magyar osztrák, franczia, -1 gol orosz és az amerik 
kir bel a "az igazság a li 

delmi-, és a 'vallás- és közoktatásügyi minisíterinmo 
' lyzőság, — Magy. kir. államvasutak iga 
kir. államvasutak tizletvezetGségei, _ : 
;ak gépgyárai, — Magyar általános hite 
és Társa, — Budapest székes főváros, K_ 

tábla Budapest, Györ stb. — Gr. Károlyi Imre urad. igaz-
—"-iga, Mágocs. — Magy. Mezégazdák szövetkezete 

Reé Jenő püspöki urad. bérlő Veszprém. Dr. 
Zoltán, grőf Festetich urad. ügyésze Budapest,— 
püspökségi központi iroda Győr. Osztr. m. államv. 
urad. igazg. Budapest. Zicliy Nándor 

gróf urad. számvevői hivatala Bpest., I., Krisztina-u. 
22. M. kir. állami jószágigazgatóság Arad. 

rábbá számtalan pénzintézetnél, gyárban, kereskedők-
' " " --ígyéknél, városoknál, 

], tanároknál, isko-
I stb. stb. 

kívánatra vételkötelzettség 
. . . g . p i nélkül küldünk saját költ-

ségünkre az ország bármely részébe díjmentes be-
mutatásra és az egyszerű kezelés begyakorlására 
bárhova ugyancsak,saját költségünkre küldjük ki 
tisztviselőinket. — Árjegyzék bérmentve és ingyen. 

Remington Írógépek és Edison-mimeographok kizárólag 
jogosított eladási telepe. 

Gazdák! Figyelem! 
Vasvitriolt repcsén kiirtásához csakis azon-
nali megrendelés mellett a legolcsóbb árakon 

szállít 

M i c h a e l B a r t h e l & C o m p . 
Wien, X. Keplergasse 20. 

ALAPÍTTATOTT 1872. 

SCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST. 
Műszaki közp. üzlet: Gyár: 

TI. , Andrássy-if12. VI. , Révay-u. 16. 

Fonciére-palota. (Saját telepen.) 

Gőzcséplögépek javítására és felszerelésére ajánlok 

Dobsineket 
bármely kívánt profilban, 

minden létező rendszerben, 

legkiválóbb minőségben, 

Szíjakat 
legjobb szinbőrből, 

Kenderhevedereket 
duplán és háromszorosan keresztbe szőve, vala-1 
mint a hozzávaló pléh felvonóserlegeket. 

Legolcsóbb b 
szerzési forrás B 
minden egyéb I 

M e a - F é m \ m ü s z a k i é s m e z ö -1 2—! 1 gazdasági szűk- • 
ségleti czikkben. 

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve. 

KERESKEDELEM,TŐZSDE. 
Budapesti gabonatőzsde. 

(Quttmarm és Wahl budapesti terménybizományi 
cszég jelentése.) 

Napi jelentés 1899. április 21. 
Az utóbbi napokban Amerikából néhány kedve-

zőtlen jetentés érkezett a vetésekről, bár itt az idő-
járás eléggé kedvező, az árhanyatlás bár a határidő-
üzletben megszűnt sot az októberi buza némileg szi-
lárdult is. 

Készbuza, a malmok teljes visszavonulása miatt, 
melynek főoka a lisztüzlet rossz menetében keresendő, 
további1 árcsökkenést szenvedett. Ma mintegy 10,000 
métermázsa került piaezra, mely mennyiség csak to-
vábbi 5—10 kr. árengedménynyel volt elhelyezhető. 

1899. évi április hó 21-én a gabona-csarnok-
ban a titkárságnál bejelentett gabona eladások 
lajstroma. 

Eladatott: 
Tiszavid.: 500 mm. 80 kg frt 9.52 3 hóra 
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Rozsban az irányzat szintén lanyha, a forgalom 
néhány kocsira szorítkozik, melyek minőség szerint 
6.75—7.— frtig adattak el. 

Árpa teljesen el van hanyagolva, jobb minőségű 
csaknem eladhatatlan, takarmányczélokra 5.50 —6.3í>-ig 
fizetik -Budapesten, illetve Kőbányán átvéve. 

Tengeri változatlan, Budapesten ab hajó 4.50, ab 
vasút 4.55-ig ér el. Tiszavidéki áruban kevés a kínálat 
s így néhány krnyi árjavulás észlelhető. 

Határidők a már fennt közölt okoknál fogva 
szilárdan indulnak, később csekély részvét folytán 
lanyhábbak. 

Déli 12 órakor következőképp áll: 
Köttetett. Déli zárlat. 

Buza áprilisra , 
„ májusra . 
, októberre . 

Rozs okt. . . 
Tengeri máj. . . 

„ juliusra 
Zab ápr. . . 
„ okt. . . 

Káp.-repcze aug. 

4" 58-60 
5-75 - 80 
5-45-50 

A szeszüzletben e héten az üzletmenet élénk 
volt és jobb kereslet mellett a szesz árak azonnali 
szállításra változatlan a multheti zárlatjegyzés szerint 
záródnak. Elkelt finomított szesz nagyban azonnali 
szállításra 54.75 frtig, élesztőszesz 54.50—54-75 frtig. 

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről e héten gyér 
kínálat volt és üzlet alig létesült. A forgalom főleg régi 
vételek lebonyolítására szorítkozott. 

Galicziából e héten kínálat nem volt. 

Vidéki szeszgyárak közül: Baja, Losoncz, Arad. 
Győr, Kenyérmező változatlanul, a többiek 25 krral 
drágábban zárulnak. 

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
54-50—55 — frt, élesztőszesz 54"50—55"— £rt, nyers-
szesz adózva 53 50—54-— frt, nyersszesz adózatlan 
(exkontingens) 12 75—13-— frt, denaturált szesz 20 — 
—20 75 frt Kontingens nyersszesz —. ;—. 

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül bér-
mentve budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfize-
tés mellett értendők. 

Szárazmoslék. 

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) 

A legutóbbi napokhan még tömeges rendelések 
érkeztek be a gazdák részéről, különösen luczema és 
takarmányrépa, rendeltetett sok, jóllehet csak kisebb 
tételekben. 

Vörös lóhere szintén kisebb tételekben és ez is 
csak hivatalosan plombázott arankamentes minőség-
ben kelt. 

Imczernából egy franczia eredetű 100 zsáknyi 
tétel helyeztetett el. 

Fümagvak iránt nagy keresletet kell kielégíteni, 
áraik nem változtak. 

Muharmag meglehetős figyelembe részesül. 
Jegyzések nyersáruért 100 kilónkint Budapesten. 
Vörös lóhere, mult évi . . 48-:50 frt. 
Vörös lóhere uj 54—58 , 
Luczerna, franczia, . . . 70—80 , 
Luczerna, olasz, . . . . 58—62 , 
Luczerna, magyar, . . . 56—62 , 
Baltaczim 14—15 „ 
Muhar 5-50—6-50 . 
Bükköny ,3 

Heremagvak ólomzárolása. *) 
A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsgáló állo-

más az 1898/99. idényben f. évi április hó 20-ig be-
zárólag az alant megnevezett magkereskedőknél és ter-
melőknél a következő mennyiségű vetőmagvakat ólom 

Luczerna Lóhere Összesen 

Mauthner Ödön, Budapest 
Haldek Ignácz,1) Budapest 
Klein Vilmos Szatmár 
Frommer A. H. utóda 2) Bpest 
Magy. mezőg. szöv. Bpest 
Deutsch Gyula, Budapest ... 
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár 
Beimel és fia Budapest 
Kramer Lipót Budapest* 
Hollánder A. és fia, Ungvár 
Boross és Szalay ... 
Szávoszt Emil, Budapest 
Radváner I. L. Budapest ... 
Fuchs Fülöp és fia, Budapest 
Singer Zsigmond, Budapest 
Lamberger Károly Bpest ... 
Gr. Teleki Arvéd, Drassó ... 
Felsenburg, B.-Gyarmat 
Feldmann Mór, Szatmár ... 

m é t e 
3000 2849 

1821 
1364 

10227 16537 
!) 163 zs. Angol perje. 
2) 5 q Biborhere, 20 zs. Baltaczim, 10 zs. Árva-

rozsnok, 3 zs. Vérfejü csábair, 11 zs. Franczia perje, 
6 zs. Angol perje, 6 zs. Csomós ebir. 

*) A hazai mezőgazdaságra nézve káros amerikai 
eredetű hereféle magvakat a magvizsgáló állomás 
nem plombozza. 

Az Erzsébet Gőzmalom-Társaság üzleti tudósí-
tása a ,Köztelek* részére. Budapest, 1899. április 20-án. 
Kötelezettség nélküli árak 100 kilónkint, teljsulyt tiszta 
súlynak értve, zsákostul, budapesti vasúti vagy hajó-
állomáshoz szállítva: 

A és B dara —.— frt. 
1 7Va 

liszt:frtl5.50 14.90 14.30 13.70 13.— 12.60 11.5010.50 8.10 
buzakorpa 

8-as takarmányliszt finom goromba 
frt 5.70 4.60 4.50 

Lujza Gőzmalom Részvény-Társaság üzleti tu-
dósítása a „Köztelek' részére. Budapest, 1899. április 2*\ 
Netto-árak 100 kgként, Budapesten, elegysuly tisztasuly-
ként, zsákostul. Kötelezettség nélkül. 

Ár frt: 15.30 14.70 14.10 13.50 13.20 12.50 11.90 10.10 7.90 
Takarmányliszt K o r p a 

Az Apolló kőolajfinomitógyár-részvénytársaság 
üzleti tudósítása a ,Köztelek" számára. Budapest, 1899. 
április 19. 

Mai áraink : 
Olaj: I. rendű Apolló-hengerolaj, világos 27-50 frt 

számítással, fizetendő készpénzben -2°/o engedménynyel, 
vagy 4 havi váltóval, Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
olajok Budapesten átvéve 1 frttal drágábbak. 

Petroleum: Liliom császárolaj . 23-50 frt 
egysziv kőolaj . . 20-50 , 
háromsziv kőolaj . 19'50 „ 
csillagkereszt kőolaj 19-— „ 

nettó 100 kgként, hordóval együtt, 20°/o tara, készpénz-
ben engedmény nélkül Pozsonyban átvéve. Ugyanezen 
kőolajok Budapesten átvéve 50 krral drágábbak. 

A központi vásárcsarnok árnjegyzóse nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól. 

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze-
tének jelentése. 1899. április hó 19-ről. 

A forgalom kevéssel hanyatlott, de a vásárló 
közönség is tartózkodóbb. A tojás és baromfi ára ol-
csóbb. Jelentékenyebb küldemények csupán tojás és 
baromfiból érkeztek. 

Husnemüekből a marhahús ára nem igen válto-
zott, borjúhús valamivel olcsóbb, a bárány azonban 
szintén változatlan áron kelt. Ezekből most kevés ér-
kezik. Sertéshús változatlan. Sonka, szalámi keresettebb. 

Baromfi, a nagyobb hozatalok és olcsóbb ára 
folytán, jobban lesz vásárolva. A fiatal csirke párja 
80 krra esett. 

Vad szórványosan érkezik. A hőség folytán egyes 
küldemények romlott állapotban érkeztek, minek folytán 
elkoboztattak. A. vaddisznó ára 40 kr., mig az őzkül-
demények még mindig 60 kron voltak elárusíthatok 
kilónkint. 

Hal jegelt, nem élő, eladatott pisztráng 1-50—2 
frtig, galocza 60—80 krrért kiloónkint. apró rák 3—4 
krért drbja. 

Tej- és tejtermékek fogyysztása jó. A nagy kül-
demények változatlan áron voltak eladhatók a turó is 
olcsóbb ár mellett jobban fogy. Sajt fogyasztása és ára 
nem változott. 

Tojásból szaporodtak a küldemények, a fogyasz-
tás pedig gyengült. 

A konzerválási czélokra már megindult a vásár-
lás, mely körülmény akadályozta az árak további 
hanyatlását. A bécsi és külföldi lanyha piaczok hatása 
nálunk is érezhető. Mai árak: nagy láda 27—27-5 frt, 
100 drbos láda 2 frt; egy írtért 50 drbot adtak. 

Zöldségfélékből érkezett spárga, mely 1-50 frton 
érkezett kilója. Chaippion 3 frt 100 <lrb. Saláta 100 drb 
szintén 3 frt. Burgonya sárga 1-80—2 frtig. Hópehely 
2 frt vetni való áru. 

Gyümölcsből elkelt 4J láda hibátlan aranyrenet 
20 kron, hibás 8—10 kron, szép nagy alma 30 kron 
kilónként. 

Fűszer és ital ára nem változott. 

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jeler -
t se. Budapest, 1899 április 20 ról. 

Hns. Marhahús hátulja L oszt. 1 q frt 52—56, 
a. oszt. 48-52, UI. oszt. 46-48, eleje I. oszt. 48-50, 
II. oszt. 40—48, UI. oszt 38—40, borjúhús hátulja I. 
oszt. 50-56, U. oszt. 40—50, eleje I. oszt 42—48, II. 
oszt. 30-42, birkahús hátulja l. oszt. 42—44, II. oszt. 
40-42, eleje I. oszt. 40-44, n. oszt. 38-40, bárány 
eleje 1 db 0. 0 —, hátulja • •—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 51—52 0, vidéki 40 —48, sza-
lonna nélkül elsőrendű 55—56, vidéki 36—44, sertés-
hús pörkölt 40 0-46, sertéshús szerb szalonnával — 

, szalonna nélkül , sertéshús füstölt magyar 
—•—•—, idegen (vidéki) , sonka nyers 1 kg, 
70—90, füstölt belf. csonttal 0-50—0-8, csont nélkül 0*65 
—0-80, sonka füstölt külf. csont nélkül —• •—, 
szalonna sózott 1 q 46-0—48-0, füstölt 50 —52-, sertés-
zsír hordóval 55-0—56 0, hordó nélkül 53 0—53 0, kolbász 
nyers 1 kg. , füstölt 60-90, szalámi belföldi 130 

malacz szopós élő 1 db 2 50—4'—, 
nyers 1 kg. -
-140, külföld_ 
tisztított 0-70—80. 

Baromit, a) Elő. Tyúk 1 pir frt 1-30—1 70, 
csirke 0 60—1 30, kappan hizott 2 50— 3 —, sovány — 
0.—, récze .hizott 0 0 —, sovány 1 60—2-60, lud 
bízott 5-50—7 00, sovány 0- 0'—, pulyka hizott 0-— 
- 0 —, sovány 3 5-—. b) Tisztított Tyúk 1 db frt 
0 60-0 70, 1 kg. , csirke 1 db 040—0 50, 1 kg. 

, kappan hizott 1 db 1 50—1 70, 1 kg. —• •—, 
récze hizott 1 db 1-20-2 —, 1 kg. 55-58, félkövér 1 db 
1 20—1-30, lud hizott 1 db 2- 3'—, 1 kg. 50—0 58, 
félköv. 1 db 0-80—2-50, 1 kg. 44-52, pulyka hizatf 
1 db 2- 3-—, 1 kg. 50-55, félkövér 1 db 1-50-2'—, 
1 kg. 46-50, ludmáj 1 db 15-100, í kg. 1-20-1 50, 
ludzsir 1 kg, 0 8—1 00, idei liba 1 db •—. 

HaL Élő. Harcsa 1 kg. frt 0-80—1-10, csuka 0 80 
- 110, ponty (dunai) 0 70-0SO, süllő —• - , ke-
csege 0-—0-0, máma —• •—, czompó 0 0--. 
angolna 0- 0 —, apró kevert 0-18—0 24, lazacz , 
pisztráng 0- 0 —. 

Tej és tejtermékek. Tej 1 üt. frt 0-08—0-0P, 
lefölözött 0-06—0-07, tejszin 0- 0-—, tejföl 0-20—0 30, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0 95-115,1. rendű 0 75—0 85, II. r. 

50- 60-—, olvasztott 0-50—60, Margarin I. rendű 
Ü-—, 11. rendű 0- 0-—, tehéntúró-0 05—0-12, juh-
turó 38—48, liptói 0-40—0-50, juhsajt 0 32—48, emmen-
thali sajt 1-10—1-10, groji sajt 0 60—0"66. 

0 —•—, 1 —•—, 

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 qfrt 7—9, gtoke-
raiui 24—35, borsó héjas magyar 7-00—15-—, koptatott 
magyar 13—15, külföldi 17—22, bab fehér apró 6—7, 
nagy 6—8, színes 7-00—10. 

Tojás. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 26 0-27-00 
fl. oszt. (1440 db.) —-0—0, meszes , orosz tojás 
ICO db. —, tea tojás 1-80-1 90, törött tojás 0- 0-— 

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0. 0 —, 1 q 
16-4 0, Petrezselyem 100 kötés 0-0—0 0,1 q 1-60—4 00 
zeller 100 drb 1-20-2 80, karalábé 1-2-1-50 vöröshagyma 
100 köt. 0-00—0-00, 1 q 3 50—6'00. foghagyma 100 köt 

1 q 24-—28-—, vörösrépa 100 drb 1-20—1 80, 
fehérrépa , fejeskáposzta 00- -00, kelkáposzta 100 drb 
1-00—2.00, vörös káposzta 0- •— fejessaláta 1-20— 
2 00, kötött saláta O'O—0-00, burgonya, rózsa 1 q 1-70 
2 00, sárga 1-80—2-40, külföldi —• -, fekete retek 100 
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drb 0-80—1-50, uborka nagy salátának 100 db 10 40 
savanyítani való 100 db 0-0—0*0, savanyitott 2-00—2-40, 
zöld papr. 0• 0-—,tök fözö —• •—, zöldbab •—•'0, 
zöldborsó hüvelyes ' 
—•—, tengeri 100 e 
paradicsom 1 kg. 0——0'—, spárga 2 
1 q 8—10. 

váló 0-0—0-0, vörös —•—, aszalt 9—24, cseresnye faj 
, közönséges 0 , meggy faj , közön-

séges , ringló —• , baraczk kajszin , 
őszi . dinnye görög nagy 1 db — 0 - 0 0 , kicsi 

sárga faj 0-0—0-—, ! kg. közönséges 
mölő 1 kg. 0- 0 —, esemrat — , dió (faj, papir-
héju) —-—, közönséges 14-5—17, mogyoró 30—84 
gesztenye magyar 0 , olasz 18—22, narancs messi-
nai 100 db 1-30- 3:5. pugliai —•—"—, mandarin 0-00— 
0 00, czitrom 0 50—0 80, füge hordós 1 q 18—24, ko 
szorus 16'—20—, datolya 40—44, mazsolaszőlő 46- 66 
egres 1 Iit. 0 , eper 1 kg. kr. 

Fűszerek italok. Paprika és í. rendű 1 q. írt 
30—60, II. renóü 20—30, csöves —, (szá-
ntott) : . köménymag — , bor: ókra as a 

. mák 1 q. frt 25—30, méz csurgatotr0-40— 
0-50, sejtekben 1 kg. —• •—, szappan szín 20—25, 
közönséges , fehérbor asztali pglaczkban 1 Iit 
0-40—0-50, vörös asztali palaczkban 0-40—0-50, házi 
pálinka palaczkban —•• •—, ásványvíz p&íaczkb? -

Budapesti tabansácyvágár. (IX. kerület Mester-
ateza, í899. április. 21. A székesfővárosi vásárigazgatöság 
jelentése a .Köztelek* részére). Felhozatott a szokott 
községekből 142 szekér réti széna, 28 szekér mnhar-
35 zsupszalma, 10 szekér alomszalma, 0 szekér takír-
mányszalma, 0 szekér tengeriszár, 0 szekér egyél 
takarmány (lóhere, luezerna, zabosbükköny, köles siSu, 
1200 zsák szecska. A forgalom közepes. Árai q-ként s 
következők: réti széna 220—330, mubsi Uj 310-350, 
zsupszalma 140—180, alomszaima 130—140, egyéb 
lakarirány — , lóhere — — — , takarnány-
t?a)ma , teegeriszár — .iuezerna 

, surju Ezstaaszecska 180—200, széna 
, uj — , zabosbükköny Össze> 

kocsiízám 227, súly 2Ó4300 kg. 

Allatvásárok. 

Budapesti jnhvásár. 1899. április hó 17-én. (A 
székesfővárosi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
jelentése a "Köztelek" részére). 

Felhajtatott: Belföldi hizlalt ürü 100, feljavított 
juh —, kisorolt kos —, kiverő juh —, bárány .—, 
kecske , boszniai —, szerbiai —, angol keresz-
tezés —, romániai — durvaszőrü — db. 

Birkavásár jelentéktelen lefolyású volt. 
Arak a következők : Belföldi hizlalt ürü — 

frtig páronkint, 22- -23'0 írtig 100 kiló élősúly szer;nt, 
kiv. — frtig, feljavított juhok —-0—-— páronkint,—-— 
—•— frtig súlyra, kisorolt kosok —• <— pár., kiv. 
frtig, kiverő juh —-0—'0 páronkint, — • •—, kiv 
frtig súlyra, bárány —--0, kecske —, kiv. frt pár 
anya juh 0 - — — pár., suly, szerbiai —• 
durvaszőrü — • • frtig páronkint, 100 kiló után 20 frt 

Budapesti szurómarhavásár. Április hó 20-án. 
A székesfővárosi közvágóhíd % marhavásár igazgatóság 
•elentése. 

Felhajtatott: 1031 drb belföldi, db gaiieziai, 
drb tiroli 11 db növendék elő borjú, 244 db élő 

bárány; 0 drb belföldi, — drb galicziai, — drb 
tiroli, — dri técsi, — dib növendő* borjú, 543 drb 
ölött bárány, 0 drb élö kecske, — drb ölött. 

A vásár lanyha lefoiyásu volt. 
Árak a kővetkezőt: Eiö borjuk belföldi —•—•— 

frtig, kivételesen — frtig dbonkint, 25—34 frtig, kivé-
te'esfci 36 írtig suiyra, növendék Uurju 19—24 frtig, 
kivételesen — frtig dhonkint, •— frtig suiyra 
Ölött borjú : belföldi frtig, tiroli frt, gali-
cziai frtig, növendék borjú frtig dbkir.t, 
ölött bárány 3 0-6 — frtig. bécsi ölött borjú ——, kiv. 
— fríig súlyra Elő bárány 4 5— 6-50 írtig, kivételesen írtig 
élő kecske - •—— frtig páronkint. Hizlalt ürü . 

Budapesti gazdasági és íenyészmarhavásár. 1899 
évi április hó ÍO-án. (A budapesti közvágóhíd és 
marhavásárigazgatóság jelentése a .Köztelek" részére. 
Felhajtatott: — db, úgymint : jármos ökör elsőmin. — 
db, közép — db, alárendelt — db. Fejőstehén : fehér 
1 drb, tarka 111 db, tenyészbika 0 drb, tarka tinó —, 
fehér — db, jármosbivaly — db, bonyhádi 46 db, 
hizlalni való ökör — db, üsző 0 db. 

Fejős tehenek ára darabonkint 5—1"0 forinttal 
. hanyatlott. 

Következő árak jegyeztettek : Elsőrendű jármos 
ökör , középmin. jármos ökör 1 pár., 
alárendelt minőségű jármos ökör -., hizlalni 
való, jármosbivaly — é. s., -t—- frtig páronkint. 
jobb minőségű jármos ökör —• mm.-kint é. s., 
tarka bekötni való ökör frtig. Fejőstehenekért és 
pedig: Fehérszőrű magyar tehén — -, tarka kevert 
származású tehén 70—110, bonyhádi tehén 120-160 
kiv. — frtig, tinó frtig páronkint. 

Budapesti vágómarliavásár. 1899. évi ájrilis hő , 
i 0 án. (A budapesti közvágóhíd és marhavásárigazgatóság 
jelentése a „Köztelek" részére.) Felhajtatott: 2508 db 
nagy vágómarha, nevezetesen : 1360 db magyar és tarka 
ökör, 533 db magyar és tarka tehén, 418 db szerbiai 
ökör, — db boszniai ökör, — db boszniai tehén, 6 db 
szí rbiai tehén, 157 db bika és 34 db bivaly. 

Minőség szerint: 912 darab elsőrendű hízott 
1419 db középminőségü és 177 db alárendelt min. bika 

db elsőrendű hízott ökör, db közép-
minőségü ökör és — db alárendelt min. ökör; — db 
elsőrendű hízott tehén, db középminőségü tehén, 
— db alárendelt minőségű tehén. 

Vágómarhában a felhajtás kisebb volt, mint a 
mult héten, de mivel a kereslet is valamivel gyengébb 
volt, az árak általánosságban nem szenvedtek jelenté-
kenyebb változást, csak a bikák- és bivalyok ára emel-
kedett métermázsánkint 1—2 forinttal, mert az utolsó 
bécsi vásáron ilyenekből nagyobb kereslet volt. Öreg 
nehéz mustrált kövér öu.rök nehezen voltak elad-
hatók. • . 

Következő árak jegyeztettek: Hizott magyar 
ökör jobb minőségű 28- 33 50, kivételesen 33 , 
hizott magyar ökör középminőségü 24- 28'—, alá-
rendelt minőségű magyar ökör 21" 25-—, jobb minő-
ségű magyar és tarka tehén 20—31-—, kivételesen tarka 
tehén 32'- •—, magyar tehén középmin., 20 81-—, 
alárendelt minőségű magyar és tarka tebén 20— 
31- , szerbiai ökör jobb minőségű 23- 28-50, kiv. 
—•—, szerbiai ökör középminőségű 20"—22—, szerbiai 
ökör alárendelt minőségű — •—, szerbiai bika 
22" 32-—, kivételesen —•—, szerbiai bivaly 18.—22,, 
kiv. —— frtig métermázsánkint élősúlyban. 

Budapesti lóvásár. Budapest, 1899. április 20-án. 
(A budapesti vásárigazgatóság jelentése a ,Köztelek" 
részire).. 

A vásár forgalma élénk volt. 
Felhajtatott összesen 760_db. Eladatott 401 db> 

Jobb minőségű lovakból hátas 40 db, eladatott 10 db. 
138—235 írtért, könnyebb kocsiló (jukker stb.) 16 db, 
eladatott 6 db 160—210 frtért, Dehezebb kocsiló 
(hintós) 80 db, eladatott 15 db 10)—165 frtért, igás 
kocsiló (nehéz nyugoti taj) 100 db, eladatott 32 db 90— 
215 frtért, ponny 4 db, eladatott 1 db 50 frtért; 
közép minőségű lovakból : nehezebb félék (fuvaros ló 
stb.) 120 db, eladatott 50 db 60—85 frtért, könnyebb 
félék (parasztió stb.) 160 db, eladatott 100 db 25—50 
frtért ; alárendelt minőségű lovakból 240 db, eladatott 
187 db 10—22 frtért. Bécsi vágóra vásároltatott 92 J t 

az állatkert és kutyák részére vásároltatott 16 db, 
lajdonjogra gyanús ló lefoglaltatott 0 db, ragályos be-
tegségre gyanús ló lefoglaltatott — db, takonykór miatt 
a gyepmesterhez küldetett — db. 

Sovány sertésüzlet. (A magyar élelmiszer-szállító 
részvénytársaság heti jelentése. 1899. április 20-án.) 

A lanyha bécsi vásár a soványsertések árát is 
elnyomta, a vételkedv gyönge és. további árcsökkenés 
várható. 

Sertésvészen átment malaczok árai: 
80—100 kg. (páronk.) súlyban ,43—45 krig. 

100—120 , „ „ 41—43 , 
120—160 „ . ' „ -11 -13 „ 
Gazdaságba való ma'aczok , 
Sertésvészen keresztül nem 
ment malaczok 100—120 kg. 32-36^, 

Pusztán átvéve 4% levonással. 

Kőbányai sertésvásár. 1809 Április 21. (Rlsú 
magyar sertéshizliló-részvénytársaság r»'iefon-jeIentáse a 
.Köztelek' részé:e. A vásár keltcmeseb volt. Heti ,Mag-
arák: Magyar válugatott 320—3/0 kg. nehéz 50-0-51-0, 
280- 300 kg. nehéz 49 ——49-50 kr, öreg 300 kg. tuli 
46-0-46-51 kr, vidéki sertés könnyű 47 0—47-5 kr. Szerb 
kr. Román tiszta klg. páronkint 45 klgr. élet-
sulylevonás és 4°/o engedmény szokásos. — Eleség-
árak :.Tengeri ó 4"85—.-—, frt, árpa 0-80 frt Kőbányán 
átvéve. Helyi állomány: Április 14. marad; 38050 drb 
Felhajtás: Belföldről 3581 drb, Szerbiából 2391 darab, 
Romániából —— drb, egyéb áüamokból darab. 
Összesen 5972 db. Főösszeg 410022 db. Állomány 
és felhajtás együtt drb. Elhajtás: budapcs'- f-
gyasztásra (1—X. kerület) 14C9 drb, belföldre Bud; 
környékére 531 drb, Bécsbe 398 drb, Csehországba, 
Morvaország és Sziiéziába — drb, Ausztriába 262 db. 
Német birodalomba drb, egyéb országokba — db, 
A szappangyárakban feldolgoztatott : szállásokban el-
hullott 2, vaggonból kirakatott hulla 9, borsókásnak 
találtatott 17, összesen 28 db. Összes elhajtás 2626 
darab. Maradt állomány 413Ö8 drb. A részvény-szállá-
sokban 10580 drb van elhelyezve. Az egészségi és tran-
zitószállásokban maradt 3301 drb .Felhajtás: Szerbiá-
ból 2391 db, Rorrániából drb, összesen 6692 drb. 
Elhajtás: 1872 drb, maradt állomány 3820 drb és 
pedig 3820 drb szerb és — db román. Az egészségügyi 
szemlénél jan. 1-től máig 175 drb a fogyasztás alól ki-

- é s technikai czélokra feldolgoztatott. 

Ingatlanok árverései (20000 fr t becsértében 
felül.) 

(Kivonat a hivatalos lapból.) 

Ápr. 24. 

Ápr. 27. 

Ápr. í 

Ápr. S 

Ápr. 

Máj. : 

Máj. 
Máj. 10. 

Máj. 13. 

Máj. 15. 

Máj 

Budapesti a tkvi ha- Csávolszky 167974. 
kir. tvszék tóság Lajos 
Budapesti a tkvi ha- Fuchs- 63821 
kir. tvszék tóság Karolina 
Budapes i a tkvi ha- Fuchs 67808 
kir. tvszék tóság Karolina 
Gálszécsi - a tkvi ha- Benczúr : 3226 
kir. jbiróság tóság Aba 
M.-Ludasi a tkvi ha- Betegh 26893 
kir. jbiróság tóság Ferencz 
Kassai a tkvi ha- Forgách 56662 
kir. tvszék . tóság József . 
Budapesti a tkvi ha- Borsodi 65105 
kir. tvszék tóság Jakabné 
Gödöllői' a tkvi ha- Daubek 25020 
kir. jbiróság tóság Jakab 
Beregszászi a tkvi ha- 22397 
kir. tvszég tóság István ; 

Belovári a tkvi ha- gr: Bercii- 1.072524 
kir. tvszék,.. tóság told Arthur 
Berettyó-ujfalu LSÍ a tkvi ha-• Miskolczy 22064 
kir. biróság tóság Emil 
M.-vásárhelyi a tkvi ha- Kaáli Nagy 22926 
kir. tvszék tóság Zsigmond 
Budapesti a tkvi ha- Radnáy Sá611 
kir. tvszék tóság Vilmösné 
Ugyanaz 74545 
Ugyanaz 7717.0 
Tordai a tkvi ha- dr. Földváry 77289 
kir. tvszék László, 
Dévai a tkvi ha- Sztarék 85793 
kir. tvszék _ tóság Frigyes 
Budapesti - Haroska 26950 
kir. tvszék tóság Ferencz 
Nezsideri 
kir. jbiróság 
Budapesti 

. kir. tvszék 
Szepsii 
kir. jbiróság 
Czirkveniczai 
kir. jbiróság . 

• a tkvi ha- Dorner 32138 
tóság Emil 
a tkvi ha- Kovics 
tóság Kraics Erzsébet 
a tkvi ha- Gedeon . ,23433 
tóság , Parti. János 
a tkvi ha- Czirkveni- 538714 
tóság czai tengeri 

fürdő r.-t. 

,4s Os-ss. ra&sry. | H i . egyes&lmt talaJ&ORi 

Az egyesületi tanács felügyelete alatt: Főszerkesztő él 
kiadáséri felelős: Forster Géza az 0. M. G. E. igaz-
gatója. — Felelős szerkesztő: Szilasgy Zoltán u 
0. M G. S. szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Büdaj 

Barnabás, az 0. M. G. E. titkára. 

Elsőrangú hazai gyártmány! 

MAGYAR 
ÍAZDÁSÁGIGÉPGYÁH 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT 
B U D A P E S T . 

Magyarország legnagyobb ét egyedüli 
| g a z d a s á g i g é p g y á r a , ] 

mely a gazdálkodáshoz szükséges 

§ £ 2 T ö s s z e s T X H 

Gazdasági gépeket gyártja. 

fordulni. 

Részletes árjegyzékkel 
| é® uaksztrB felvilágosítással dljmeatssu » 
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Országos l a p p Kölcsönős B t a s i t ó Szövetkezet, 
BUDAPESTEN, VIII., József-körut 8. 

Alakult 1891. évi tsa. 
BInfl t: TELEKI GÉZA gróf. Alelnök: CSAVOSSY BÉLA. 

Igazgatósági tágoS : 
ANDRÁSSY t'.ÉZA gróf, BUJANOVIGS SÁNDOR, DESSKWFFY ARISTID, PŰSPÖKY EMIL, RUBINEK GÍULA, SZENTKIRÁLYI KÁLMÁN, SZILASSY ZOl TÁN, SZŐNYI ZSIGMOMD, TELEKI SÁNDOR gróf. Vezérigazgató: SZŐNYI ZS GMONC. 

AZ ORSZÁGOS MAGYAR KÖLCSÖNÖS BIZTOÍ'.ITÓ SZÖVETKEZET a gazdakö-
zönség általános elismerése szerint ugy a tűz- iiint a jéj.biztosítás terén hiven 
megfelel hivatásának; folyton fejleszti a reformokat, melyeket a gazdaközönség 
évek óta sürgetett és a károknak gyors és méltányos kiegyenlítésével a felek 
teljes megelégedését vivta ki magának, az 

épület és átalány (panschai) biztosításnál 
rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé; a szövet-
kezet pusztán csak a dijakat számítja fel a megfelelő kincstári bélyeggel; — 
minden más illeték kizárásával. 

A takarmány és szaisnáseleség 
biztosítása egy intézetnél sem eszközölhető oly olcsón és oly kedvező feltételek 

mellett mint a szövetkezetnél. 
H T Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biztosított érték 

nagyságára — a tiszta dijbii 5°/o díjengedményben részesülnek. 
Kisgazdák, ha húszan egyszerre, egy csoportban, de külün-külön ajánlattal 

terményeiket biztosítják, 10% engedményben részesülnek. 
Bővebb felvilágosítással szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek. 5024 

Saját gyártmányú 

ariing" fűkaszálóink 
és 

,Handy' marokrakó aratógépeink 
f e lü lmúl ják ugy czélszerü szerkezet, mint tartós-
ság tekintetében az eddig nálunk ismert összes 
amerikai gyártmányokat. E mellett .jelenté-
kenyen olcsóbbak a magas vám- és fuvarkölt-
séggel, behozott amorikai gépeknél. 

Árajánlattal és. esetleges felvilágosítással szives 
megkeresésre készséggel szolgálunk. 

UHRATH és TÁRSA 
i i B U D A P E S T , fr fr 

V. ker„, Váczi-körut 60. sz. 
Ugyanott szénaforgatógépek, l ógereb lyék , 

(széna-ósgabonagyiijtök), gőzcséplőkésaletek, kaza-
lozók stb. nagy választékban. 

Vízmentes 
ponyvák 

Legnagyobb és -
régibb gyár az 

szágban. 

KAZAL-PONYVA. Repcze-
p o n y v á b 

OS K I R . S Z A B . V Í Z M E N T E S S Z Ö V E T - G Y Á R . 

ELSnVCUER M. J . ém F I A I 
BUDAPEST, 

., Mária Valéria-utcza 10 s 
(Thonet-udvar). 

TELFS, 
(Tirol). 

BECS, 
I. Volksgartengasse I. 

(Bellaria). 

Vízmentes takarók (ponyvák). 
Gabona és lisztes zsákok, legjobb és legolcsóbbak. 

Esőköpenyek ós öltönyök, gummi és Watejcproof szövetből. 
Kender tömlők. Tűzi és itatóredrek. 

s legolcsóbb padlózatfedő tók,lépcsők és folyosókba. 

dász czélokra ÖXB. fi könnyen felállíthatok. 
Árjegyzék és minták ingyen és bérmentve. Leggyorsabb kiszolgálás. 
Minden város jobb üzleteiben a mi gyártmányainkat tartják és szíveskedjék határo-

zotlan ELSIKGER gyártmányt kérni . 

V i n t s o h g a u i iiasas tehenek | 
f e j e l é s ! k é p e s s é g 

2 5 0 0 — 3 0 0 0 l i t e r , j 
melyet több oldali b i z o n y l a t o k k a l igazolhatok, 

kaphatók 

P I C K O S W A L D n á i , 
VIII. Külső Kerepesi-út h sz. 

Magyar fenyőmag* pergető intézet 
é s e r d é s z e t i m a s i l » e r e s l » e c l é s 

F a r a g ó Béla ZALA-EGERSZEGEN. 
Kitüntetve díszoklevél, arany és ezüstéremmel. Legutóbb a maros-

vásár helgi gazdasági kiállításon dicsérő aranyoklevéllel! 
Ajánl kedvezményes vasúti szállítás mellett mindennemű hazai és exotikus 

l e g m a g a s a b b cs i raképességü 

Erdészeti magvakat 

Lapunk bekötési táblája 
1 f p t k p é i » t (portómentesen) 

kapható kiadóhivatalunkban. 

örökös gyertya 
Körszakalkotó találmány, megbecsül-
hetetlen értékű szállodák, vendég-

. lök s minden egyes háztartás 

Ára darabonként csak 90 kp. (A 
pénz előleges beküldése mellett portó-

mentesen megküldve. 

K A R L B E N D E R I M 

W1E® IV/i L . 
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I 3 E 2 S S JH2 M B B - F E S T É K 
(VÉDJEGY:ÜLLŐ) „ 

a legjobb, éveKíg tartó ROZSDAVÉDŐ ASYAG 
i- és hullámbádogtetök, szerkezetek, harántrudak, rácsok, gepek stb. részére. 

Mint famáseolat is Kitüaő Konzervalo szer. 
Tartósabb, szaporább és a különféle behatásoknak sokkal jobban ellenáll, mint miniura 

és Olajfestmény. — Alkalmazása egyszerű és olcso. 
Gazdasági üzemekben, uradalmakban, tejgazdasagokban, szeszgyá-

rakban stb. évek óta kitűnően bevált. 
Szakkörökből való számos elismerő-nyilatkozattal, mintával-színkártyával szívesen 

szolgálnak az egyedüli gyárosok -

LI ITZ E B E 'és T Á R S A , Pozsony, Cyár-nt 20. 

Eladó birtok. 
Kálozdon — Fehérmegyében — nagym. gróf Zichy Jenő tulajdonát kepezett 

ÍOO holdas birtoK 10 hold területe elfoglaló Kastélylyal es parkkal 
eladó. A kastély 22 szobából 2 salonból, 3 konyhából áll s el van látva tobb 
istállóval pajtával, fészer és melléképületekkel. A parkban fenyőfák es díszfák, 

tó 2 jé ivóvizii tut vall. 

pár Birtok és kastély külön-külön is eladó, sm 
Bővebb felvilágositással szolgál a jelenlegi tulajdonos: 

D e u t s c h A d o l f 
K Á L Ó Z , Fe. J é r m e g y 

Van szerencsénk ajánlani 
s z a v a t o l t t i s z t a s á g i i 

rsThomasfoszfátlisztet 
szavatolt 15—20% citrátban oldható foszforsavtartalommnl és 

85—100% porfinomsággul. 
Felülmúlhat]an, minden talajra alkalmas trágyaszer, különösen sovány 

talajok javítására, kitűnő hatású >-z összes gab'o na neműek, kapás és olaj-
növények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti veteményebv, kivált-
képen a rétekre. Legjobb, leghatásosafc* és legolcsóbb l'osz-
forsavtrágya lekinteltel hatásának tartósságára, felülmúlja az összes 
&ai!perr«s/,ráto!i!it. — A czitrálban oldható foszforsav-tartalomért 
szavatosságot vállalunk, neta!áii hiányt megtéritünk. Árajánlatokkal, 
szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál 
A. csehországi Tlsosnasművek prágai foszfátliszt 

eladási irodájának vezérképviselősége 
a magyar korona orsz. területén 

KALMAR YILM0S j VII., Erzsébet-körűt 34. szám. 
Martellin a legfinomabb dehánynemesitő trágya kiz. eladása. Kainit. 

B l R M T É S I l feSvóíetaek a kiadóhivatalban 
BUDAPEST, 

fiUSt-ut »S-difc SS&». 

-gg Több mint 3000 szóró már használatban. 

y eredeti, igen bevált és leg-
jobbnak elismert szabadalmazott. . 

„ X I D i D J L L , " 

Universal cliilisalétrom szóróját, 
melynek rendes és kitflnő működése és 
a salétrom egyenletes szórása felül-
múlhatatlan, 

kétsoros kézierőre, 7324 

4 ?">ros, 5 és töhhsoros vonóerőre, 
ajánlja és kívánatra árjegyzéket bővebb leírással ingyen és bérmentve 
J küld a: 

Landwirtscliafüichc Maseliinenfabriken 

Mu " t e " í e t " 8 

Jnnglbnnzlan Csekszág, 

-m Működése felülmúlhatatlan. — ütánzatoktól óvatik. -gfr 

; Iparosai ís gazdaságok részére ajánlja a " 

" A I " 

Vezérképviselet: Gellért Ignácz Budapest 

T. Cz. 
A Deering-féle amerikai gyártmányú arató-gépek és 

fükaszáló-gépek nemcsak a külföldön részesültek elsőrendű 
kitüntetésekben, hanem legutóbb mezőhegyesi nemzetközi 
aratógépversenyen is mindannyia kitüntetés és elis-
merésben részesült. Nevezetesen első d í j j a l 

Wm n a g y a r a n y é r e m m e l 
a Deering-kévekötő aratőgép lett kitüntetve. Azóta pedig 
hazánkban több száz példányban a legnagyobb sikerrel dol-
goznak, mit tisztelt vevőim nyilatkozatai teljesen igazolnak. 

Ezen gépek mielőbbi megrendelését, hogy azok kellő idő-
ben szállíthatók legyenek, nagyon melegen ajánlom. 

A szállított gépekért pedig a legmesszebbmenő garan-
cziákat vállalok. 

Kitűnő tisztelettel 

Propper Samu 
Budapest, V á m t í n t 52. 

mint a Deering-gyár kizárólagos 

AratógépeHr e Szombathelyt ésMezShegyeseitl. dijak arany érmeit. 

Kühne E. 
MOSONBA1V (1856 ) 

Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára 
ajánlja 

D. M. Osborne és Társa h í rneves i S ^ - i 

fiikaszáló, marokrakó-és kéve- • 
kötö-, aratógépeit, szénafor-
gató és Columbia-Cultivátor" 
kapáló gépeit, lókapák, töltö-
getőkésRohr- fé le répakapáit. 
Hollingsvorth-, Henreka - és 
Kedvencz-lógerelblyéit. Kéz i 
cséplők, 3 - 41óerejü járgány-

cséplőkészletek, szelelők, rosták, 
konkolyozók. 

, H u n g á r i a ' - , M o s o n i ' é s 

„ J u b i l e u m D r i l l " sorvetőgépek. 
FŐRAKTÁR: 

Budapest, VI., Váczi-körut 57|a. 

Egy 5' dolbszélességü, nagyon keveset használt 
legjolbl) kariban levő 

gőzcsépiégép, 
I - ső rendű hazai gyártmány (mozdony nélkül) eladó. 

B A U M G A R T E N P Á L , Laposmajor 
u. p. Orosháza. 777; 
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Még minden résastvett aratőgépversenyen, ép ugy 1898. évi julius hó 11-én 
Hídincző-Vásárhelyeii is a két első dijjal a r a n y é r m e k k e l lett kitüntetve. 

N c C o r m i c k 
a világ legrégibb arató- és fttkaszálégépgyára Chicagóiban. 

Magyarországi kizárólagos vezérképyiselősége: 

B U D A P E S T E N 8VBÜLLER é s W E I S Z vi . ,Gyár u t c z a 66. 
Ajánlják: a legmegbízhatóbb MG CORMICK „HUNGÁRIA" kévekötő 
aratógépet, a legtökéletesebb MC CORMICK „DAISY" marokrakó arató-
gépet és a legújabb s legjobb MC CORMICK „NEW 4." füsaszálógépet. 

Számos kitüntetés és elismerő levél igazolja 

m 

Mc Cormick gyártmányú gépek bámulatos tökéletességét: 
Gépeink nagy számban, a gazdák teljes megelégedésére az ország minden részén 

működésben vannak. 

Westfal ia ' - Separator 

igmunkaképesebb separatora, 
•--lekeknélkül,zseniálisán 

tt lánczhajtással, melyet 
laikus azonnal megért. 
felsréfoiás nélkül moz-

A N T O N T O M S 
WIEN, XIV/I Johnstrasse 8. 7747 

Gazdasági, plnczészetí és tehenészeti gépek és eszközök. 
Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető: 

A sertés javitásaés hizlalása 
n a gazdák és hizlalók használatára, O H 

Láncz-sziyattyuk 

Igen alkalmas pöczegüdrök, mészár-
izékek, építkezések stb. efélékben a 
- " " nyílással \ LivattyŰ a—IU nmen nuz perczenként, a miért a felelősséget elvállalom. Nemcsak tiszta 
vizet vagy trágyalevet emel, hanem 

beleket, régi czipS-

ifagyás ki van zárva. — Ezen 

másMlé̂ nem'veŝ mhrei 
tyúkhoz képest iggn olcsó. -

, — gazdaságok tulajdonosainak 
3 heti préb&ra küldöm a szivattyút és 
meg nem felelés esetén saját költsé-
gemen visszaszerzem. Árjegyzéket kivá-

Josef K lement 
• gépgyár Hrobetz bei Raudnitz 

Böhmen. 304' 

Fellép Miklós 
g é p g y á r a 

BUDAPEST, IX., ÜlEői-űt 23. s z á m . 
Ajánlja a m. k. államvasutak gépgyárában 

készült gdzcséplő garnituráKat ,Com-
jtoisnd- locomofoilokat stb., raktáron 
tart mindennemű gazdasági gépet, l»en 
zinlokomoMloüat, röldmivelési esz-

közöket, 
— JÓS ki javított —— 

lokemsiMtoSiat és cséplőgépeket 
különböző gyártmány és nagyságban. Ajánlja 
jól felszerelt gépműhelyét gépek javítására és 
malomszerelvények gyártására. Csereüzletek 
lokomobil és cséplőgépekre köttetnek. 

„IVSilSenium" a r a t ó - és fükaszáSógépek. 
Jutányos árak és előnyös fizetési feltételek. 

I Á r j e g y z é k i n g y e n é s bérraen/b-sre. $ n » 

A 
mesterséges 

borok 
kész í tésének 

forgalomba hozatalá-
nak tilalmáról szóló 

Törvény. 
kel ellátta: 

Dr. LÓNYAY FERENCZ. 

Á r a 8 0 k r . 

jlAZÁNK EGYETLEN ÁLLATGYÓGYÁSZATI 

Hazslinszky-féle magyar Restitutionsüuid lovaknál 
rendkívül erősítő folyadék, azonkívül rándulásnál, izmok 

írevségénélés trainignél kitűnő hatásúgyógysze 
"orneubur kr. Hazslinszky-féle magyar Korneuburgi ál-

lattáppor lovaknál, szarvasmarhánál és juhoknál mint 
kitűnő étvágyjavitó és tejszaporitó szer nélkülözhetlen 
a gazdaságokban, ára 70 és 35 kr. — Beszerezhető: 
HAZSLWSZKY KÁROLY állatgyógyászati laboratóriumában és 
patikájában, Budapest, VIII., Rökk-Szitárd-u. 28. Megren-
delhető minden magyarországi patikában. Csak Hazs-
linszky-félét tessék kérni!! 

Stájer és tiroli loden 
135, 140 cm. 1 frt 35 kr., erősebb minőség 2 frt 15 kr. 

Sport- és vadász loden 
140 cm. széles 2 frt 40 kr., tiszta gyapotból 3 frt 60 kr. 
Havelok- loden, v ízmentes 

160 cm. széles 2 frt 15 kr., tiszta gyapotból 2 frt 60 kr. 

Divatos szövetek 
Liveria posztók, kocsi posztók minden színben és árban. 
Manchester, lovaglóruha bársony 

Kastner & Oehler, Grácz 
czég posztóosztálya. 

M I N T Á K I X G V E X és B É R M E N T V E . 

Méhészeknek 
m m m m fontos. 

Az első magyar méhészeti üzlet tulajdonosa Kühne 
Ferencz, Budapesten I. ker., Attila-utcza 151. sz. a. ajánlja 
dúsan felszerelt raktárát, a legjobb és legmegfelelőbb 
kaptárokból, melyek jó anyagból pontosan és lelkiis-
meretesen készitvék; továbbá mindennemű eszközöket 
és szerszámokat, melyek a méhészkedéshez kívántatnak 
a legjobb minőségben és olcsó ár mellett elad. 1899 
évre szóló árjegyzékek ingyen és bérmentve lesznek 
szétküldve, úgymint bárminemű utasítások és tanácsok 

is kívánatra közöltetnek. 7709 

fe jő- és tenyészmarhát 
(aligau-i) az eredeti oberinnthali, Montavoni, Sohwájz-I, Pinzgau-i úgy-
szintén Sterzing-i fajtából szállit gyorsan a legolcsóbb árakon 

Adalbert Kopatschek tenyészállat exportüzlet 
Innsbruck-Wilten, Müllerstrasse 61. 

Megszerez továbbá minden időben fiatal jő járású és biztosan 
húzó, vonó- és hiző ökröket és legjobb referencziák állanak ren-
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RENDSZERES 

MALOM-berendezések 
és egyes M A L O M G É P E K , 

termény-tisztító-művek, 
gabonaraktárak (silos) részére. 

GR&EPELHUGÓ 
gép- és rostalemezgyár, malomépitészet 

Marshall, Sons & Co. L m t d 
angolországi gépgyár vezérügynöke 7626 

BUDAPESTEN, V. ker., Külső váczi-ut 46. szám. 

1897. Kisbér nemzetközi vetőgépverseny első dij: állami arany érem. 
Lévai nemzetközi vetőgépverseny első dij: nagy üzemre arany érem. 

1898. Hódmezővásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem. 
Marosvásárhelyi vetőgépverseny első dij: arany érem. 

WEISER J. C. gazdasági gépgyára 
M G Y - K A M Z S Á 1 V . 

Ajánlja: 

M a g y a r o r s z á g 
legújabb és 

szabad, kiváltható kapa-
csuklyókkal ellátott 

ZAL M-ES RILL 
f S S e S Sack-re idszerü aczélekéiTboronáiTj;! 

rostáit és mindenféle gazdasági gépei 
kapa és tö! „Planet jp." rsz. kézi-toló répakapa 

Árjegyzék ingyen 
töltögető, á 10 frt. 

Eladó 
még JÁLICS GÉZA szőló's-gyáli (n. p. Gy ál) 

szó'ló'telepén 
Ripária Portalisra ojtott Olasz rizling 
Yitis Solonisra ojtott Olasz rizling 
Riparia Portalisra ojtott Chass. croquant 

f á s o j t v á n y . 

Felvilágosítással szolgál az 

INTÉZŐSÉG. 

S t ^ L M ' í * 1 S ^ S í i r M K J : 

Befizetett alaptőke: 
4 . 5 0 0 , 0 0 0 f r t névre szóló 15,000 drb 3 0 0 f r t névért, részvény felosztva. 

Tartaléktőkék: 
5.538,657 frt 71 kr. 

571,237 „ 53 .. 
200,000 „ 

Kendes tartalékalap 
Külön 
Rendkívüli 

Összesen 6.309,89 24 . 
Kölcsönöket ad telekkönyvezett (fgvárosi ingatlanokra és vidéki földbirtokok! 

'Szpénzben és záloglevelekben a becsérték B0 százalékáig. 
A jelzálogkölcsön iránti kérvényekhez — melyeknek mintázatai a takarékpénztárnál 

jmentesen átvehetők - kővetkező okiratok melléklendők: 
Földbi r tokoknál : 

a) a ̂ gujabb ̂ ^ liitelesitetyeljes telekkönyvi kivonat; 
c) az adókönyv vagy adóhivatali bizonyítvány á fizetett adóról: 
d) esetleg az ármentesitési költségek kimutatása; 

, — ' üzkárbiztositási k<"' ' 
f) az u. n. azonossági bizonyítvány, vagyis községi bizonyítvány az iránt, hog 

kataszteri birtokivben felvett birtok mily hiteljegyzőkönyvben van felvéve. 

Száz darab igen jó egyéves 

t i n ó , e r d é l y i f a j 

és 60 darab kétéves és 60 darab 
hároméves eladó 

Bogdánffy Gábornál, 
Esztényben, (Szolnok-Dobokam.) 7761 
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osr 
'"(isi 

"•eíe, 

" " t e . 
> a 3 3 , 

Gróf Károlyi Lajos jószágfeliigyelösége, Tót-Megyeren. 

Lóárverés. 
XóímegYepen mélt. gróf ^Károlyi Ixajos UF méneséből 

f. évi április hó 29-én délelőtt 10 órakor 
kezdendő árverésen a következő 

Govak k e r ü l n e k e l a d á s r a : 
3 db 5 éves félvér hámos kancza 
I „ 4 ,, telivér kancza] 

6 „ 4 „ f é l vér kancza betanitatlan 
II ,, 4 ,, félvér herélt | 

Netherawon, Preferment, Bögöncz angol telivér mének 
ivadékai: 

Továbbá: 

I db 6 éves pinzgaui hámos kancza 
3 „ 5 „ 
1 „ 5 „ 

3 „ 4 „ 
2 „ 3 „ 

Végre: 

10 db öreg mustra igás kancza 
5 „ „ „ ,, herélt ló 
Előzetes bejelentés esetén a tótmegyeri állomáson 

fogatokról gondoskodva lesz. 
7777 T, 

Jószág ' fe lüg 'ye lőség ' . 

M a g y a r k i rá ly i szabadalmazott os z tá l yso rs j egy f őá ruda 

TELEKI ZSIGMOHTBID Pécsett. 
Milyen nyereményeket fizet ki a negyedik 

sorsjáték? 
A legszerencsésebb esetben 

1.000,000 koronát 
de feltétlenül Korona Korona 
1 jutalom á 600,000 600,000 
1 nyeremény „ 400,000 400,000 1 nyeremény „ 

200,000 ~ 200,000 
100,000 200,000 
90,000 90,000 
80,000 80,000 
70,000 70,000 
60,000 120,000 

1 » » 40,000 40,000 
30,000 150,000 
25,000 25,000 

7 20,000 140,000 
3 15,000 45,000 
31 10,000 310,000 
67 5,000 335,000 
3 3,000 9,000 
432 2,000 864,000 
763 1,000 763,000 
1238 
90 „ 

500 
300 

619,000 
27,000 

31700 „ 200 6.340,000 
3900 130 637,000 
6850 „ á 100 80 40 433,000 
50000 drb. nyeremény és 1 jutalom kor. 13.160,000 

Mikor soroltatnak ki a sorsjegyek? 
Az I. oszt. május 18, és 19-én 3 0 0 0 dl), a I I . oszt. jun . 

11, és 16-án l O O O db, a I I I . oszt. ju l ius 11., 12. és 13-án 
5 0 0 0 db, a IV . oszt. aug. 2. és 3-án l O O O dl>, az V . oszt. 
aug. 33. és 21-én 4 0 0 0 dl), a V I . oszt. szept. 13-tól kezdve 
bezárólag október 11-éig 3 0 , 0 0 0 db, összesen 5 0 , 0 0 0 darai). 

Mibe kerül egy egész osztály sors jegy? 
Az első osztályhoz: 6 frt, a második osztályhoz: 10 frt, a harmadik 

osztályhoz: 16 frt, a negyedik osztályhoz: 20 frt, az ötödik osztályhoz: 
16 frt és a hatodik osztályhoz: 12 frt, vagy mind a hat osztályra 80 frt. 
K i egy későbbi osztályba belép, köteles az előző osztályokat megfizetni, 
azért ajánlatos mindjárt az első osztálynál a sorsjegyet megvenni. 

Milyen részletekben adatnak ki az osztály sorsjegyek? 
Egész-, fél , negyed- és nyolczadokban. 
Hogy történik a megrendelés legczélszerülbben ? 
Postautalványnyal, rnelyiyel a kivánt részlet értéke mindj árt beküldhető. 
Vevőim micsoda előnyben részesülnek? 
A befizetések postatakarékpénztári befizetési lapjaimmal bérmentve történik. Mindenki 

hivatalos játéktervet és minden húzás után hivatalos nyereménykimutatást kap. Minden 
nagyobb nyereményt sürgönyileg tudatok. A hivatalos nyereménykimutatás megjelenése 
után a nyereményeket készpénzben azonnal kifizetem. Pontos kiszolgálás a legnagyobb 
előzékenységgel. 

Főárudám már számos főnyereményt kifizetett és a 
szerencse már sok vevőimnek kedvezett. 

Az első osztály húzása május 18. és 19-én történik. 
Árak : Vi 6 f r t , 3 f r t , % I f r t 50 kr . , Vs 75 k r . 

T E L E K I ZSIGMOND föeiárusitóhoz Pécsett 
czimzendők. 3968 
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M A E S C H A L L A . 
k o c s i - , h a j t ó - , l o v a g l ó - é s i s t á l l ó s z e r g y á r , 

g ö z f ü r é s z e é s f a h a j l i t ó t e l e p e 

Pozsonyban, III., Grössling-utcza 16. sz. 
Ajánlja: 

l a n d a u e r b r o o m , f é l f e d e l e s , n y i t o t t v a d á s z k o c s i j a i t 
é s h i n t ó i t , i g e n k ö n n y ű é s e l e g á n s k i v i t e l b e n é s 

a l e g k ü l ö n f é l é b b a l a k o k b a n . 

5 elsőrangú éremmel kitüntetve. 

Tiszti és polgári lovagié eszközökí 
G é p h a j t ó s z i j a k . L ó s z e r s z á m o k , u r i f o g a t o k é s g a z d a s á g i l o v a k r é s z é r e . 

: M intaraktár a kereskedelmi muzeum állandó k iá l l í tásában Budapesten, Város l iget .  
KÉPES ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE. 

J ^ i r d e t m é n y -
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a M a g y a r K i r á l y i P é n z ü g y m i n i s z t é r i u m ellenőrző közegei a Magy. Királyi 

Szabadalmazott Osztálysorsjáték (IV. s o r s j á t é k ) I. osztályára szőlő sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárüsitóknak eláru-
sitás végett kiadattak. — A M a g y a r Kir . P é n z ü g y m i n i s z t é r i u m által jóváhagyott sorsolási terv itt következik: 

A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve. 
Negyedik Sorsjáték. 

lOO.OOO sorsjegy 50.000 nyeremény. 
Első osztály 

Be te t 12 korona. 
Hnzás: 1899. máj.' 18, és 19-

Második osztály 
Betét 20 korona. 
Húzás: 1899. jwiius U. és 15. 

Harmadik osztály 
Beté t 32 korona. 
Húzás: 1899. jul. 11., 12. és 13. 

Negyedik osztály 
Betét 4 0 korona. 
Húzás; 1899. augusztus 2. és 3. 

Ötödik osztály 
Betét 32 korona. 
Húzás: 1899. augusztus 23. és IÁ. 

Hatodik osztály 
Betét 24 korona. 

Húzás: 1899. szeptember 13-tól október 11-ig. 

Nyeremény 
I á 
I » 
I , 
I „ 

60000 

2 0 0 0 0 
10000 
5000 

0000 
5000 
4000 
0000 
5000 

2000 , a 40 116000 
nyer. Kor. 2441000 

2000 

Nyeremény 
I á 
l „ 
I „ 
I „ 
3 „ 3000 
5 » 2000 
8 „ 1000 

50 „ 
20 » 500 

7 0 0 0 0 
2 5 0 0 0 
1 0 0 0 0 
5 0 0 0 

9000 
10100 
8000 

10000 
ISOOO 

312000 

„ 10000 
, 5000 
„ 2000 
„ 1000 

Korona 
8 0 0 0 0 
3 0 0 0 0 
20000 

1 5 0 0 0 
30000 
25000 
1(1000 
10000 
35000 

C370:t0 

Nyeremény 
I á 
I » 
I „ 
I , 
3 , 10000 
5 „ 5001 
8 , 2000 

1000 
500 
170 

Korona 
90000 
3 0 0 0 0 
2 0 0 0 0 

1 5 0 0 0 
30009 
25000 
lOOilO 
10000 
35000 

663000 

Neremény 
I á 
I 
I 
I 

4000 nyer. Kor. 47.(1 4(100 nyer. Kor. 034000 

Korona 
100000 
30000 
2 0 0 0 0 
15000 

30000 
25000 
16000 
10000 
35000 

200 780000 
4000 nyer. Kor. 1061000 

10000 
5000 
2000 
1000 

A z I . o s z t á l y h ú z á s a 1899 . é v i m á j u s 18. é s 1 9 - é n l e s z . A h ú z á s o k a 

M a g y a r k i r á l y i e l l e n ő r z ő h a t ó s á g é s k i r á l y i k ö z j e g y z ő j e l e n l é t é b e n , n y i l v á n o s a n 

t ö r t é n n e k a V i g a d ó t e r m e i b e n . — S o r s j e g y e k a M a g y . K i r . S z a b a d a l m a z o t t 

O s z t á l y s o r s j á t é k v a l a m e n n y i e l á r u s í t ó i n á l k a p h a t ó k . 

B u d a p e s t , 1899 . é v i á p r i l i s h ó 16-án . 7790 

L e g n a g y o b b n y e r e m é n y s z e r e n c s é s e s e t b e n 
KORONA 

1.000,000 
(EGY MILLIÓ) 

I f - 6 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 
I nyer.400000 400000 
I á 200000 200000 

1 0 0 0 0 0 
6 0 0 0 0 
40000 
30000 
2 0 0 0 0 

100000 
6 0 0 0 0 
40000 
6 0 0 0 0 
6 0 0 0 0 

Í1--2 á 
K 3 á 
=S 20 á 10000 200000 
: i 50 á 5000 250000 
l 400 á 2000 800000 

720 á 1000 720000 
1000á 500 500000 

27800 a 200 5560000 

30000 T j S Kor. 9550000 

Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága. 
Ltínyay. Hazay. 
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Sza6. tejszátíitó üannáü 
töigyfáBól 

A legolcsób, legtartósabb és legkényelmesebb 

szállításra és <» <* 
*> tejgazdasági üzemhez. | 
OSKAR MARTH PFAbFJsSEN 

V ö r ö s t a r k a t i n ó 
é s Ü S Z Ő 

g 3 évesek és pedig hlz 
ra és későbbi szerző 

legolcsóbb árért vállalkoznak 
WEILLER és EISNER Kis -Czel l i kereskedők. 

Eladó 
s z ő l ő v e s s z ő . 

Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

„istvántelki immúnis" homoktalaju 
szőlőjéből a következő 

európai és amerikai szőlővesszők 
eladók. 

1. Gyökeres európai vesszők. 
Olasz Rizling ... ... 8,000 ezre 16 frt 
Mézes fehér ... ... 1000 „ 16 , 
Chasselas blanc — 1000 „ 16 „ 
Nagy Burgundi 1000 „ 16 , 

2. Sima európai vesszők. 
Olasz Rizling 29,000 ezre 8 frt 
Nagy Burgundi 10,000 , 8 „ 

Mézes fehér., 6,000 „ 8 í 
Szent-Lőrincz 4,000 , 8 
Nemes Kadarka ... 500 „ 8 
Veltelini piros 6000 „ 8 
Madelaine angevine 2,000 , 8 
Tramini piros 7,000 , 8 
Piros Bakar 4,000 „ 8 

4. Sima amerikai vessző. 
Jaquez 4,000 „ 6 , 

OrszágosMagyarGazdaságiEgyesület 
igazgatójához 

Budapest „ K ö z t e l e k " in tézendök. 
Az elszállítás tavaszszal történik a megrendelés sorrendjében. A megrendelésnél a 

vesszők fele ára előre beküldendő, hátralevő rész utánvéttel szedetik be. 
Csomagolásért és vasútra szállításért ezrenkint 1 frt számíttatik. 

Igazgató. 

hajlitott fabútort, úgymint: széket, karszéket, hintaszéket, iroda 
támlásszéket, pamlagot, ruhafogast stbit idegen czégektől, hanem 

csupán csak a 

Turócz-Szent-Mártonban. 
Ezen hazai, a milleniumi nagy éremmel kitüntetett vállalat 

késziti és nagy választékban raktáron tartja a legkülönfélébb 
Ízletes, czélszeril, szalon-, háló-, étkező- és előszobaberendezést 
és egyéb kávéházi, vendéglő és korcsma bútort. 

Készpénz-vásárlásnál előnyös engedményt nyújt. Ismét-
eladóknak tisztességes keresetet kiztosit. 

Ár jegyzék kívánatra ingyen. 
Rendelés esetén tessék ezen hirdetésre hivatkozni. 

A „Miskolczi Hitelintézet" áru- és terményraktáraiban 

VII. évi gyapju-vásár j 
beraktározással egybekötve 

1899. évi junins hó 11-ik napján tartalik. 
Részletes felvilágosítással szívesen szolgál 

A „MISKOLCZI HITELINTÉZET" részvény-társaság igazgatósága. 

A szegedi £ 

katalógusa 
részére h i r d e t é s e k felvétetnek 

k a „Köztelek" kiadóhivatalában, Bulapest, IX,, Üllöi-ut 25. y 

és a kiállítás hirdetési irodájában, 
Budapest, IV. Váczi-utcza 9. 

Arankamentes, államilag Alomzárolt lóherét, luezernát, 
r é p a m a g v a k a t , f f imagvakat , 

minden czélra és egyéb 
vetőmagot a legjutányosabb áron és garan-

tált jó minőségben. 
Olasz szaponáriát tiszta vastag gySke-

mely czélra mintázott ajánlatot kérek. 

A J Á N L O K : 

Kocsikenöcsöt, Petroleumot, 
Zsákokat, ponyvákat, kátrányfestékeket, 

fedéllakot és minden egyéb gazdasági czikket. 

ÖÉPOLAJAT, 
u. m. valódi tiszta olívaolajat, elsőrendű 
savtalanitott repezeolajat- elsőrendű ásvány-

olajat stb. 

Szalonnát 

F e r t ő t l e n í t ő s z e r e k e t , 
u. m. karbolsav, karbolpor, creolin, zöldgálicz stb. 

rézgálicz karbolóleumot, keserűsót csudasót stb. 

Ü I Ű T R Á G Y Á T . 

KRAMER LIPÓT, BUDAPESTEN, 
V. ker., Akadémia-utcza ÍO. 

S ü r g ö n y c z i m s „ C E R E S " Budapest . 
Árjegyzékkel óh részletes külön ajánlatokkal kívánatra szolgálok. 
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PAUCKSCH B U D A P E S T ' Museum-k8rut 
. Paucksch részvénytársaság fióktelepe. 

Törzsgyárunk L A H D S B E R G a W . 
gépgyár, vasöntöde, gőzkazán-gyár és rézműves-műhely 
P l " 53 érés fennállása őta 
mint legkiválóbb különlegességét 
legjobban jővedel-

E9 Qlbelül 1700 telepet állítottunk fel 50 év óta. 
Szállítjuk továbbá a szükséges berendezéseket szeszfinomitók, 

keményítőgyárak, t e j g a z d a s á g o k , malátagyárak ós sörfőzdék számára. 

t Paucksch, Budapest, iuzeum-körut 35. czimre kér jük . 
(Gyártelep: Kőbánya.) 

A kőbányai Király-Sörfőző, 
G ó l i á t - M a l á t a s ö r e 
idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségnél stb. kiváló siker-

rel használtatik és egyúttal . 

legkellemesebb tiditö ital. 
Vidékre, kőbányai vasúti állomáshoz szállítva; nagy 
palaczk: 19 kr., kis palaczk 13 kr. fogyasz-
tási adóval együtt. Vidékre legkisebb szál-

lítmány 30 palaczk. 
Betét: nagy Jád'áért 1 frt 60 kr., kiá ládáért 
1 frt 20 kr., palaczkért 6 kr., mely azoknak-bér-

mentes visszaadásakor visszaszolgáltatik. 
Megrendelhető: a gyári irodában Kőbányán, a 
városi irodában .,VIJ., Kertész-u. 40. és a vidéki 

raktárosoknál. 
Budapesten kapha tó minden nagyobb f ü s z e r -
ke reskedésben és poha rank in t a Quis isana 
7792 a u t o m a t a bu f fe t -kben is . 

képesség szaporítása érdekében, i/i doboz i , . 
85 kr. Csak a fenti védSjegygyel valódi minGségben kapható 
az összes gyógyszertárakban i és drogériákban. — Főraktár : 

Kwizda Ján. Ferenc, 
in. és kir. osztr.-magy., román Kr. ia bolgár í«Jed. udv. szállító. 
KERÜLETI 6YÓflYSZERKSZ, KOBSKCBUM BÉCS mellett. 

Repcz 
behordásához ajánlanak 

e 

•t 
kötélárut és. ponyvát 

Pollák Sámuel és Grüner 
Szeged. 

S z a b a d a l m . „ P r á g a i " 

swAv a í í y n 

ónozott, kovácsolt vascsövek-
ből, egy perez alatt (egy ember) 
400—500 liter csont, rongy 
főleg tömör trágyát minden 
nehézség nélkül szűr át a szi-
vattyú. Nem fagy be. Könnyen 
szállítható, (4 méter magas-
ságnál 45 kgrm.) Ezen szi-
vattyút 14 napi próbaidőre 
szállít a feltaláló és gyáros 

RUD, DOLEZAL, 
738i Prag-Iiiel»en. 

Lapunk kiadóhivatalá-
ban megrendelhető: 

A sertés javítása 

g a z d á k és h i z l a l ók h a s z n á l a t á r a . 
Irta K. lluffy Pál. 

STAHEL és LENNER 
. , V. ker. 

a József-utcza 8, TRIEURGYMKMwI 

Lekopott trieurköpenyt gyorsan és olcsón ujjal felcseré-
lttok. Kívánatra képes árjegyzékkel szolgálunk bér-
mentre. Jutalék mellett szolid elárusítók alkalmazást 

6053 

K O N K O L Y O Z Ó K 
(trieurök) 

minden gabonancm osztályozására 

minta beküldése esetén 
különleges trieur készít-

tetik. 6442 

Malombrendezési 
osztályomat 1 1 cz. nagy közösség srives figyelmébe ajánlom. 

Fás, gyökeres szőlőojtványok 
leszállított áron 

kaphatók még 
V I M M E R IMRÉIVÉL , E S Z T E R G O M O M . 

Borfajok ezre 120 forint, száza 13 forint, csemege-fajok ezre 140 forint, 
száza 15 forint. Kapható európai és amerikai sima és gyökeres vessző is. 
Postafordultával tudakozódásra válaszolunk, vagy kívánatra árjegyzéket 

küldünk. 7722 

GállgnáczésTársa 
fér f i -szabók 

B U D A P E S T , Y I . , Y á c z i - k ö r u t 21., 
Ó-utcza sarok (Ipar üdvar.) 

Legújabb ruhabérlet 
10 frt havi részlet vagy 30 frt negyedévenként. 

I téli kabát, I felöltő. I téli öltBny, I őszi öltöny, I nyári öltöny, I tavaszi öltöny, 

I téli nadrág, I szines mellény, minden a legfinomabb szövetből. 
A szövetek tetszés szerint választhatók. A bérlet 2 évi tartamra szól és 
bármikor felbontható. Szövetek méterenként is árusittatnak legolcsóbb árak 
mellett. MT Kívánatra mintákat ingyen és bérmentve. Szolid kiszolgálás. 
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G Ű Z E K É K E T , 
GÖZ-UTIHENGEREKET 

és 

G Ö Z - U T I M O Z D O N Y O K A T 
a leg töké le tesebb s z e r k e z e t t e l és lego lcsóbb á r a k me l l e t t s zá l l i t 

JOHN FOWLER & Co. 
w ^ l i ^ ö : B U D A P E S T - K E L E N F Ö L O ' " I Z T " ' 

I roda , raktár , j av í tóműhe ly . 

K ö z l e k e d é s v a s ú t o n é s v i l l a m o s v a s ú t o n . 

Az 1897. julius hó 7. és 8-án Mezőhegyesen rendezett nemzetközi aratógépversenyen 

elismerő-okievéllel kitüntetve. 
Eredeti amerikai 

„ J O N E S" láncz-fükaszálógfépek 
felhajtható késruddal. 

„ J O N E S " könnyű aratógépek 
„ P 1 A 5 Í O " kévekötő-arat t fgépek elzárt kerékmüyel. 

Amerikai és saját gyártmánya 

szénagyüjtők 
különféle szerkezet és nagyságban. 

Meferenczíák üzemben levő gé-
pekről bárkinek rendelkezésére 

állanak. 
Szállítja te jes kezesség és olcsó árak 

mellett 
. . m FRIEDLAENDER JÓZSEF mezöflazdasági 

L A K O S N Á N D O R 9ép '8ZtSt!Slsmaf lyar-
B U D A P E S T , V I I I . k e i \ , K ü l s ő K e r e p e s i - u t I . s z á m . 

a központi pályaudvar mellett. 
Kimerítő árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Nincs t öbbé P E B O N O S P Ó B A . 

Wrolin. y 
Aránylag olcsóbb, mint bármely más szer, mert kiadóbb, erősebb és teljesen 

peronospóra mentessé teszi a szőlőket, burgonyát, veres szőlőt stb. , 

Á r a k : Va kiló Í O kr., 1 kiló 80 kr.,; 6 kiló (1 holdnyi területre ele-

gendő) 4 frt 50 kr. 

kapható: L Á S Z L Ó J Ó Z S E F gyógyszerésznél és vegyészeti 

laboratoriumáltan Maros-Ujvárt, Erdély. A legjobb és legbiztosabb peronospora elleni SJ 

~ K o l o z s v á r t k a p h a t ó B U R G E R F R I G Y E S g y ó g y á r u k e r e s k e d é s é b e n . 

berendezéseket teljesen, ugy egyes malomgépeket, valamint 

gépöntvényeket 
gazdasági gépműhelyek részére gyárt és szállit: 

Wörner J. és Társa 
Budapesten, Külső váczi-ut 54—56. sz. 

malomépitő 
sípüjára és 

vasöntödéje 

.Pftteia* irodalmi és nyomda: íéssvénytámsig njom4sa Budapest, (Köitelek). 


